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ВЪВЕДЕНИЕ

Курикулумът	по	български	език	и	литература	за	лицейските	класове	има	статут 
на	организационно-методически	документ,	разработен	в	 съответствие	 със	 стан-
дартите	за	предмета.	

Модернизацията	му	е	свързана	с	необходимостта	да	се	актуализират	и	хармо-
низират	установките	за	образованието	с	променения	в	социокултурен	план	свят.	
Освен	това	една	от	целите	на	модернизаацията	е	да	се	разтовари	съдържанието	
на	обучението,	да	се	фокусират	преди	всичко	компетенциите,	докато	учебното	съ-
държание	да	се	постави	в	позицията	на	средство	за	тяхното	постигане.	Курикулу-
мът	има	за	цел	да	конкретизира	образователните	задачи	и	направления	поетапно,	
т.	е.	по	класове.	Специфичните	компетенции,	произтичащи	от	статута	на	предмета	
в	учебния	план	и	от	познавателно-възпитателните	му	възможности,	се	разписват	
чрез	единици	на	компетенциите,	единици	на	съдържанието	и	препоръчителни	ви-
дове	дейности.	Новото	в	молернизиранния	курикулум	е	максимална	интеграция	
на	езиковата	и	литературна	части	на	курикулума.

Курикулумът	 се	 базира	 върху	 следните	 основополагащи	 документи:	 Codul 
Educației al Republicii Moldova	(2014),	Cadrul de referință al Curriculumului Național 
(2017),	 Curriculumul de bază: sistem de competențe pentru învățământul general 
(2018),	Recomandările Parlamentului European și ale Consiliului Uniunii Europene, 
privind competenețele-cheie din perspectiva învățării pe parcursul întregii vieți 
(Bruxelles,	2018).	

Курикулумът	е	отправна	точка	към	една	добре	осмислена	и	планирана	дейност	
на	учителя	и	неговите	ученици.	

Заедно	 с	 това	 той	е	и	документ за администриране на	предмета	български 
език и литература.	Успешното	ръководене	на	образователния	процес	предпола-
га	познаване	на	този	и	други	документи	по	предмета	от	училищното ръководство 
с	оглед	на	своевременна	помощ	и	контрол.	

Той	е	основата	и	 за	доказване	на	професионална	пригодност	при	 защита	на	
квалификационна	степен.	Чрез	него	се	проверяват	основанията	за	успехите	или	
неуспехите	на	лицеистите	във	всеки	етап	от	тяхното	обучение,	както	и	на	изхода	на	
лицейското	образование	при	полагане	на	изпит	за	степен	бакалавър.

Курикулумът	е	съставна	част	на	Националния	курикулум	и	е	предназначен,	пре-
ди	всичко	за	автори	на	учебници	и	за	учители,	които	ще	преподават	дисциплината	
в	лицейски	класове.
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I. КОНЦЕПТУАЛНА РАМКА  
НА КУРИКУЛУМ ПО ДИСЦИПЛИНАТА

E осмислена чрез социокултурните и психопедагогичните особености	на	об-
разователната	среда	в	РМ	и	се базира върху 1. принципите на конструктивизма; 
2. културологичния (лингвокултурологичния) подход; 3. филологическата насо-
ченост.

Основната	 цел	 на	 обучението	 по	 български	 език	 и	 литература	 в	 лицейските	
класове	е	да	се	постигнат	компетенции,	произтичащи	от	типа	познание	и	разви-
ващите	цели	на	лицейското	образование.	Под	компетенции	следва	да	се	разбира	
интегрирана съвкупност от знания, умения, навици и ценностни отношения, 
хармонизирани с възрастовите особености и познавателните възможности 
на учениците.	

Понятието	компетенции	насочва	още	към	действения	характер	на	постигнатите	
способности,	готови	да	се	проявят	резултативно	при	решаване	на	проблеми,	въз-
никващи	в	реалната	действителност.	Базовите	компетенции	са	заложени	в	стан-
дартите,	а	всеки	лицейски	клас	е	„стъпката”	към	тяхното	постигане.	

Преди	всичко	трябва	да	очертаем	в	социокултурен	и	в	психологопедагогически	
аспект	профила на лицеиста,	който	ще	изучава	предмета	български език и лите-
ратура. 
1.	 Кои	характеристики	на	социокултурната среда в	Молдова	пораждат	мотива-

цията	на	лицеиста	да	изучава	този	предмет?
Институционално	учебният	план	адресира	предмета	към	лицеистите,	принад-

лежащи	към	българския	етнос	в	Молдова.	Преобладаващата	част	от	тях	владеят	
разговорен	български	език	на	равнище	диалект,	което	е	и	главното	основание	за	
тяхната	 (само)етноидентификация.	 Все	 повече	 лицеисти	 от	 български	 произход	
свързват	своето	бъдеще	с	получаване	на	образование	в	българските	висши	учи-
лища	–	значим	практически	аспект	на	мотивацията	за	учене	на	български	език.	
Изключително	е	важен	и	духовно-нравственият	аспект,	свързан	с	такива	понятия,	
като	гордост	от	онаследената	култура,	гордост,	която	включва	в	себе	си	и	отговор-
ността,	тази	култура	да	бъде	овладяна,	оличностена	и	предадена	на	поколенията.	
Именно	към	това	трябва	да	се	стреми	лицейското	образование,	отговорно	не	само	
за	възпитаването	на	успешната	личност	в	условията	на	пазарна	икономика,	но	и	за	
формирането	на	духовно	единна	нравствена	личност	с	ревностно	отношение	към	
своите	корени.	

В	същото	време	динамиката	на	процесите	в	едно	полиетнично	общество,	какво-
то	е	молдовското,	налагат	съобразяване	с	някои	реалии,	имащи	пряко	отношение	
към	профила	на	лицеиста,	а	оттук	и	към	избора	на	целесъобразни	образователни	
модели.	Например,	за	градската	среда,	където	българското	население	не	живее	
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компактно	и	където	етническото	многообразие	е	наложило	руския	език	като	език	
на	общуване,	изучаването	на	български	език	се	осъществява	в	неродна	езикова	
среда.	При	тези	обстоятелства	на	учителя	по	български	език	и	литература	ще	му	
се	наложи	да	прилага	методи,	характерни	за	чуждоезиковото	обучение.	Задача-
та	е	да	се	постигне	образователен	минимум,	разбиран	като	система	от	знания	за	
езика,	комуникативноречеви	умения,	идейно-светогледни	възгледи	за	българския	
език	и	българската	литература.

По	друг	начин	следва	да	се	постави	въпросът	за	изучаването	на	български	език	
и	литература	в	диалектна	среда	(интуитивно	владеене	на	езика),	наречена	с	из-
вестни	уговорки	„родна”.	Работата	в	училище	се	насочва	към	т.	н.	рационално	уче-
не	на	езика,	при	което	придобитият	речев	опит	в	условията	на	диалектна	среда	се	
насочва	по	посока	на	овладяване	и	усвояване	на	неговата	книжовна	форма.

При	тези	условия	задачата	на	учителя	е	да	преобразува,	развива	и	обогатява	
езика	чрез	нови	социолекти,	регистри	и	кодове	в	съответствие	с	книжовната	нор-
ма	и	стиловете,	в	които	той	функционира.	
2.	 От	психологопедагогически аспект следва	да	се	отчетат	следните	реалности:

•	 Сред	учениците	и	в	обществото	доминира	нагласата,	че	съвременното	учи-
лище	е	изгубило	традиционния	си	образ	на	водещо	в	усвояването	на	знания	
и	умения;

•	 Ползата	от	ученето	не	се	вписва	в	представата	на	много	от	лицеистите	като	
път	към	житейски	просперитет;

•	 Доминиращо	хедонистично	(стремеж	към	насладите	в	живота)	отношение	
към	школското	битие	дотолкова,	доколкото	то	не	се	оказва	на	висотата	на	
своето	същностно	предназначение	поради	консервативните	модели	на	пе-
дагогическо	взаимодействие.

Тези,	 на	 пръв	 поглед	 със	 знак	 минус,	 констатации	 могат	 да	 придобият	 знак	
плюс,	когато	се	осъзнаят	като	основание	за	коренна	промяна	в	образователната	
парадигма,	имаща	за	цел	да	помогне	за	преодоляване	на	деструктивното,	в	голя-
ма	степен,	отношение	на	лицеистите	към	учебния	процес.	Някои	от	принципите	на	
конструктивизма като	нова,	съвременна	педагогическа	парадигма	ни	се	виждат	
актуални	за	целта:

•	 Ученето	е	търсене	и	конструиране	на	значения,	което	означава,	че	лицеис-
тите	трябва	да	бъдат	провокирани	и	мотивирани	сами	да	конструират	зна-
чения;

•	 Процесът	на	учене	се	фокусира	върху	основни	понятия	в	тяхната	взаимос-
вързаност	и	обусловеност,	а	не	върху	изолирана	и	самоцелна	фактология;

•	 Съобразяване	с	менталните	модели,	които	лицеистите	ползват,	ориентирай-
ки	се	в	света;



7

•	 Формиране	на	мотивация	за	учене	чрез	очертаване	на	пътища	за	самостоя-
телно	достигане	до	значимото	в	противовес	на	традиционното	натрапване	
на	„правилните”	отговори.

Поставени	в	контекста	на	предмета	български език и литература,	тези	прин-
ципи	насочват	към	необходимостта	учителят	да	се	откаже	да	демонстрира	под-
лежащото	на	усвояване,	а	да	организира	активно	участие	на	учениците.	Целта	е	
знанията,	уменията,	способностите	да	бъдат	значими,	нужни,	важни	за	самите	тях.	
Обобщено	казано	конструктивизмът	в	образованието	се	разбира	като	„учене	чрез	
участие”.	Необходима	е	добре	промислена	и	организирана	работа	върху	 текста	
(от	различните	функционални	стилове)	с	цел	проникване,	разбиране	и	усвояване	
на	всички	езикови	равнища.	Погледнато	в	контекста	на	предмета	български език и 
литература, следва	да	се	заложи	на	интерактивните	методи	на	обучение.

Очертаните	по-горе	социокултурни	и	психолого-педагогически	реалии,	в	кон-
текста	на	които	се	полага	предметът	български език и литература в	лицейските	
класове,	поставят	проблема	за	търсене	на	пътища	за	повишаване	на	интереса	и	
мотивацията	 за	 урочна	работа.	 Такава	възможност	дава	културологичният под-
ход,	който	следва	да	се	приеме	като	водещ ориентир както	за	езиковото,	така	и	
за	литературното	обучение,	и	по-конкретно	–	лингвокултурологичният подход.	

Изхождаме	 от	 определението,	 според	 което	 лингвокултурологията изуча-
ва национално-културната семантика на езиковите единици с цел разбира-
нето им в пълнотата на тяхното съдържание и оттенъци, в степен макси-
мално близка за възприемане от носителите на даден език и дадена култура.  
(В.	В.	Воробьов).	Основното	тук	е	диалогът	между	езика	и	различните	прояви	и	
форми	на	културата.	Изследванията	са	в	областта	на	триадата	„език	–	национал-
на	личност	–	култура”.	В	задачите	на	лингвокултурологията	влиза	изучаването	на	
езика	и	културата,	езика	и	етноса,	езика	и	народния	манталитет,	материалната	и	
духовната	самобитност	на	етноса.	

Българският	етнос	в	Молдова	има	двестагодишна	история	по	тези	земи.	Ези-
кът	и	обичаите	са	съхранили	неговата	самобитност,	но	условията	на	етнокултурно	
взаимодействие	са	се	отразили	и	върху	езика,	и	върху	обичаите.	Изучаването	на	
книжовния	език	и	на	литературата	следва	да	бъде	построено	на	лингвокултуроло-
гичната	основа	и	чрез	настояване	за	сливане	на	обучението	по	български	език	и	
литература	с	обществения	и	културния	живот	на	носителите	на	езика.	Обучението	
в	лицейските	класове	може	да	засили	интереса	към	предмета,	като	потърси	отго-
вори	на	въпроса:	„Как	българският	език	„кодира”	модела	на	българската	нацио-
нална	култура	(в	диаспората	и	в	метрополията)?”	Като	осъзнае,	че	с	помощта	на	
лингвокултурологичния	подход	може	да	се	проникне	в	дълбинните	на	смисловите	
пластове	на	всяка	литературна	творба,	защото:
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•	 като	единица	на	културата	художественият	текст	дава	информация	за	нея	и	
е	средство	за	предаването	й	на	следващите	поколения;

•	 възприемането	на	литературния	текст	също	е	естетическа	дейност,	както	и	
създаването	му,	и	разчита	на	определени	способности	на	езиковата	личност	
сама	да	открива	нови	значения,	тълкувайки	творбата	и	т.н.1

Практически	погледнато,	този	подход	настоява	за	вглеждане	в	смислопораж-
дащата	 функция	 на	 назованото:	 как	 конкретната	 творба	 изгражда	 българската	
етнопредстава,	 например,	 за	 любов,	 семейство,	 деца,	щастие,	 хармония;	 каква	
символна	роля	имат	антропонимите	(имената	на	човека),	топонимите	(географски	
названия),	фитонимите,	зоонимите	и	др.	за	означаване	на	културния	и	емоциона-
лен	опит	на	българския	народ,	на	неговия	ментален	свят;	как	авторът	превръща	
индивида	в	личност,	представена	в	единението	му	с	общността,	в	съдействието	с	
националното	и	общочовешкото	битие.

Лингвокултурологичният	подход	ще	е	ефективен	в	съчетание	с	литературовед-
ския	анализ.	Ето	защо	не	на	последно	място	се	поставя	филологическият подход 
в	лицейските	класове,	особено	в	класовете	с	хуманитарна	насоченост.	Понятието	
филологическа насоченост не	трябва	да	се	приема	в	неговите	академични	изме-
рения,	когато	се	говори	за	лицейското	образование.	

Основание	за	подобна	насоченост	се	открива	в:
•	 наличието	в	учебната	програма	на	предмети,	които	са	част	от	хуманитарно-

то	познание	и	културата	на	етносите,	живеещи	съвместно	в	Молдова;
•	 универсалната	същност	на	езика	като	средство	за	общуване	в	различни	сфе-

ри;
•	 полилингвалната	насоченост	на	образованието	в	лицейските	класове;
•	 наличие	на	единни	понятийни	ядра	в	науките	за	езика	и	за	литературата:	

текст,	структура	на	текста,	стил	и	др.;
•	 възможностите	за	развитие	на	речевокомуникативните	умения	на	лицеис-

тите	едновременно	на	уроците	по	език	и	литература;
Филологическата	насоченост	получава	опора	в	следните	принципи:
•	 анализ	на	стилово	маркираните	думи	и	изрази	в	текстове	от	различни	стило-

ве	и	създаване	на	собствени	текстове,	принадлежащи	към	даден	стил;
•	 откриване	на	„случването”	на	художествения	стил	чрез	анализ	на	функцио-

нирането	на	езика	в	художествената	творба	на	фонетично,	морфологично,	
лексикално	и	синтактично	равнище;

•	 използване	на	възможността	лексикалната,	синтактичната	и	пр.	синонимия	
да	бъде	практически	овладяна	от	лицеиста	на	равнище,	достатъчно	дасе	се-
беизрази	по	най-точния	и	въздействащ	начин;

1	 По-подробно възможностите на лингвокултурологичния подход в обучението на българите от Молдова 
ще се конкретизират в Гида за учителя.
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•	 запазване	на	хронологичния	принцип	при	изучаване	на	автор	и	произведе-
ния	със	засилено	присъствие	на	монографичния	подход,	особено	в	хумани-
тарните	класове;

•	 внимание	 към	 личностното	 изграждане	 и	 развитие	 на	 лицеиста,	 видяно	
през	призмата	както	на	етническото	самоопределение,	така	и	през	призма-
та	на	интеркултурното	взаимодействие;

Целта на	 обучението	 по	 български	 език	 съвпада	 с	 целите	 на	 хуманитарното	
образование	изцяло	и	се	конкретизира	на	нивото	на	задачите.	Тази	цел	е	форми-
рането	на	духовно	богата,	нравствено	ориентирана,	творческа	личност	с	развито	
чувство	за	национално	самосъзнание,	с	осъзнаване	на	отговорността	пред	обще-
ството,	 с	адаптивност	към	променящите	се	социални	условия,	 със	стремеж	към	
личен	успех.

Задачи на езиковото обучение в лицейските класове:
•	 Приобщаване	на	учениците	към	духовното	богатство	и	красотата	на	родното	

слово	чрез	писмените	паметници	на	националната	българска	култура,	 ху-
дожествените	произведения,	образцовите	текстове	на	устната	и	писмената	
реч.

•	 Развитие	на	способностите	за	възприемане,	разбиране	и	интерпретация	на	
съдържанието	на	текста	като	условие	за	възпитаване	на	любов	към	родната	
реч,	за	формиране	на	национално	самочувствие.

•	 Формиране	на	личността	като	носител	на	езика,	която	усеща	националната	
и	общочовешката	му	ценност.

•	 Овладяване	на	речевата	дейност:
а)	 на	рецептивно	ниво,	помагаща	за	усвояване	на	общочовешката	култура;
б)	 на	 продуктивно	 ниво,	 развиваща	 творческия	 потенциал	 на	 езиковата	

личност.
•	 Възпитание	на	отговорно	отношение	към	думата,	осъзнаване	на	красотата	и	

изразителността	на	родната	реч.
•	 Изучаване	на	езика	като	средство	за	развоя	на	лингвистичното	мислене,	на	

езиковия	усет,	за	по-добро	овладяване	на	езиковата	компетенция.
•	 Формиране	на	би-	(полилингвална)	и	поликултурна	личност	въз	основа	на-

родния	български	език	и	българската	култура.
•	 Усвояване	 в	 националното	 училище	 (в	 лицейските	 класове)	 на	 сложното	

структурно,	функционално	и	естетическо	ниво	на	родния	език,	а	чрез	него	
на	съответното	ниво	и	на	другите	изучавани	езици	–	текст,	стил,	художестве-
на	реч.

•	 Формиране	на	психологически	предпоставки	за	възприемане	на	другите	на-
ционални	езици	и	култури.
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Литературното	образование,	като	част	от	хуманитарното,	предполага	натрупва-
не	на	знания,	които	формират	ценностна	система,	изграждат	култура	на	общува-
не.	Литературното	образование	обогатява	социалния	опит,	а	следователно	и	соци-
алната	активност	на	личността.	В	този	смисъл	то	преследва	и	общообразователни	
цели	–	чрез	осмислянето	на	устойчивите	универсални	ценности	личността	изграж-
да	свое	критическо	отношение	към	стойностите	на	човешкото	битие.	А	отноше-
нието	предполага	и	съответните	поведенчески	модели,	социално	необходими	и	
потребни	на	личността.

Литературно-културните цели произтичат	от	спецификата	на	предметната	об-
ласт.	Минимумът	литературна	компетенция,	която	следва	да	придобие	лицеистът,	
се	свързва	с:

•	 възприемане	 и	 оценяване	 на	 фолклора	 и	 литературата	 като	 национално	
българско	достояние;	изграждане	на	готвност	то	да	бъде	усвоено,	съхране-
но	и	предадено	на	поколенията;

•	 изграждане	на	умение	за	четене	и	възприемане	на	художествен	текст	адек-
ватно	на	вложените	в	него	идейно-художествени	характеристики;

•	 овладяване	на	знания	за	литературната	творба	като	«моделиращ	специфи-
чен	условно	създаден	свят».

Принципи за подбора на литературните произведения за текстуално изуча-
ване:
1.	 Подбор	на	автори	и	текстове	от	българската	литература	с	оглед	на	емблематич-

ния	им	характер	за	съответния	период	от	историко-литературния	процес	или	за	
съответното	литературно	направление.	В	съпоставителен	план	се	изучават	бъл-
гарски	бесарабски	автори,	чието	творчество	е	в	проблемно-тематична	връзка	с	
литературата,	създадена	в	метрополията.

2.	 Естетическият	критерий	е	водещ	при	подбора	на	литературните	произведения,	
нравствено-етичните	им	внушения	и	художествената	им	сила	приобщават	към	
националните	и	общочовешките	проблеми,	формират	ценностна	система	и	ек-
зистенциални	модели	на	поведение.

3.	 Жанрово	многообразие.
4.	 Монографичното	изучаване	на	автор	с	цел	изграждане	на	обща	представаза	

мястото	му	в	литературния	процес	предполага	подбор	на	емблематични	за	ав-
торовия	стил	литературни	творби.

5.	 Проблемно-тематичен	подбор	на	литературните	произведения	на	един	автор	
или	на	няколко	автора,	за	да	има	възможност	литературните	произведения	да	
се	възприемат	и	да	се	осмислят	като	културологични	стойности.

6.	 Страноведчески/културологичен/лингвокултурологичен/принцип.
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Изучаването	на	българска	литература	в	лицейските	класове	се	поставя	в	по-ши-
рок	културен	контекст.	Литературният	текст	трябва	да	даде	знания	за	традициите,	
народопсихологията,	историята,	материалната	и	духовната	култура	на	българския	
народ.	Включването	на	текстовете	от	румънската	и	руската	литература,	от	българ-
ските	 автори	 от	 Бесарабия	 подпомага	 процеса	 на	 националната	 и	 личностната	
идентификация.	Нарастват	възможностите	за	интеркултурна	комуникация.

При	правилно	конструиран	учебен	процес	и	при	успешна	мотивация	на	лицеис-
тите	за	съзнателно	и	партниращо	участие	в	учебния	процес	може	да	се	очаква	да	
се	проявят	възможностите	на	езиковото	и	литературното	образование	за	форми-
ране	на	ценностни ориентири и поведенчески модели, адекватни	на	изискването	
на	съвременния	живот	за	успешна	личност	–	ценна	за	самата	себе	си	чрез	общест-
вената	реализация	на	нейните	способности	и	компетенции.	За	целта	е	необходи-
мо	предметът	български език и литература да	битува	в	лицейското	образование	
като	сфера,	която	непрекъснато	да	поставя	формиращата	се	личност	в	условията	
на	активно	взаимодествие	с	екзистенциалните	ценности.

Взаимодействие,	което	предполага	усвояване	на	тези	ценности	и	превръщане-
то	им	в	действена	личностна	позиция.	Знаенето	на	родния	език	и	литература	при-
ближава	личността	до	хуманитарното	познание,	което	от	своя	страна	прави	въз-
можна	срещата	с	различни	култури,	а	личността	става	духовно	устойчива	в	своята	
етноидентификация.

Конкретиката	на	ситуацията	в	Молдова	налага	да	се	изведе	като	важно	концеп-
туално положение равнопоставеността между урочна и извънурочна дейност.	
Опитът	показва,	че	при	участие	в	извънкласни	дейности	–	празници,	вечери,	пос-
ветени	на	фолклорен	празник	или	писател,	драматизациите,	работа	по	проекти	и	
пр.	лицеистите	се	ангажират	активно,	много	по-уверено	и	амбициозно.	Така	ес-
тествено,	непринудено	и	 в	пълнота	 се	изявява	езиковата и литературната лич-
ност –	понятие,	което	концептуализира	желаните	резултати	от	родноезиковото	и	
литературното	обучение.
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II. АДМИНИСТРИРАНЕ НА ПРЕДМЕТА

Статутът на 
предмета

Дял от 
курикулума Клас

Брой часове седмично Брой часове годишно2

хуманитарен 
профил

реален 
профил

хуманитарен 
профил

реален 
профил

Майчин	
език

Език	и	
общуване

X
XI
XII

4
4
4

3
3
3

136
136
136

102
102
102

III. CПЕЦИФИЧЕСКИ КОМПЕТЕНЦИИ

1. Демонстрира лична езикова и културна идентичност в европейския и глоба-
лен контекст, като проявява цялостност на личността си и достоинство, емпа-
тия и откритост в полилингвалния и мултикултурален свят.

 
2. Съотнася речевата ситуация с дискурса в лична, ученическа и публична кому-

никация, като проявява конструктивно отношение и добронамереност.

3. Интерпретира художествени текстове на българската литература, като проя-
вява превърженост към националните и общочовешки ценности. 

4. Създава собствени устни и писмени текстове от различен тип на различни ин-
формационни носители, като прилага книжовните норми на българския език 
(граматически, лексически, стилистични) и демонстрира езикова увереност, 
самостоятелност и оригиналност. 

5. Осмисля читателския и езиковия си опит въз основа на емблематичните авто-
ри и значими за българската култура творби за личностно развитие в продъл-
жение на цял живот, като акумулира естетически и етически усет.

2 Mоже	да	се	променя	според	календара	на	учебната	година	и	празниците.
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ни

	д
ум

и,
	с
ъю

зи
.

Ви
до

ве
 с

ък
ра

щ
ен

ия
 н

а 
те

кс
та

: п
ла

н,
	к
он

сп
ек
т,	
ре

фе
ра

т,	
ан

от
ац

ия
.

И
зи

ск
ва

ни
я 

за
 и

зр
аб

от
ва

не
 н

а 
ли

те
ра

ту
рн

о 
съ

чи
не

ни
е.

 П
од

об
ря

ва
не

	н
а	
те
кс
та
	(р

ед
ак
ти
ра

не
).	
Ви

до
ве

	
ре

да
кт
ир

ан
е	
(п
ов

то
ре

ни
е	
и	
ра

зш
ир

ен
ие

).	
Пр

ав
оп

ис
ни

	и
	п
ун

кт
уа
ци

он
ни

	п
ра

ви
ла

,	и
зу
че
ни

	в
	ги

м
на

зи
ал

-
ни

я	
ку
рс
	(V

–I
X	
кл
ас
).

За
 б

ъл
га

рс
ко

то
 н

ар
од

но
 т

во
рч

ес
тв

о 
– 

об
зо

р.
	М

ит
,	м

ит
ол

ог
ия

.	Н
ар

од
на

	п
ри

ка
зк
а.
	Н
ар

од
ни

	п
ес
ни

.	Л
е-

ге
нд

и	
и	
пр

ед
ан

ия
.	П

ос
ло

ви
ци

,	п
ог
ов

ор
ки

	и
	га

та
нк

и.
	М

ит
ич

ни
	п
ес
ни

.	С
ва
тб
ен

и	
пе

сн
и.
	Т
ру
до

ви
	и
	б
ит
ов

и	
пе

сн
и.

За
 с

та
ро

бъ
лг

ар
ск

ат
а 

ли
те

ра
ту

ра
 –

 о
бз

ор
.	Б

ъл
га
рс
ки

	н
ац

ио
на

ле
н	
ли

те
ра

ту
ре

н	
пр

оц
ес
	ІХ

–Х
Х	
ве

к.
	П
ер

и-
од

из
ац

ия
.	О

бщ
а	
ха
ра

кт
ер

ис
ти
ка
	и
	ж
ан

ро
ви

	о
со
бе

но
ст
и.
	Ж

ит
ие

,	п
ох
ва
лн

о	
сл
ов

о.
	С
ла

вя
нс
ки

те
	п
ър

во
уч
и-

те
ли

	К
ир

ил
	и
	М

ет
од

ий
.	О

т
 а

вт
ор

ск
а 

ст
ар

об
ъл

га
рс

ка
 л

ит
ер

ат
ур

а:
 К

ли
м

ен
т

 О
хр

ид
ск

и;
 К

ни
ж

ов
ни

ят
 

кр
ъг

 н
а 

ца
р 

Си
м

ео
н;

 Ч
ер

но
ри

зе
ц 

Хр
аб

ър
; К

он
ст

ан
т

ин
 П

ре
сл

ав
ск

и;
 *

Ап
ок

ри
ф

на
 л

ит
ер

ат
ур

а 
– 

ос
об

ен
о-

ст
и;

 Б
ог

ом
ил

ск
а 

кн
иж

ни
на

; К
ни

ж
ов

но
т

о 
де

ло
 н

а 
Па

т
ри

ар
х 

Ев
т

им
ий

; Г
ри

го
ри

й 
Ца

м
бл

ак
.

5 6 10 6 5

7 
ху

м
./

5 
ре

ал
.

39
 х

ум
./

26
 р

еа
л.
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За
 В

ъз
ро

ж
де

нс
ка

та
 л

ит
ер

ат
ур

а 
– 

об
зо

р.
	И
ст
ор

ич
ес
ки

	п
ро

це
с.
	К
ул
ту
ре

н	
пр

оц
ес
.	О

т
 а

вт
ор

ск
а 

въ
зр

ож
-

де
нс

ка
 л

ит
ер

ат
ур

а:
 П

аи
си

й 
Хи

ле
нд

ар
ск

и;
 С

оф
ро

ни
й 

Вр
ач

ан
ск

и;
 Д

об
ри

 Ч
ин

т
ул

ов
; 

П.
 Р

. 
Сл

ав
ей

ко
в;

 
Лю

бе
н 

Ка
ра

ве
ло

в;
 Х

ри
ст

о 
Бо

т
ев

.	Р
ев

ол
ю
ци

он
ни

	п
ес
ни

.	П
он

ят
ие

	з
а	
ли

те
ра

ту
рн

о	
на

пр
ав
ле

ни
е.
	Р
ом

ан
-

ти
зъ
м
.	Р
еа

ли
зъ
м
.	Л

ир
ич

ес
ка
	и
	е
пи

че
ск
а	
тв
ор

ба
.	Т
ем

а.
	И
де

я.
	С
ю
ж
ет
	и
	к
ом

по
зи
ци

я	
на

	л
ит
ер

ат
ур

но
	п
ро

из
-

ве
де

ни
е.
	Е
зи
к	
на

	х
уд
ож

ес
тв
ен

ат
а	
ли

те
ра

ту
ра

.	П
уб
ли

ци
ст
ик

а.
Ча

со
ве

 з
а 

м
еж

ду
ди

сц
ип

ли
на

рн
и 

де
йн

ос
ти

.

54
 х

ум
./

35
 р

еа
л.

4 
ху

м
./

4 
ре

ал
.

СП
ЕЦ

И
Ф

И
ЧЕ

СК
И

 К
О

М
ПЕ

ТЕ
НЦ

И
И

1.
	Д

ем
он

ст
ри

ра
	л
ич

на
	е
зи
ко
ва
	и
	к
ул
ту
рн

а	
ид

ен
ти
чн

ос
т	в

	е
вр

оп
ей

ск
ия

	и
	гл

об
ал

ен
	к
он

те
кс
т,	
ка
то
	п
ро

яв
яв
а	
ця

ло
ст
но

ст
	н
а	
ли

-
чн

ос
тт
а	
си
	и
	д
ос
то
ин

ст
во

,	е
м
па

ти
я	
и	
от
кр

ит
ос
т	в

	п
ол

ил
ин

гв
ал

ни
я	
и	
м
ул
ти
ку
лт
ур

ал
ен

	с
вя
т.	

2.
	С

ъо
тн
ас
я	
ре

че
ва
та
	с
ит
уа
ци

я	
с	
ди

ск
ур

са
	в
	л
ич

на
,	у
че
ни

че
ск
а	
и	
пу
бл

ич
на

	к
ом

ун
ик

ац
ия

,	к
ат
о	
пр

оя
вя
ва
	к
он

ст
ру
кт
ив

но
	о
тн
о-

ш
ен

ие
	и
	д
об

ро
на

м
ер

ен
ос
т.	

3.
	И

нт
ер

пр
ет
ир

а	
ху
до

ж
ес
тв
ен

и	
те
кс
то
ве

	н
а	
бъ

лг
ар

ск
ат
а	
ли

те
ра

ту
ра

,	к
ат
о	
пр

оя
вя
ва
	п
ре

въ
рж

ен
ос
т	к

ъм
	н
ац

ио
на

лн
ит
е	
и	
об

щ
о-

чо
ве

ш
ки

	ц
ен

но
ст
и.
	

4.
	С

ъз
да

ва
	с
об

ст
ве

ни
	у
ст
ни

	и
	п
ис
м
ен

и	
те
кс
то
ве

	о
т	
ра

зл
ич

ен
	т
ип

	н
а	
ра

зл
ич

ни
	и
нф

ор
м
ац

ио
нн

и	
но

си
те
ли

,	к
ат
о	
пр

ил
аг
а	
кн

и-
ж
ов

ни
те
	н
ор

м
и	
на

	б
ъл

га
рс
ки

я	
ез
ик

	(г
ра

м
ат
ич

ес
ки

,	л
ек
си
че
ск
и,
	с
ти
ли

ст
ич

ни
)	и

	д
ем

он
ст
ри

ра
	е
зи
ко
ва
	у
ве

ре
но

ст
,	с
ам

ос
то

-
ят
ел

но
ст
	и
	о
ри

ги
на

лн
ос
т.	

5.
	О

см
ис
ля

	ч
ит
ат
ел

ск
ия

	и
	е
зи
ко
ви

я	
си
	о
пи

т	в
ъз
	о
сн
ов

а	
на

	е
м
бл

ем
ат
ич

ни
те
	а
вт
ор

и	
и	
зн
ач
им

и	
за
	б
ъл

га
рс
ка
та
	к
ул
ту
ра

	тв
ор

би
	

за
	л
ич

но
ст
но

	р
аз
ви

ти
е	
в	
пр

од
ъл

ж
ен

ие
	н
а	
ця

л	
ж
ив

от
,	к
ат
о	
ак
ум

ул
ир

а	
ес
те
ти
че
ск
и	
и	
ет
ич

ес
ки

	у
се
т.
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4.
2.

 Е
Д

И
НИ

Ц
И

 Н
А 

КО
М

ПЕ
ТЕ

НЦ
И

И
ТЕ

, Е
Д

И
НИ

Ц
И

 Н
А 

СЪ
Д

Ъ
РЖ

АН
И

ЕТ
О

, П
РЕ

ПО
РЪ

ЧИ
ТЕ

ЛН
И

 Д
ЕЙ

НО
СТ

И
 И

 П
РО

Д
УК

ТИ

Ед
ин

иц
и 

на
 к

ом
пе

те
нц

ии
те

Ед
ин

иц
и 

на
 с

ъд
ър

ж
ан

ие
то

Уч
еб

на
 д

ей
но

ст
 и

 п
ре

по
ръ

чи
те

лн
и 

пр
од

ук
ти

 н
а 

об
уч

ен
ие

то
1.

1.
 К
ом

ен
ти
ра

	ц
ен

но
ст
ит
е,
	

съ
хр
ан

ен
и	
въ

в	
фо

лк
ло

рн
ит
е	

те
кс
то
ве

.
1.

2.
 Н

аз
ов

ав
а	
ос
но

вн
ит
е	

ет
но

ку
лт
ур

ни
	с
им

во
ли

,	к
ои

то
	

из
гр
аж

да
т	п

ре
дс
та
ва
та
	з
а	

бъ
лг
ар

ск
от
о	
ка
то
	р
од

но
.

1.
3.

 П
оз
на

ва
	о
би

ча
ит
е	
и	

об
ре

ди
те
,	к
ои

то
	н
ар

од
ни

те
	

пе
сн
и	
съ
пр

ов
ож

да
т

1.
4.

 О
бя

сн
яв
а	
ро

ля
та
	н
а	

тр
ад

иц
ии

те
	в
	ц
ен

но
ст
ни

я	
св
ят
	н
а	
бъ

лг
ар

ин
а,
	

ка
то
	о
съ
зн
ав
а	
тя
хн
ат
а	

ун
ив

ер
са
лн

ос
т.

1.
5.

 К
ом

ен
ти
ра

	р
аз
ли

чи
ят
а	

м
еж

ду
	н
ра

вс
тв
ен

ит
е	
но

рм
и	

в	
ар

ха
ич

но
то
	в
ре

м
е	
и	

съ
вр

ем
ен

но
ст
та
.

1.
6.

 Р
аз
кр

ив
а	
ос
об

ен
но

ст
ит
е	
на

	
м
ит
ич

ни
я	
св
ят
	н
а	
бъ

лг
ар

ит
е.

1.
7.

 А
рг
ум

ен
ти
ра

	р
аз
ли

чи
ят
а	

в	
ет
ни

че
ск
ат
а	
и	
ез
ик

ов
ат
а	

пр
ин

ад
ле

ж
но

ст
	н
а	
ет
но

си
те
,	

ж
ив

ее
щ
и	
в	
М
ол

до
ва
	к
ат
о	

ку
лт
ур

но
	б
ог
ат
ст
во

	н
а	

дъ
рж

ав
ат
а.

О
бщ

ув
ан

е	
и	
те
кс
т.	
Ез
ик

ов
и	
ср
ед

ст
ва
	

за
	с
ъз
да

ва
не

	н
а	
те
кс
та
.	П

ов
то
ре

ни
е	
и	

ра
зш

ир
ен

ие
.	К

ом
ун

ик
ат
ив

на
	с
ит
уа
ци

я:
	

уч
ас
тн
иц

и,
	п
ре

дм
ет
	и
	ц
ел

.	

М
ит
,	м

ит
ол

ог
ия

.	Н
ар

од
на

	п
ри

ка
зк
а.
	Н
ар

од
ни

	
пе

сн
и.
	Л
ег
ен

ди
	и
	п
ре

да
ни

я.
	П
ос
ло

ви
ци

,	
по

го
во

рк
и	
и	
га
та
нк

и.
	М

ит
ич

ни
	п
ес
ни

,	С
лъ

нц
е 

и 
Гр

оз
да

нк
а;
	С
ва
тб
ен

и	
пе

сн
и;
	Т
ру
до

ви
	и
	

би
то
ви

	п
ес
ни

	У
 Н

ед
ин

и 
сл

ън
це

 г
ре

е.
Ф
ун

кц
ио

на
лн

о-
см

ис
ло

ви
	ти

по
ве

	те
кс
т:
	

по
ве

ст
во

ва
ни

е,
	о
пи

са
ни

е,
	р
аз
съ
ж
де

ни
е.
	

М
он

ол
ог
.	Д

иа
ло

ги
чн

о	
ед

ин
ст
во

	(в
ъп

ро
с	
–	

от
го
во

р)
.	

Бъ
лг
ар

ск
и	
на

ци
он

ал
ен

	л
ит
ер

ат
ур

ен
	

пр
оц

ес
	ІХ

-Х
Х	
ве

к.
	П
ер

ио
ди

за
ци

я.
	О
бщ

а	
ха
ра

кт
ер

ис
ти
ка
	и
	ж
ан

ро
ви

	о
со
бе

но
ст
и.
	

Сл
ав
ян

ск
ит
е	
пъ

рв
оу
чи

те
ли

	К
ир

ил
	и
	М

ет
од

ий
.

Кл
им

ен
т	О

хр
ид

ск
и,
	П

ох
ва

лн
о 

сл
ов

о 
за

 К
ир

ил
 

Ф
ил

ос
оф

.
Че

рн
ор

из
ец

	Х
ра

бъ
р,
	З

а 
бу

кв
ит

е.
*К

он
ст
ан

ти
н	
Пр

ес
ла

вс
ки

,	А
зб

уч
на

 м
ол

ит
ва

.

Ко
м
по

зи
ци

ят
а	
на

	те
кс
та
.	А

бз
ац

.	
М
ик

ро
те
кс
т.	
М
ик

ро
те
м
а.
	М

ак
ро

те
кс
т.	

М
ак
ро

те
м
а.
	Те

м
а,
	п
од

те
м
а	
(м

ик
ро

те
м
а)
	и
	

кл
ю
чо

ви
	д
ум

и	
на

	те
кс
та
.

- 
Д
а	
пр

оч
ет
е	
из
ра

зи
те
лн

о	
от
къ

с	
от
	п
ри

ка
зк
а	
ил

и	
на

ро
дн

а	
пе

се
н;

- 
Д
а	
по

дг
от
ви

	п
ре

зе
нт
ац

ия
	н
а	
об

ре
д	
от
	с
во

ет
о	

на
се
ле

но
	м
яс
то
,	к
ой

то
	с
е	
съ
пр

ов
ож

да
	о
т	н

ар
од

на
	

пе
се
н;

- 
Д
а	
на

пр
ав
и	
за
пи

с	
и	
ан

ал
из
	н
а	
тр
уд
ов

а	
пе

се
н	
от
	

ин
фо

рм
ат
ор

	о
т	с

во
ет
о	
се
ло

/г
ра

д;
- 

Д
а	
оп

ис
ва
	п
ое

ти
че
ск
ат
а	
пр

ел
ес
т	и

	
пр

ив
ле

ка
те
лн

ос
т	н

а	
об

ра
зи
те
	в
	м
ит
ич

ни
те
	п
ес
ни

;
- 

Д
а	
ан

ал
из
ир

а	
об

ра
за
	н
а	
Гр
оз
да

нк
а	
от
	м
ит
ич

на
та
	

пе
се
н	
„Г
ро

зд
ан

ка
	и
	с
лъ

нц
ет
о”
	к
ат
о	
ид

еа
лн

а	
бъ

лг
ар

ск
а	
м
ом

а	
от
	тр

ад
иц

ио
нн

ия
	б
ъл

га
рс
ки

	с
вя
т.

- 
Д
а	
съ
по

ст
ав
я	
м
от
ив

и,
	о
бр

аз
и	
и	
ид

еи
	в
ъв

	
фо

лк
ло

ра
	н
а	
ра

зл
ич

ни
те
	е
тн
ос
и,
	к
ат
о	
из
ве
ж
да

	
сп
ец

иф
ич

но
то
	и
	о
бщ

от
о;

- 
Д
а	
по

дг
от
ви

	с
ъо

бщ
ен

ие
	с
	и
ст
ор

ич
ес
ки

	п
ре

гл
ед

	
на

	п
ра

зн
ик

а	
на

	б
ъл

га
рс
ка
та
	а
зб
ук
а	
и	
сл
ав
ян

ск
ат
а	

пи
см

ен
ос
т;
	

- 
Д
а	
на

пр
ав
и	
пр

ез
ен

та
ци

я	
за
	В
ъз
ро

ж
де

нс
ки

я	
об

ра
з	

на
	р
од

но
то
,	б

ъл
га
рс
ко
то
	в
	п
ое

ти
че
ск
ит
е	
тв
ор

би
	

на
	Д
об

ри
	Ч
ин

ту
ло

в,
	П
ет
ко

	Р
.	С

ла
ве

йк
ов

,	Л
ю
бе

н	
Ка

ра
ве
ло

в	
и	
Хр

ис
то
	Б
от
ев

.
- 

Д
а	
оп

ре
де

ля
	п
ри

зн
ац

ит
е	
на

	р
еч
ев

ат
а	
си
ту
ац

ия
,	

пр
ед

ло
ж
ен

а	
от
	у
чи

те
ля

	и
ли

	в
	те

кс
та
;

- 
Д
а	
от
кр

ив
а	
пр

из
на

ци
те
	н
а	
кн

иж
ов

на
та
	и
ли

	
ра

зг
ов

ор
на

та
	р
еч
	в
	те

кс
та
;

- 
Д
а	
оп

ре
де

ля
	п
ри

зн
ац

ит
е	
на

	те
кс
т	о

пи
са
ни

е,
	

по
ве

ст
во

ва
ни

е,
	р
аз
съ
ж
де

ни
е;
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1.
8.

 О
це

ня
ва
	д
ел

от
о	
на

	
сл
ав
ян

ск
ит
е	
пъ

рв
оу
чи

те
ли

	
Ки

ри
л	
и	
М
ет
од

ий
	в
	

об
щ
ое

вр
оп

ей
ск
и	
м
ащ

аб
.

1.
9.

 В
ъз
пр

ие
м
а	
Бъ

лг
ар

ск
от
о	

въ
зр
аж

да
не

	к
ат
о	
ис
то
ри

че
ск
и	

и	
ку
лт
ур

ен
	п
ро

це
с,
	„
ка
то
	н
ай

-
бъ

лг
ар

ск
от
о	
вр

ем
е”
.

2.
1.

 И
зп
ол

зв
а	
не

об
хо
ди

м
и	
ез
и-

ко
ви

	с
ре

дс
тв
а	
пр

и	
ус
тн
о	
об

-
щ
ув
ан

е,
	к
ат
о	
от
чи

та
	р
еч
ев

ат
а	

си
ту
ац

ия
	(а

др
ес
ат
,	т
ем

а,
	ц
ел

	
на

	о
бщ

ув
ан

ет
о	
и	
др

.).
2.

2.
 П

ос
тр
оя

ва
	м
он

ол
ог
ич

ен
	те

кс
т	

(к
ат
о	
пу
бл

ич
но

	и
зк
аз
ва
не

).
2.

3.
 У
ча
ст
ва
	в
	д
иа

ло
га
,	к
ат
о	
сп
аз

-
ва
	д
иа

ло
ги
чн

от
о	
ед

ин
ст
во

.
2.

4.
 О

пр
ед

ел
я	
м
ак
ро

те
м
ат
а	
и	

см
ис
ло

ви
те
	ч
ас
ти
	н
а	
те
кс
та
:	

м
ик

ро
те
м
и,
	те

м
ат
ич

ни
	б
ло

-
ко

ве
.

3.
1.

 П
оз
на

ва
	о
сн
ов

ни
те
	ж
ан

ро
ве

,	
те
м
и	
и	
за
гл
ав
ия

	о
т	б

ъл
га
р-

ск
от
о	
на

ро
дн

о	
тв
ор

че
ст
во

.
3.

2.
 П

оз
на

ва
	о
би

ча
ит
е	
и	
об

ре
ди

-
те
,	к
ои

то
	н
ар

од
ни

те
	п
ес
ни

	
съ
пр

ов
ож

да
т.

3.
3.

 А
на

ли
зи
ра

	р
аз
во

йн
ит
е	
те
н-

де
нц

ии
	в
	с
та
ро

бъ
лг
ар

ск
ит
е	

ли
те
ра

ту
рн

и	
ж
ан

ро
ве

.

*„
Хо

де
не

 н
а 

Бо
го

ро
ди

ца
 п

о 
м

ък
ит

е”
	и
ли

	
Ви

де
ни

е 
И

са
ев

о.
Гр
иг
ор

ий
	Ц
ам

бл
ак
,	П

ох
ва

лн
о 

сл
ов

о 
за

 Е
вт

и-
м

ий
.

Ви
до

ве
	с
въ

рз
ан

ос
т	н

а	
те
кс
та
.	О

сн
ов

ни
	н
а-

чи
ни

	з
а	
по

ст
иг
ан

е	
на

	с
въ

рз
ан

ос
т	н

а	
те
кс
та
:	

ле
кс
ик

ал
но

	п
ов

то
ре

ни
е,
	с
ин

он
им

из
ац

ия
,	

уп
от
ре

ба
	н
а	
м
ес
то
им

ен
ни

	д
ум

и,
	с
ъю

зи
.

Бъ
лг
ар

ск
от
о	
въ

зр
аж

да
не

	к
ат
о	
ис
то
ри

че
ск
и	
и	

ли
те
ра

ту
ре

н	
пр

оц
ес
.	П

.	Х
ил

ен
да

рс
ки

, И
ст

о-
ри

я 
Сл

ав
ян

об
ъл

га
рс

ка
я.

*С
.	В

ра
ча
нс
ки

,	И
з	

Ж
ит

ие
 и

 с
т

ра
да

ни
я 

гр
еш

-
на

го
 С

оф
ро

ни
я.
	Д
.	Ч

ин
ту
ло

в,
	К

ъд
е 

си
, в

яр
на

 
т

и 
лю

бо
в 

на
ро

дн
а?

 С
т

ан
и,

 с
т

ан
и,

 ю
на

к 
ба

лк
ан

ск
и.

 Б
ъл

га
ри

 ю
на

ци
. В

ят
ър

 е
чи

, Б
ал

-
ка

н 
ст

ен
е.

Ви
до

ве
	с
ък

ра
щ
ен

ия
	н
а	
те
кс
та
:	п

ла
н,
	к
он

с-
пе

кт
,	р

еф
ер

ат
,	а
но

та
ци

я.

П.
Р.
	С
ла

ве
йк

ов
,*

Не
 п

ей
 м

и 
се

, *
Ж

ес
т

ок
ос

т
-

т
а 

м
и 

се
 с

ло
м

и,
	(к

он
те
кс
то
во

:	*
*И

зв
ор

ът
 н

а 
Бе

ло
но

га
т

а)
Л.
	К
ар

ав
ел

ов
,	И

з	
Бъ

лг
ар

и 
от

 с
т

ар
о 

вр
ем

е.

И
зи
ск
ва
ни

я	
за
	и
зр
аб

от
ва
не

	н
а	
ли

те
ра

ту
рн

о	
съ
чи

не
ни

е.
	П
од

об
ря

ва
не

	н
а	
те
кс
та
	(р

ед
ак
ти

-
ра

не
).

- 
Д
а	
оп

оз
на

ва
	и
	о
тд
ел

я	
те
м
ат
ич

но
-с
тр
ук
ту
рн

ит
е	

ча
ст
и	
на

	те
кс
та
:	м

ик
ро

те
кс
т	(
аб

за
ц)
,	т
ем

ат
ич

ен
	

бл
ок

;
- 

Д
а	
съ
зд
ав
а	
м
он

ол
ог
	в
	у
ст
на

	ф
ор

м
а	
(п
ов

ес
тв
ов

а-
ни

е,
	о
пи

са
ни

е,
	р
аз
съ
ж
де

ни
е)
;

- 
Д
а	
уч
ас
тв
а	
в	
ди

ск
ус
ия

,	к
ат
о	
сп
аз
ва
	д
иа

ло
ги
чн

о	
ед

ин
ст
во

;
- 

Д
а	
об

съ
ж
да

	о
сн
ов

ни
те
	п
ри

ка
зн
и	
м
от
ив

и	
и	
ви

до
-

ве
те
	н
ар

од
ни

	п
ес
ни

.
- 

Д
а	
пр

ед
ст
ав
и	
ус
тн
о	
м
но

го
об

ра
зи
ет
о	
на

	те
м
ат
ик

а-
та
	н
а	
на

ро
дн

ит
е	
пе

сн
и;

- 
Д
а	
оп

ре
де

ля
	те

м
ат
а	
на

	в
ъз
пр

ие
м
ан

ия
	те

кс
т;

- 
Д
а	
от
де

ля
	н
а	
ча
ст
ит
е	
на

	те
кс
та
	–
	с
м
ис
ло

ви
те
	и
	

ст
ру
кт
ур

ни
те
;

- 
Д
а	
съ
зд
ав
а	
ли

те
ра

ту
рн

о-
пу
бл

иц
ис
ти
че
н	
те
кс
т	п

о	
ид

еи
	и
	о
бр

аз
и	
от
	с
та
ро

бъ
лг
ар

ск
ат
а	
ли

те
ра

ту
ра

;
- 

Д
а	
от
кр

ив
а	
кл
ю
чо

ви
те
	д
ум

и	
в	
те
кс
та
;

- 
Д
а	
оп

ре
де

ля
	с
ре

дс
тв
ат
а	
и	
на

чи
на

	н
а	
св
ър

зв
ан

ет
о	

те
кс
та
:	к
лю

чо
ви

	д
ум

и,
	л
ек
си
ка
лн

о	
по

вт
ор

ен
ие

,	
си
но

ни
м
из
ац

ия
,	с
ин

та
кт
ич

ен
	п
ар

ал
ел

из
ъм

;
- 

Д
а	
из
по

лз
ва
	с
ин

он
им

из
ац

ия
	з
а	
ра

зн
оо

бр
аз
яв
ан

е	
на

	те
кс
та
	и
	з
а	
см

ис
ло

во
	р
аз
ш
ир

яв
ан

е	
и	
ут
оч

ня
ва

-
не

;
- 

Д
а	
пр

ос
лу
ш
а	
и	
ан

ал
из
ир

а	
из
ра

зи
те
лн

о	
из
пъ

лн
ен

	
те
кс
т,	
ка
то
	д
ад

е	
оц

ен
ка
;

- 
Д
а	
из
въ

рш
ва
	н
аб

лю
де

ни
е	
на

д	
ин

то
на

ци
он

ни
те
	

ос
об

ен
ос
ти
	в
	р
аз
ли

чн
ит
е	
ти
по

ве
	р
еч
,	в
	р
аз
ли

чн
и-

те
	с
ти
ло

ве
	и
	ж
ан

ро
ве

;	
- 

Д
а	
ра

зр
аб

от
и	
ус
тн
о	
ар

гу
м
ен

та
ти
ве

н	
те
кс
т;

- 
Д
а	
ко

м
ен

ти
ра

	о
сн
ов

ни
те
	м
от
ив

и	
в	
пр

ик
аз
ка
	и
ли

	
на

ро
дн

а	
пе

се
н;
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3.
4.

 Х
ар

ак
те
ри

зи
ра

	м
ир

ог
ле

дн
ит
е	

и	
ж
ан

ро
ви

	о
со
бе

но
ст
и	
на

	с
та

-
ро

бъ
лг
ар

ск
ат
а	
ли

те
ра

ту
ра

.
3.

5.
 Р
аз
кр

ив
а	
ли

чн
ос
тт
а	
на

	с
та
ро

-
бъ

лг
ар

ск
ия

	п
ис
ат
ел

.
3.

6.
 Д

ем
он

ст
ри

ра
	з
на

ни
я	
от
но

сн
о	

кн
иж

ов
ни

те
	ш
ко
ли

	и
	к
ни

ж
о-

вн
иц

ит
е	
по

	в
ре

м
е	
на

	п
ър

ва
та
	

и	
вт
ор

ат
а	
бъ

лг
ар

ск
а	
дъ

рж
ав
а.

3.
7.

 З
на

е	
би

ог
ра

фи
ит
е	

на
	
пр

о-
гр
ам

ни
те
	а
вт
ор

и	
ка
то
	п
ри

м
ер

	
на

	р
од

ол
ю
би

е.
	

3.
8.

 Д
ав
а	
оц

ен
ка
	н
а	
пр

ос
ве
ти
те
л-

ск
ит
е	
и	
ре

во
лю

ци
он

ни
	и
де

и,
	

оп
ре

де
ля

щ
и	

м
ир

ог
ле

дн
ат
а	

съ
щ
но

ст
	н
а	
бъ

лг
ар

ск
ит
е	
въ

з-
ро

ж
де

нц
и.

3.
9.

 А
ку
м
ул
ир

а	
не

об
хо
ди

м
а	

ин
-

фо
рм

ац
ия

	з
а	
до

бр
о	
ра

зб
ир

а-
не

	н
а	
ху
до

ж
ес
тв
ен

	т
ек
ст
	о

т-
но

сн
о:

- 
за
гл
ав
ие

,	
сю

ж
ет
,	

вр
ем

е,
	

м
яс
то
,	к

он
те
кс
та
,	г
ер

ои
,	о

с-
но

вн
и	
съ
би

ти
я,
	р
ед

	н
а	
съ

-
би

ти
ят
а.

3.
10

. П
оз
на

ва
	о
со
бе

но
ст
ит
е	
на

	л
и-

ри
че
ск
ит
е	
и	
еп

ич
ес
ки

те
	ж

а-
нр

ов
е	
пр

ез
	В
ъз
ра

ж
да

не
то
.

4.
1.

 С
ъз
да

ва
	те

кс
т	
по

ве
ст
во

ва
ни

е,
	

оп
ис
ан

ие
,	

ра
зс
ъж

де
ни

е	
по

	
да

де
на

	т
ем

а	
ил

и	
те
м
а	
по

	и
з-

бо
р.

Ви
до

ве
	р
ед

ак
ти
ра

не
	(п

ов
то
ре

ни
е	
и	
ра

зш
ир

е-
ни

е)
.	П

ра
во

пи
сн
и	
и	
пу
нк

ту
ац

ио
нн

и	
пр

ав
ил

а,
	

из
уч
ен

и	
в	
ги
м
на

зи
ал

ни
я	
ку
рс
	(V

-IX
	к
ла

с)
.

Хр
.	Б

от
ев

,	Д
о 

м
ое

т
о 

пъ
рв

о 
ли

бе
, Н

а 
пр

ощ
а-

ва
не

, М
оя

т
а 

м
ол

ит
ва

, *
См

еш
ен

 п
ла

ч.
	(к

он
-

те
кс
то
во

:	
**

М
ай

це
 с

и,
 *

*Х
ад

ж
и 

Д
им

ит
ър

, 
**

О
бе

св
ан

ет
о 

на
 В

ас
ил

 Л
ев

ск
и)

- 
Д
а	
из
тъ
кн

е	
и	
оп

иш
е	
м
ит
а,
	п
ре

съ
зд
ад

ен
	о
т	н

ар
од

-
ни

я	
ра

зк
аз
ва
ч	
в	
на

ро
дн

ат
а	
пе

се
н;

- 
Д
а	
ин

те
рп

ре
ти
ра

	и
де

йн
о-
ем

оц
ио

на
лн

от
о	
съ
дъ

р-
ж
ан

ие
	н
а	
фо

лк
ло

ре
н	
ж
ан

р;
- 

Д
а	
на

бл
ю
да

ва
	с
ло

во
то
	в
ъв

	ф
ол

кл
ор

а	
и	
да

	п
ра

ви
	

из
во

ди
	о
тн
ос
но

	т
ип

ич
ни

те
	и
зр
аз
ни

	с
ре

дс
тв
а;
	и
з-

во
ди

	з
а	
зн
ач
ен

ие
то
	н
а	
зо
ом

ор
фн

ит
е	
об

ра
зи
;

- 
Д
а	
по

со
чи

	п
ер

ио
ди

те
	в
	б
ъл

га
рс
ки

я	
ли

те
ра

ту
ре

н	
пр

оц
ес
;

- 
Д
а	
ко

м
ен

ти
ра

	п
ро

яв
ат
а	
на

	хр
ис
ти
ян

ск
ия

	св
ет
ог
ле

д	
в	
ст
ар

об
ъл

га
рс
ка
та
	л
ит
ер

ат
ур

а.
	

- 
Д
а	
из
по

лз
ва
	ж
ит
ий

на
та
	л
ит
ер

ат
ур

а	
ка
то
	и
зт
оч

ни
к	

на
	з
на

ни
е	
за
	л
ич

но
ст
ит
е	
на

	К
ир

ил
	и
	М

ет
од

ий
;

- 
Д
а	
пр

ив
ед

е	
пр

им
ер

и	
от
	ст

ил
а	
на

	ст
ар

об
ъл

га
рс
ка
та
	

тв
ор

ба
	в
	п
од

кр
еп

а	
на

	с
во

ет
о	
ви

ж
да

не
	з
а	
съ
щ
но

ст
-

та
	н
а	
ст
ар

об
ъл

га
рс
ки

я	
пи

са
те
л;

- 
Д
а	
съ
по

ст
ав
я	
и	
пр

ав
и	
из
во

ди
	з
а	
ро

ля
та
	н
а	
хр
ис
ти

-
ян

ск
ия

	м
ир

ог
ле

д	
пр

и	
по

дб
ор

а	
на

	и
зр
аз
ни

те
	с
ре

д-
ст
ва
	в
	б
ъл

га
рс
ка
та
	и
ко
но

пи
с,
	ц
ър

ко
вн

а	
ар

хи
те
кт
у-

ра
,	с
та
ро

бъ
лг
ар

ск
ит
е	
ръ

ко
пи

си
;

- 
Д
а	

по
дб

ер
е	

са
м
ос
то
ят
ел

но
	ф

ак
ти
,	
ра

зк
ри

ва
щ
и	

ра
зп
ро

ст
ра

не
ни

ет
о	

на
	с
та
ро

бъ
лг
ар

ск
ат
а	
ли

те
ра

-
ту
ра

	п
ре

з	
Ср

ед
но

ве
ко
ви

ет
о;

- 
Д
а	
съ
по

ст
ав
я	
ид

еи
те
	н
а	
Бъ

лг
ар

ск
от
о	
въ

зр
аж

да
не

	с
	

ев
ро

пе
йс
ки

те
	п
ро

св
ет
ит
ел

ск
и	
ид

еи
;

- 
Д
а	
св
ър

зв
а	
ж
ан

ро
ви

те
	п
ре

дп
оч

ит
ан

ия
	с
	и
де

ит
е	
на

	
Въ

зр
аж

да
не

то
;

- 
Д
а	

на
зо
ве

	л
ир

ич
ес
ки

те
	и

	е
пи

че
ск
ит
е	

ж
ан

ро
ве

	
пр

ез
	В
ъз
ра

ж
да

не
то
;

- 
Д
а	
от
кр

ие
	и
	н
аз
ов

е	
те
м
ат
а	
и	
ид

ея
та
	н
а	
ли

те
ра

ту
р-

но
то
	п
ро

из
ве
де

ни
е;
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4.
2.

 И
зп
ол

зв
а	

ра
зл
ич

ни
	
ви

до
ве

	
на

	с
ък

ра
щ
ен

ие
то
	н

а	
те
кс
та
,	

ка
то
	н
ап

ис
ва
	р
еф

ер
ат
,	т
ез
ис
и,
	

пл
ан

.
4.

3.
 П

иш
е	
ан

от
ац

ия
	н
а	
те
кс
та
.

4.
4.

 С
ъз
да

ва
	с
во

й	
те
кс
т	в

ър
ху
	п
ро

-
че
те
но

то
	–
	п
иш

е	
ес
е,
	с
ъч

ин
е-

ни
е,
	о
тг
ов

ор
	н
а	
ли

те
ра

ту
ре

н	
въ

пр
ос
.

4.
5.

 И
зп
ол

зв
а	
ра

зл
ич

ни
	н
ач
ин

и	
на

	
ре

да
кт
ир

ан
ет
о	
на

	те
кс
та
.

4.
6.

 С
па

зв
а	
пр

ав
ил

ат
а	
за
	с
ъз
да

ва
-

не
	н
а	
до

бъ
р	
пи

см
ен

	те
кс
т.

5.
1.

 О
см

ис
ля

	о
сн
ов

ни
те
	ц
ен

но
ст
и	

на
	н

ац
ио

на
лн

ат
а	
об

щ
но

ст
	и

	
ги
	о
тк
ри

ва
	в
	и
зу
ча
ва
ни

те
	п
ро

-
из
ве
де

ни
я.

5.
2.

 О
съ
зн
ав
а	
ро

ля
та
	н
а	
хр
ис
ти
ян

-
ст
во

то
	в
	с
ъз
да

ва
не

то
	н
а	
ев

ро
-

пе
йс
ки

я	
ку
лт
ур

ен
	м
од

ел
.

5.
3.

 И
ни

ци
ир

а	
тв
ор

че
ск
о	
уч
ас
ти
е	

в	
ур

оч
на

та
	и

	и
зв
ън

ур
оч

на
та
	

де
йн

ос
т.

- 
Д
а	
на

бл
ю
да

ва
	и
	п
ра

ви
	и
зв
од

и	
за
	с
ти
лн

о-
ез
ик

ов
и-

те
	о
со
бе

но
ст
и	
на

	п
ро

из
ве
де

ни
ят
а	
и	
да

	о
пр

ед
ел

я	
фу

нк
ци

ят
а	
им

;
- 

Д
а	
по

дб
ер

е	
и	
пр

ед
ст
ав
и	
пр

ои
зв
ед

ен
ия

	о
т	
съ
вр

е-
м
ен

на
та
	л

ит
ер

ат
ур

а,
	в

	к
ои

то
	с
е	

ин
те
рп

ре
ти
ра

т	
въ

зр
ож

де
нс
ки

	и
де

и	
и	
ли

чн
ос
ти
;

- 
Д
а	
съ
по

ст
ав
и	
ле

кс
ик

ат
а	
на

	в
ъз
ро

ж
де

нс
ка
	т
во

рб
а	

съ
с	
съ
вр

ем
ен

ни
я	
бъ

лг
ар

ск
и	
кн

иж
ов

ен
	е
зи
к;

- 
Д
а	
ко

м
ен

ти
ра

	а
вт
ор

а	
и	
не

го
во

то
	тв

ор
че
ст
во

	в
	к
он

-
те
кс
та
	н
а	
ли

те
ра

ту
рн

от
о	
вр

ем
е;

- 
Д
а	
ко

м
ен

ти
ра

	н
ов

ат
ор

ск
ат
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ве
ж
да

	и
ли

	а
на

ли
зи
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о	
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о	
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о-
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о	
ст
ил

	и
	ж
ан

р	
на

	р
е-

че
ва
та
	с
ит
уа
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чо

ви
	д
ум

и;
- 

съ
ст
ав
ен

	п
ла

н	
на

	те
кс
та
;

- 
ре
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СПИСЪК НА ПРЕПОРЪЧВАНИ ТВОРБИ ЗА ЗАДЪЛЖИТЕЛНО ИЗУЧАВАНЕ В X КЛАС

Българско народно творчество.	Митични	песни,	Слънце и Грозданка;	Сватбени	
песни;	Трудови	и	битови	песни,	У недини слънце грее.

Климент Охридски,	Похвално слово за Кирил Философ;	Черноризец Храбър,	
За буквите;	*Константин Преславски,	Азбучна молитва;	 *Апокриф	 „Ходене на 
Богородица по мъките” или Видение Исаево;	Григорий Цамблак,	Похвално слово 
за Евтимий

Паисий Хилендарски,	 История Славянобългарская;	 *Софроний Врачански,	
откъс	от	Житие и страдания грешного Софрония; Добри Чинтулов,	Къде си, вяр-
на ти любов народна? Стани, стани, юнак балкански. Българи юнаци. Вятър 
ечи, Балкан стене;	П.Р. Славейков,	*Не пей ми се, *Жестокостта ми се сломи, 
(**Изворът на Белоногата);	Любен Каравелов,	откъс	от	Българи от старо вре-
ме;	Христо Ботев,	На прощаване, До моето първо либе, Пристанала, * Смешен 
плач; (**Майце си; **Хаджи Димитър, **Обесването на Васил Левски, **Моята 
молитва).

СПИСЪК НА ПРОИЗВЕДЕНИЯ ЗА РЕЦИТИРАНЕ НАИЗУСТ

- „Азбучна молитва”	от	Константин	Преславски;	
-	 Текст	от	Чинтулов	по	избор;	
-	 Откъс	от	„Българи от старо време”	от	Любен	Каравелов	(2	част:	Обичам те, 

мое мило Отечество…);
- „На прощаване”	от	Христо	Ботев	(откъс).
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ик

.	
Ст
ил

.	
Ст
ил

ис
ти
чн

а	
но

рм
а	

в	
ре

чт
а.
	

Ст
ил

ов
е	

на
	с

ъв
ре

м
ен

ни
я	

бъ
лг
ар

ск
и	

кн
иж

ов
ен

	е
зи
к.
	Ф

ун
кц

ио
на

лн
и	

ос
о-

бе
но

ст
и.
	Н
ор

м
ат
а	
въ

в	
вс
ек
и	
ст
ил

.	С
ти

-
ли

ст
ич

на
та
	г
ре

ш
ка
	к

ат
о	

на
ру
ш
ав
ан

е	
на

	н
ор

м
ат
а.

И
ва

н 
Ва

зо
в	

в	
бъ

лг
ар

ск
ат
а	

ли
те
ра

ту
-

ра
.	
Би

ог
ра

фи
я.
	О

бщ
а	

ха
ра

кт
ер

ис
ти
ка
	

на
	т
во

рч
ес
тв
от
о	
м
у.
	Н

а 
м

ай
ка

 м
и,

 Н
а 

Бъ
лг

ар
ия

, 
Еп

оп
ея

 
на

 
за

бр
ав

ен
ит

е 
(Л

ев
ск

и,
 К

оч
о)

, Д
яд

о 
Йо

цо
 г

ле
да

, П
од

 
иг

от
о 

(Го
ст

, *
О

т
но

во
 у

 М
ар

ко
ви

, Р
а-

ди
ни

 
въ

лн
ен

ия
, 

Пр
ед

ст
ав

ле
ни

ет
о,

 
*С

ил
ис

т
ра

-Й
ол

у,
 П

ия
нс

т
во

т
о 

на
 е

ди
н 

на
ро

д,
 *

По
бе

ди
т

ел
ит

е 
уг

ощ
ав

ат
 п

о-
бе

де
ни

т
е)

, П
ри

 Р
ил

ск
ия

 м
ан

ас
т

ир
, Н

о-
во

т
о 

гр
об

ищ
е 

на
д 

Сл
ив

ни
ца

, *
Ел

ат
е 

ни
 в

иж
т

е,
 М

ои
т

е 
пе

сн
и,

 (к
он

те
кс
то
во

:	
**

Ед
на

 б
ъл

га
рк

а,
 *

*И
де

 л
и?

, *
*Н

ем
и-

ли
-н

ед
ра

ги
,*

*Б
ъл

га
рс

ки
ят

 е
зи

к)
.

Ра
зг
ов

ор
ен

	с
ти
л:
	с
фе

ра
	н
а	
уп
от
ре

ба
та
.	

О
сн
ов

ни
	ч
ер

ти
	н

а	
ра

зг
ов

ор
ни

я	
ст
ил

.	
Ж
ан

ро
ве

:	б
ес
ед

а,
	н
ес
лу
ж
еб

ен
	те

ле
фо

-
не

н	
ра

зг
ов

ор
,	ч

ас
тн
о/
ел

ек
тр
он

но
	п
ис

-
м
о,
	л
ич

ен
	д
не

вн
ик

.	

- 
Д
а	
об

яс
ни

	з
ащ

о	
И
ва
н	
Ва

зо
в	
оп

ре
де

ля
т	
ка
то
	п
ат
ри

ар
х	

на
	б
ъл

га
рс
ка
та
	л
ит
ер

ат
ур

а,
	а
	н
ег
ов

от
о	
тв
ор

че
ст
во

	–
	

ху
до

ж
ес
тв
ен

	л
ет
оп

ис
	н
а	
бъ

лг
ар

ит
е;

- 
Д
а	
на

зо
ве

	и
	к
ом

ен
ти
ра

	к
лю

чо
ви

	б
ъл

га
рс
ки

	ц
ен

но
ст
и	

по
ре

д	
И
ва
н	
Ва

зо
в;
	

- 
Д
а	
из
ре

ди
	о
сн
ов

ни
те
	м

от
ив

и	
и	
ак
це

нт
и	
от
	с
ти
хо
тв
о-

ре
ни

ет
о	
„Б
ъл

га
рс
ки

ят
	е
зи
к”
;

- 
Д
а	
на

зо
ва
ва
	и
м
ен

ат
а	
на

	ге
ро

ит
е	
от
	„
Еп

оп
ея
	н
а	
за
бр

а-
ве

ни
те
”,	
ка
то
	б
ъл

га
рс
ки

	с
ак
ра

ле
н	
сп
ис
ък

;
- 

Д
а	
ар

гу
м
ен

ти
ра

	с
	п
ри

м
ер

и	
вс
як
о	
по

ло
ж
ен

ие
	о
т	
са

-
м
оп

ре
це

нк
ат
а	
на

	И
ва
н	
Ва

зо
в	
в	
ю
би

ле
йн

ат
а	
м
у	
ре

ч;
	

- 
Д
а	
ди

ск
ут
ир

а	
от
но

сн
о	
па

то
са
	н
а	
Ба

й	
Га
нь

о	
в	
чу
ж
би

на
-

та
:	„
Бу
лг
ар

,	Б
ул
га
р	
съ
м
...
”;

- 
Д
а	
ко

м
ен

ти
ра

	д
ал

и	
са
	б
ъл

га
рс
ки

	м
од

ел
ит
е	
на

	п
ов

ед
е-

ни
ет
о	
на

	Б
ай

	Га
нь

о	
в	
Ев
ро

па
;

- 
Д
а	
ср
ав
ни

	и
	к
ом

ен
ти
ра

	с
им

во
ли

ст
ич

ни
	и
	е
кс
пр

ес
ио

-
ни

ст
ич

ни
	тв

ор
би

;
- 

Д
а	
ра

зл
ич

и	
си
м
во

ли
ст
ич

ни
	т
во

рб
и	
и	
пр

ед
ст
ав
и	
та
ки

-
ва
	о
т	р

ус
ка
та
	и
	у
ни

ве
рс
ал

на
	л
ит
ер

ат
ур

а;
- 

Д
а	
ко

м
ен

ти
ра

	е
вр

оп
ей

ск
ия

	к
он

те
кс
т	
на

	б
ъл

га
рс
ки

я	
си
м
во

ли
зъ
м
	и
	е
кс
пр

ес
ио

ни
зъ
м

- 
Д
а	
из
по

лз
ва
	а
де

кв
ат
но

	в
	к
он

кр
ет
но

	е
зи
ко
во

	о
бщ

ув
а-

не
	м
еж

ду
	л
иц

а	
фо

рм
ул
ит
е	
за
	в
еж

ли
во

ст
	и
	ф
ор

м
ит
е	
за
	

уч
ти
во

ст
	в
	з
ав
ис
им

ос
т	о

т	к
ом

ун
ик

ат
ив

на
та
	ц
ел

;
- 

Д
а	
из
би

ра
	р
аз
ли

чн
и	
ре

то
ри

чн
и	
ст
ра

те
ги
и	
на

	о
бщ

ув
а-

не
	с
	о
гл
ед

	н
а	
це

ли
,	а

уд
ит
ор

ия
	и
	т
ип

	к
ом

ун
ик

ат
ив

на
	

си
ту
ац

ия
;

- 
Д
а	
фо

рм
ул
ир

а	
ус
тн
о	
со
бс
тв
ен

от
о	
ст
ан

ов
ищ

е,
	т
ез
и	
и	

ан
ти
те
зи
;
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2.
4.

 У
ча
ст
ва
	в
	д
ис
ку
си
я	
ил

и	
де

ба
т	
–с
а-

м
ос
то
ят
ел

но
	и
ли

	в
	е
ки

п,
	к
ат
о	
пр

о-
яв
яв
а	

то
ле

ра
нт
но

ст
	к

ъм
	д

ру
ги
те
	

уч
ас
тн
иц

и.
2.

5.
 И
зв
ли

ча
	и

	и
зп
ол

зв
а	
ин

фо
рм

ац
ия

	
от
	р
аз
го
во

рн
и	
те
кс
то
ве

	п
ри

	р
еш

а-
ва
не

	н
а	
ко
м
ун

ик
ат
ив

на
	з
ад

ач
а.

2.
6.

 П
оз
на

ва
	c
пе

ци
фи

ка
та
	н

а	
ли

те
ра

-
ту
рн

ия
	п
ер

ио
д,
	о
бх
ва
щ
ащ

	в
ре

м
е-

то
	о
т	
О
св
об

ож
де

ни
ет
о	
до

	П
ър

ва
та
	

св
ет
ов

на
	в
ой

на
.

2.
7.

 Р
аз
ка
зв
а	
би

ог
ра

фи
ит
е	
на

	п
ис
ат
е-

ли
те
.

3.
1.

 О
бс
ъж

да
	о

сн
ов

ни
	т
ем

и,
	и

де
и	

и	
ж
ан

ро
ве

	в
	т
во

рч
ес
тв
от
о	
на

	т
во

ре
-

ца
.

3.
2.

 К
ом

ен
ти
ра

	
ос
об

ен
ос
ти
те
	
на

	
ис

-
то
ри

че
ск
от
о	

вр
ем

е,
	к
ог
ат
о	

тв
ор

и	
пи

са
те
ля

т,	
и	
пр

ои
зв
ед

ен
ия

та
	м
у,
	в
	

ко
ит
о	
то
	е
	п
ре

съ
зд
ад

ен
о.
	

3.
3.

 Р
аз
кр

ив
а	
ос
об

ен
ос
ти
те
	н
а	
Ва

зо
во

-
то
	р
аз
ка
зв
ач
ес
ко
	и
зк
ус
тв
о.

3.
4.

 В
ъз
пр

ие
м
а	
тв
ор

че
ст
во

то
	н
а	
по

ет
а	

И
ва
н	
Ва

зо
в	
в	
ед

ин
ст
во

то
	н
а	
не

го
-

ви
те
	гр

аж
да

нс
ки

	и
	и
нт
им

ни
	м
от
и-

ви
.

3.
5.

 Р
аз
би

ра
	с
пе

ци
фи

ка
та
	н
а	
фи

гу
ри

те
	

и	
тр
оп

ит
е	
на

	х
уд
ож

ес
тв
ен

ат
а	
ре

ч	
и	
по

зн
ав
а	
зн
ач
ен

ия
та
	н
а	
по

ня
ти
я	

ка
то
	м
ет
аф

ор
а,
	м
ет
он

им
ия

,	а
ле

го
-

ри
я,
	х
ип

ер
бо

ла
	и
	д
р.

Ак
ти
вн

а	
уп
от
ре

ба
	н
а	
ек
сп
ре

си
вн

а	
ле

-
кс
ик

а	
и	
др

уг
и	
ез
ик

ов
и	
ср
ед

ст
ва
	(м

еж
-

ду
м
ет
ия

	ч
ас
ти
ци

	и
	д

р)
.	
Ра

зг
ов

ор
ни

	
си
нт
ак
ти
чн

и	
ср
ед

ст
ва
	(
не

пъ
лн

и	
из
ре

-
че
ни

я,
	с
во

бо
де

н	
ре

д	
на

	д
ум

ит
е	
и	
др

.).

Ал
ек

о 
Ко

нс
та

нт
ин

ов
.	

Би
ог
ра

фи
я.
	

*Ф
ей

ле
то
нъ

т	
Ст

ра
ст

,	
(к
он

те
кс
то
во

:	
**

Па
зи

, б
ож

е,
 с

ля
по

 д
а 

пр
ог

ле
да

, Б
ай

 
Га

нь
о)
.

Ст
ил

	
и	

ху
до

ж
ес
тв
ен

ат
а	

ли
те
ра

ту
ра

.	
По

ня
ти
е	
за
	с
ти
ла

	н
а	
ху
до

ж
ес
тв
ен

а	
ли

-
те
ра

ту
ра

.	О
сн
ов

ни
	ч
ер

ти
	н
а	
ху
до

ж
ес
т-

ве
на

та
	р
еч
:	о

бр
аз
ни

	е
зи
ко
ви

	ср
ед

ст
ва
,	

ст
ил

ис
ти
чн

о	
ра

зн
оо

бр
аз
ие

	(
от
ра

зя
ва

-
не

	н
а	
ра

зл
ич

ни
	ф
ун

кц
ио

на
лн

и	
ст
ил

о-
ве

).	
Св

об
од

а	
в	
из
по

лз
ва
не

то
	н
а	
вс
ич

ки
	

ез
ик

ов
и	

въ
зм

ож
но

ст
и	

на
	б

ъл
га
рс
ки

я	
ез
ик

,	
ин

ди
ви

ду
ал

ен
	с
ти
л	

на
	а

вт
ор

а.
	

Зв
ук
ов

и	
ср
ед

ст
ва
	н
а	
из
ра

зи
те
лн

ос
тт
а	

в	
ху
до

ж
ес
тв
ен

ат
а	
ли

те
ра

ту
ра

.

Пе
нч

о 
Сл

ав
ей

ко
в.
	Б
ио

гр
аф

ия
.	
Кр

ъг
ът
	

„М
ис
ъл

”.
Ра

ли
ца

,	(
за
	с
ам

ос
т.	
че
те
не

:	*
Во

 ст
аи

ч-
ка

т
а 

пр
ъс

ка
 а

ро
м

ат
),	

(к
он

те
кс
то
во

:	
**

Лу
д 

ги
ди

я,
 *

*Н
ер

аз
де

лн
и)
.

Пр
ен

ос
на

	у
по

тр
еб

а	
на

	д
ум

ит
е.
	Т
ро

пи
-

те
	в
	е
зи
ка
	н
а	
ху
до

ж
ес
тв
ен

ат
а	
ли

те
ра

ту
-

ра
	(е

пи
те
ти
,	а
ле

го
ри

я,
	о
ли

це
тв
ор

ен
ие

,	
хи
пе

ре
бо

ла
,	м

ет
аф

ор
а,
	м
ет
он

им
ия

).

- 
Д
а	
по

дб
ир

а	
ар

гу
м
ен

ти
	и
	к
он

тр
аа
рг
ум

ен
ти
,	
ка
то
	и
з-

по
лз
ва
	и
нт
он

ац
ия

та
,	л

ог
ич

ес
ко
то
	у
да

ре
ни

е,
	п
ау
зи
те
,	

ж
ес
та
,	м

им
ик

ат
а	
и	
по

за
та
	с
	р
ет
ор

ич
на

	ц
ел

;
- 

Д
а	
уч
ас
тв
а	
в	
бе

се
да

,	д
иа

ло
г,	
в	
ди

ск
ус
ия

	и
	д
а	
ум

ее
	д
а	

ос
по

ри
	м
не

ни
е,
	р
аз
ли

чн
о	
от
	св

ое
то
,	к
ат
о	
пр

оя
вя
ва
	то

-
ле

ра
нт
но

ст
	и
	у
чт
ив

ос
т	в

	о
бщ

ув
ан

ет
о;
	

- 
Д
а	
ра

бо
ти
	с
	п
ра

во
го
во

ре
н	
и	
пр

ав
оп

ис
ен

	р
еч
ни

к;
- 

Д
а	
пр

ед
ав
а	
съ
дъ

рж
ан

ие
то
	н
а	
те
кс
то
ве

	о
т	
ра

зл
ич

ни
	

ст
ил

ов
е,
	к
ат
о	
сп
аз
ва
	п
ра

во
го
во

рн
ит
е	
пр

ав
ил

а,
	с
ъо

-
бр

аз
яв
а	
ин

то
на

ци
ят
а	
и	
си
ла

та
	н
а	
гл
ас
а	
си
	с
	и
зи
ск
ва

-
ни

ят
а	
на

	с
ъо

тв
ет
на

та
	к
ом

ун
ик

ат
ив

на
	с
ит
уа
ци

я;
	

- 
Д
а	
сп
аз
ва
	п
ри

зн
ац

ит
е	
на

	с
ти
ло

ва
та
	п
ри

на
дл

еж
но

ст
	

на
	те

кс
та
;	

- 
Д
а	
по

ка
ж
е	
ор

ие
нт
ац

ия
	в
	с
пе

ци
фи

ка
та
	н
а	
из
уч
ав
ан

ия
	

ли
те
ра

ту
ре

н	
пе

ри
од

;
- 

Д
а	
съ
по

ст
ав
и	
от
де

лн
ит
е	
по

дп
ер

ио
ди

	п
о	
оп

ре
де

ле
ни

	
кр

ит
ер

ии
;

- 
Д
а	
пр

ер
аз
ка
ж
е	
от
къ

си
	о
т	В

аз
ов

и	
тв
ор

би
;

- 
Д
а	
на

зо
ве

	и
м
ен

ат
а	
на

	В
аз
ов

и	
ге
ро

и	
и	
м
яс
то
то
	и
м
	в
	

по
ве

ст
во

ва
ни

ет
о;

- 
Д
а	
съ
по

ст
ав
и	
Ва

зо
ви

	л
ир

ич
ес
ки

	и
	л
ир

ое
пи

че
ск
и	
тв
ор

-
би

	п
о	
да

де
ни

	к
ри

те
ри

и;
- 

Д
а	
съ
по

ст
ав
и	
ес
те
ти
че
ск
ит
е	
въ

зг
ле

ди
	н
а	
Ва

зо
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и	
Пе

н-
чо

	С
ла

ве
йк

ов
;

- 
Д
а	
сп
аз
ва
	н
ор

м
ит
е	
на

	к
ни

ж
ов

ни
я	
из
го
во

р	
пр

и	
св
ои

	
пу
бл

ич
ни

	и
зк
аз
ва
ни

я;
	

- 
Д
а	
на

зо
ва
ва
	с
фе

ра
та
	н
а	
уп
от
ре

ба
,	о

сн
ов

ни
те
	ч
ер

ти
	и
	

ж
ан

ро
ве
те
	н
а	
ра

зг
ов

ор
ни

я	
ст
ил

;
- 

Д
а	
де

м
он

ст
ри

ра
	в
	те

кс
т	
по

	к
ои

	е
зи
ко
ви

	с
ре

дс
тв
а	
ра

з-
го
во

рн
ия
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ти
л	
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	о
тл
ич

ав
а	
от
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ру
ги
	с
ти
ло

ве
;

- 
Д
а	
ра

зп
оз
на

ва
	и
	д
а	
из
по

лз
ва
	с
ти
ло

во
	м

ар
ки

ра
ни

те
	

ез
ик

ов
и	
ср
ед

ст
ва
	в
	р
аз
го
во

рн
ия

	с
ти
л;
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	х

уд
ож

ес
тв
ен

ия
	с
м
ис
ъл

	
на

	к
он

кр
ет
но

	л
ит
ер

ат
ур

но
	п

ро
-

из
ве
де

ни
е	
въ

в	
вр

ъз
ка
	с
	н
ег
ов

от
о	

м
яс
то
	в
	тв

ор
че
ст
во

то
	н
а	
пи

са
те
ля

	
и	
в	
об

щ
оч

ов
еш

ки
	п
ла

н.

4.
1.

 Р
аз
ли

ча
ва
	п

он
ят
ия

та
	и

нд
ив

ид
уа

-
ле

н	
ст
ил

	и
	ф
ун

кц
ио

на
ле

н	
ст
ил

.
4.

2.
 С
ра

вн
яв
а	
и	
ан

ал
из
ир

а	
гл
ед

ни
	т
оч

-
ки

	п
ри

	ч
ет
ен

е	
на

	т
ек
ст
ов

е	
от
	р
аз

-
ли

чн
и	
фу

нк
ци

он
ал

ни
	с
ти
ло

ве
.

4.
3.

 Р
аз
по

зн
ав
а	

съ
дъ

рж
ат
ел

ни
те
,	

фу
нк

ци
он

ал
ни

те
,	

ж
ан

ро
ви

те
	

и	
ез
ик

ов
ит
е	

ос
об

ен
ос
ти
	н

а	
ра

зг
о-

во
рн

ия
	с
ти
л.

4.
4.

 В
ла

де
е	
но

рм
ит
е	
на

	с
ъв

ре
м
ен

ни
я	

бъ
лг
ар

ск
и	

кн
иж

ов
ен

	е
зи
к	

и	
ре

-
да

кт
ир

а	
от
кл
он

ен
ия

та
	о
т	т

ях
.

Ст
ил

ис
ти
чн

а	
ро

ля
	н

а	
си
нт
ак
ти
чн

ит
е	

фи
гу
ри

	(
гр
ад

ац
ия

,	
ин

ве
рс
ия

,	
ок

си
м
о-

ро
н)
.

Ел
ин

 П
ел

ин
, 
Би

ог
ра

фи
я.
	В

ет
ре

на
т

а 
м

ел
ни

ца
, 

*Г
ер

ац
ит

е,
 

За
не

м
ел

ит
е 

ка
м

ба
ни

, 
Са

м
од

ив
ск

ит
е 

ск
ал

и,
	(
ко

н-
те
кс
то
во

:	
**

На
 б

ра
зд

ат
а,

 *
*А

нд
ре

ш
-

ко
, *

*К
ос

ач
и,

 *
*С

ир
ом

аш
ка

 р
ад

ос
т
).

Ст
ил

ов
е	
на

	п
ро

из
на

ся
не

то
:	к

ни
ж
ов

ен
,	

ра
зг
ов

ор
ен

.	
Ст
ил

ис
ти
чн

и	
фу

нк
ци

и	
на

	
уд
ар

ен
ие

то
.	
Ст
ил

ис
ти
че
ск
а	

ра
зг
ра

ни
-

че
но

ст
	н
а	
ду
м
ит
е	
в	
съ
вр

ем
ен

ни
я	
бъ

л-
га
рс
ки

	е
зи
к.
	Ф
ра

зе
ол

ог
ия

	и
	ст

ил
ис
ти
ка
.	

Ек
сп
ре

си
вн

ос
тт
а	
на

	ф
ра

зе
ол

ог
из
м
ит
е.

Сл
ов

оо
бр

аз
ув
ан

е	
и	
ст
ил

ис
ти
ка
.	С

ло
во

-
об

ра
зу
ва
те
лн

и	
м
ор

фе
м
и	

от
	р

аз
го
во

-
ре

н	
и	
кн

иж
ов

ен
	с
ти
л.

М
ор

фо
ло

ги
я	
и	
ст
ил

ис
ти
ка
.	С

ти
ли

ст
ик

а	
на

	с
лу
ж
еб

ни
те
	ч
ас
ти
	н
а	
ре

чт
а.
	

Си
нт
ак
си
с	
и	
ст
ил

ис
ти
ка
.	

Си
нт
ак
ти
чн

а	
си
но

ни
м
ия

.	

Пе
йо

 Я
во

ро
в.
	Б

ио
гр
аф

ия
.	

Гр
ад

уш
ка

, 
На

 н
ив

ат
а,

 Х
ай

ду
ш

ки
 п

ес
ни

,	И
нт
им

на
	

ли
ри

ка
:	Д

ве
 х

уб
ав

и 
оч

и,
 Н

а 
Ло

ра
,	(
ко

н-
те
кс
то
во

:	*
*А

рм
ен

ци
, *

*З
ат

оч
ен

иц
и)
.

Ф
ун

кц
ио

на
лн

и	
ст
ил

ов
е	
на

	р
еч
та
.	С

фе
-

ра
	н
а	
уп
от
ре

ба
та
	и
	о
сн
ов

ни
	ч
ер

ти
	н
а	

оф
иц

иа
лн

о-
де

ло
ви

я	
ст
ил

.

- 
Д
а	
пр

ои
зн
ас
я	
тъ
рж

ес
тв
ен

о	
сл
ов

о	
(р
еч
)	с

	о
гл
ед

	н
а	
ин

-
то
на

ци
ят
а	
и	
не

йн
ит
е	
ко

м
по

не
нт
и:
	те

м
п,
	р
ит
ъм

,	м
ел

о-
ди

ка
,	п

ау
за
,	л

ог
ич

ес
ко
	у
да

ре
ни

е;
- 

Д
а	
ра

бо
ти
	с
ъс
	з
ап

ис
и	
на

	р
аз
го
во

рн
а	
ре

ч,
	к
ат
о	
на

бл
ю

-
да

ва
	и
	к
ом

ен
ти
ра

	о
тк
ло

не
ни

ят
а	
от
	п
ра

во
го
во

рн
ит
е	

но
рм

и;
- 

Д
а	
оп

ре
де

ля
	и
	н
аз
ов

е	
в	
оф

иц
иа

лн
а	
ил

и	
в	
не

оф
иц

иа
л-

на
	о
бс
та
но

вк
а	
пр

от
ич

а	
ди

ал
ог
а;

- 
Д
а	
тъ
рс
и,
	а
на

ли
зи
ра

	и
	с
ин

те
зи
ра

	и
нф

ор
м
ац

ия
,	о

бр
а-

бо
тв
а	
я	
и	
я	
из
по

лз
ва
	з
а	
ре

ш
ав
ан

е	
на

	к
ом

ун
ик

ат
ив

ни
	

за
да

чи
;

- 
Д
а	
из
по

лз
ва
	а
де

кв
ат
но

	р
аз
ли

чн
и	

из
то
чн

иц
и,
	в
кл
ю

-
чи

те
лн

о	
и	
на

	е
ле

кт
ро

не
н	
но

си
те
л,
	з
а	
об

ог
ат
яв
ан

е	
на

	
ре

чн
ик

а	
с	
но

ви
	д
ум

и	
и	
с	
но

ви
	з
на

че
ни

я	
на

	п
оз
на

ти
	

ду
м
и;

- 
Д
а	
по

зн
ав
а	
ня

ко
и	
ре

то
ри

чн
и	
по

хв
ат
и	
за
	у
бе

ж
да

ва
не

	
(а
кт
ив

на
	у
по

тр
еб

а	
на

	е
кс
пр

ес
ив

на
	л
ек
си
ка
)	и

	и
зб
ир

а	
св
оя

	с
тр
ат
ег
ия

	с
	о
гл
ед

	н
а	
ко

нк
ре

тн
а	
ко

м
ун

ик
ат
ив

на
	

си
ту
ац

ия
;

- 
Д
а	
из
по

лз
ва
	н
як
ои

	у
ни

ве
рс
ал

ни
	с
те
ре

от
ип

и,
	х
ар

ак
-

те
рн

и	
пр

и	
об

щ
ув
ан

е	
по

	те
ле

фо
н,
	н
а	
го
ст
и;
	

- 
Д
а	
м
од

ел
ир

а,
	к
он

ст
ру
ир

а	
ра

зл
ич

ни
	в
ар

иа
нт
и	
на

	е
ле

к-
тр
он

но
	п
ис
м
о	
в	
за
ви

си
м
ос
т	о

т	а
др

ес
ат
а	
и	
це

лт
а;

- 
Д
а	
сл
уш

а	
и	
пр

ед
ав
а	
ин

фо
рм

ац
ия

	н
а	
съ
уч
ен

иц
ит
е	
си
,	

по
лу
че
на

	о
т	р

аз
ли

чн
ии

нф
ор

м
ац

ио
нн

и	
из
то
чн

иц
и/
ра

-
ди

о,
	те

ле
ви

зи
я,
	к
ин

о,
	и
нт
ер

не
т	и

	д
р.
;

- 
Д
а	
из
сл
ед

ва
	и
	н
ап

ра
ви

	и
зв
од

	з
а	
ак
ти
вн

ат
а	
уп
от
ре

ба
	

на
	е
кс
пр

ес
ив

на
та
	л
ек
си
ка
	о
т	
ра

зл
ич

ни
	ж

из
не

нн
и	
си

-
ту
ац

ии
,	к
ат
о	
от
го
во

р	
на

	в
ъп

ро
с;

- 
Д
а	
сл
уш

а	
ди

ал
оз
ит
е	
(в
ир

ту
ал

ен
	т
ел

еф
он

ен
	р
аз
го
во

р)
	

на
	с
ъу
че
ни

ци
те
,	к
ат
о	
ко

м
ен

ти
ра

	д
ос
то
йн

ст
ва
та
	и
	с
ла

-
бо

ст
ит
е	
и	
ги
	о
це

ня
ва
;
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4.
5.
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аз
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 С
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4.
7.

 С
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ва
	е
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о	
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4.
8.

 С
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ва
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им
и	
за
	с
оц

иа
лн
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4.
9.

 Р
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ти
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во
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те
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ен
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то
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лг
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те
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то
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те
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то
ве
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и	
ру
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ли
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ту
ра
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5.

2.
 О
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ня
ва
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де
и,
	т
ез
и	

и	
ар
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ен

ти
	

съ
об

ра
зн
о	
св
оя

	о
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т	
и	
сп
ря

м
о	
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-
зн
ан
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та
,	
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ит
о	
им

а	
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ж
да
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щ
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5.
3.

 П
оз
на

ва
	
ра

зв
ит
ие

то
	
на

	
бъ

лг
ар

-
ск
ат
а	
ли

те
ра

ту
ра

	к
ат
о	
ча
ст
	о
т	
ев

-
ро

пе
йс
ки

я	
ли

те
ра

ту
ре

н	
пр

оц
ес
	и

	
на

ци
он

ал
на

та
	о

бщ
ес
тв
ен

а	
и	

ку
л-

ту
рн

а	
ис
то
ри

я.

Ж
ан

ро
ве

	н
а	
оф

иц
иа

лн
о-
де

ло
ви

я	
ст
ил
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за
ко

н,
	у
ка
з,
	з
ая
вл

ен
ие

	(м
ол

ба
),	
ха
ра

к-
те
ри

ст
ик

а,
	а
вт
об

ио
гр
аф

ия
,	п
ъл

но
м
ощ

-
но

,	п
ро

то
ко
л	
и	
т.н

.	Е
зи
ко
ви

	п
ри

зн
ац

и	
на

	о
фи

ци
ал

но
-д
ел

ов
ия

	с
ти
л.

Д
им

чо
 Д

еб
ел

ян
ов

, 
По

м
ни

ш
 л

и,
 п

ом
-

ни
ш

 л
и,

 С
кр

ит
и 

во
пл

и,
 А

з и
ск

ам
 д

а 
т

е 
по

м
ня

 в
се

 т
ак

а,
 Е

ди
н 

уб
ит

, *
Си

ро
т

-
на

 п
ес

ен
.
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Д
а	
на

пи
ш
е	
и	
ко

ре
кт
но

	о
фо

рм
и	
те
кс
т,	
ад

ре
си
ра

н	
къ

м
	

ня
ко
го
	–
	ч
ас
тн
о	
пи
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	к
ат
о	
из
по

лз
ва
	н
еп

ъл
ни

	и
зр
е-

че
ни
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- 
Д
а	
пр

ил
аг
а	
пр

и	
об

щ
ув
ан

е	
пр

ин
ци

па
	н
а	
съ
тр
уд
ни

че
ст

-
во

,	о
си
гу
ря

ва
щ
	р
ез
ул
та
тн
о	
ре

че
во

	п
ов

ед
ен

ие
;

- 
Д
а	

оп
ре

де
ли

	ж
ан

ро
ва
та
	с

пе
ци

фи
ка
	н

а	
Ал

ек
ов

ит
е	

тв
ор

би
;

- 
Д
а	
ра

зк
аж

е	
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	п
ро

то
ти
пи

те
	н
а	
Ба

й	
Га
нь

о;
- 

Д
а	
по

дб
ер

е	
и	
ин

те
рп

ре
ти
ра

	р
ол

ят
а	
на

	ф
ра

зе
ол

ог
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-
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те
	е
ди

ни
ци

	в
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Ба

й	
Га
нь

о”
;

- 
Д
а	
пр

ав
и	
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ра

вк
а	
за
	з
на

че
ни

ет
о	
на

	д
ад

ен
	е
зи
ко
в	
ил

и	
ли

те
ра

ту
ре

н	
те
рм

ин
	(
ез
ик

ов
а	
ка
те
го
ри
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	ф

иг
ур

а	
на

	
ре

чт
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	т
ро

пи
те
	в
	е
зи
ка
,	ж

ан
р	
и	
пр

.)	
в	
уч
еб

ен
	е
нц

ик
-

ло
пе

ди
че
н	
ре

чн
ик

	н
а	
те
рм

ин
ит
е	
по

	б
ъл

га
рс
ки

	е
зи
к	
и	

ли
те
ра

ту
ра
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Д
а	
пр

ав
и	
тъ
лк
ув
ан
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	к
ом

ен
та
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ав
а/
им

а	
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не

ни
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за
	

об
ра

зн
ит
е	
ез
ик

ов
и	
ср
ед

ст
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	н
а	
ху
до

ж
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тв
ен

ат
а	
ре

ч;
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Д
а	
съ
би

ра
,	
ан

ал
из
ир

а	
и	
съ
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ст
ав
я	
ли

те
ра

ту
рн

а	
ин
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фо

рм
ац
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т	р

аз
ли

чн
и	
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то
чн

иц
и;

- 
Д
а	
от
кр

ив
а	
тр
оп

ит
е	
и	
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ил

ис
ти
чн

ит
е	
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гу
ри

	в
	и
зу
ча

-
ва
ни

	те
кс
то
ве

	и
	к
ом

ен
ти
ра

	те
хн
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	с
м
ис
ъл
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де

йс
т-

ви
е	
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в	
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ъз
ка
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ял

ат
а	
тв
ор
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Д
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из
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зв
ан

ия
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ем
ен
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нч
о	
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ей
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Д
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иф
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ат
а	
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и	
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-
гр
аж

да
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	н
а	
об
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те
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ал

иц
а;
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Д
а	
ко

м
ен

ти
ра
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ят
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	и
зр
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ни

те
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ре

дс
тв
а	
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м
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ов

ит
е	
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уш
ен
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Д
а	
ан

ал
из
ир

а	
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зл
ич
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те
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ук
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ел

ем
ен

ти
	н
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до

ж
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ен

ат
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тв
ор
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	о
гл
ед
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ял

ос
тн
от
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й	
въ

зд
ей

ст
-

ви
е;
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не
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уд
ож

ес
тв
ен

ия
	с
м
ис
ъл

	н
а	

ли
те
ра

ту
рн

от
о	

пр
ои

зв
ед

ен
ие

	
и	

ж
ит
ей

ск
ит
е	
пр

об
ле

м
и,
	к
ои

то
	ст

оя
т	

пр
ед

	л
ич

но
ст
та
.

- 
Д
а	
об

въ
рз
ва
	з
на

ни
ят
а	
си
	з
а	
по

ет
ик

ат
а	
на

	р
аз
ли

чн
ит
е	

ев
ро

пе
йс
ки

	ш
ко
ли

	с
	х
ар

ак
те
рн

от
о	
за
	т
ях
	е
зи
ко
во

	и
з-

гр
аж

да
не

	н
а	
тв
ор

би
те
;

- 
Д
а	
пр

оу
чв
а	
ст
ил

ов
ит
е	
ос
об

ен
ос
ти
	н
а	
от
де

лн
о	
пр

ои
з-

ве
де

ни
е,
	п
ис
ат
ел

,	ш
ко
ла

,	н
ап

ра
вл

ен
ие

	и
	д
р.
;

- 
Д
а	
по

се
щ
ав
а	
ки

но
,	т
еа
тъ
р,
	с
ре

щ
и	
с	
тв
ор

че
ск
и	
хо
ра

	и
	

ко
м
ен

ти
ра

	и
зр
аз
ни

те
	с
ре

дс
тв
а,
	ч
ре

з	
ко

ит
о	
въ

зд
ей

ст
-

ва
т	р

аз
ли

чн
ит
е	
из
ку
ст
ва
;

- 
Д
а	
пр

ер
аз
ка
ж
е	
от
къ

си
	о
т	р

аз
ка
зи
те
	н
а	
Ел

ин
	П
ел

ин
;

- 
Д
а	
по

дб
ер

е	
и	
оп

иш
е	
пр

ир
од

ни
	к
ар

ти
ни

	о
т	
ра

зк
аз
ит
е	

на
	Е
ли

н	
Пе

ли
н;

- 
Д
а	
ха
ра

кт
ер

из
ир

а	
св
ет
а	
на

	б
ъл

га
рс
ко
то
	с
ел

о,
	и
зо
бр

а-
зе
н	
в	
тв
ор

би
те
	н
а	
Ел

ин
	П
ел

ин
;

- 
Д
а	
по

ка
ж
е	
ра

зб
ир

ан
ет
о	
на

	с
ъщ

но
ст
та
	н
а	
но

рм
ит
е	
на

	
съ
вр

ем
ен

ни
я	
бъ

лг
ар

ск
и	
кн

иж
ов

ен
	е
зи
к;

- 
Д
а	
ра

зг
ра

ни
чи

	те
ор

ет
ич

ес
ки

	и
	д
а	
из
по

лз
ва
	а
де

кв
ат
но

	
в	
ре

чт
а	
си
	п
он

ят
ия

та
	с
ти
ли

ст
ич

на
	н
ор

м
а	
и	
ст
ил

ис
ти
ч-

на
	гр

еш
ка
;

- 
Д
а	
об

яс
ни

	с
пе

ци
фи

ка
та
	н
а	
гр
ам

ат
ич

ни
те
	н
ор

м
и	
на

	
м
ор

фо
ло

ги
чн

о	
и	
на

	с
ин

та
кт
ич

но
	р
ав
ни

щ
е;

- 
Д
а	
ор

га
ни

зи
ра

	д
еб

ат
и	
и	
да

	у
ча
ст
ва
	в
	тя

х;
	

- 
Д
а	
ре

зю
м
ир

а	
ве

че
	к
аз
ан

от
о	
в	
хо
да

	н
а	
де

ба
ти
те
;

- 
Д
а	
уч
ас
тв
а	
в	
бе

се
да

	п
о	
съ
дъ

рж
ан

ие
то
	н
а	
ур

ок
а;

- 
Д
а	
из
гр
аж

да
	ц
ял

ос
тн
о	
из
ка
зв
ан

е,
	к
ат
о	
се
	п
ри

дъ
рж

а	
къ

м
	те

м
ат
а	
на

	у
ро

ка
;

- 
Д
а	
об

яс
ня

ва
	с
ъщ

но
ст
та
	н
а	
си
нт
ак
ти
чн

ат
а	
си
но

ни
м
ия

;
- 

Д
а	
ра

зк
аж

е	
за
	гр

аж
да

нс
ка
та
	п
оз
иц

ия
	н
а	
Яв

ор
ов

,	к
ат
о	

я	
об

въ
рж

е	
с	
тв
ор

че
ст
во

то
	м
у;

- 
Д
а	
из
ло

ж
и	
фа

кт
и	
от
	ж
ив

от
а	
на

	Я
во

ро
в,
	и
м
ащ

и	
пр

як
о	

от
но

ш
ен

ие
	к
ъм

	п
си
хо
гр
аф

ия
та
	н
а	
тв
ор

че
ст
во

то
	м
у;

- 
Д
а	
на

зо
ве

	с
оц

иа
лн

ит
е	
м
от
ив

и	
в	
по

ез
ия

та
	н
а	
Яв

ор
ов

;
- 

Д
а	
от
кр

ие
	и
	н
аз
ов

е	
фи

ло
со
фс

ки
те
	м
от
ив

и	
в	
по

ез
ия

та
	

на
	Я
во

ро
в;
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- 
Д
а	
ср
ав
ни

	л
ир

ич
ес
ки

	м
от
ив

и	
в	
ра

зл
ич

ни
	т
во

рб
и	
от
	

ин
ти
м
на

та
	л
ир

ик
а	
на

	Я
во

ро
в;

- 
Д
а	
тъ
лк
ув
а	
ле

кс
ик

ал
но

то
	и
	гр

ам
ат
ич

но
то
	з
на

че
ни

е	
на

	
ду

м
ат
а	
в	
те
кс
та
;	

- 
Д
а	
ре

да
кт
ир

а	
и	
оц

ен
яв
а	
пр

и	
ра

бо
та
	в
	е
ки

п	
со
бс
тв
е-

ни
	с
ъч

ин
ен

ия
	(о

бр
аз
но

	п
ис
ан

е)
	с
	о
гл
ед

	н
а	
ум

ес
тн
ат
а	

уп
от
ре

ба
	н
а	
си
но

ни
м
и,
	ф
ра

зе
ол

ог
из
м
и,
	п
ун

кт
уа
ци

я	
и	

гр
ам

ат
ик

а;
- 

Д
а	
из
пъ

лн
яв
а	
за
да

чи
,	с
въ

рз
ан

и	
с	
уп
от
ре

ба
та
	и
	з
на

че
-

ни
ет
о	
на

	ф
ра

зе
ол

ог
ич

ни
	с
ло

во
съ
че
та
ни

я;
	

- 
Д
а	
ре

да
кт
ир

а	
гр
еш

ки
	в
	у
че
ни

че
ск
и	
те
кс
то
ве

	о
т	
оф

и-
ци

ал
но

	–
де

ло
ви

я	
ст
ил

/	
от
	р
аз
ли

чн
и	
ин

фо
рм

ац
ио

нн
и	

но
си
те
ли

/;
- 

Д
а	
фо

рм
ул
ир

а	
съ
дъ

рж
ан

ие
	н
а	
те
кс
то
ве

	о
т	о

фи
ци

ал
но

	
–д

ел
ов

ия
	с
ти
л	
(з
ая
вл

ен
ие

	(
м
ол

ба
),	

ха
ра

кт
ер

ис
ти
ка
,	

ав
то
би

ог
ра

фи
я,
	п
ъл

но
м
ощ

но
),	
ка
то
	п
од

би
ра

	и
	с
тр
ук

-
ту
ри

ра
	е
ле

м
ен

ти
	о
т	р

аз
ли

чн
и	
из
то
чн

иц
и	
на

	и
нф

ор
м
а-

ци
я;

- 
Д
а	
по

дг
от
вя
	и
	с
ъз
да

ва
	н
аб

ор
	о
т	
те
кс
то
ве

	д
ок

ум
ен

ти
,	

не
об

хо
ди

м
и	

за
	с
оц

иа
лн

ат
а	
ре

ал
из
ац

ия
	н
а	
зр
ел

ос
т-

ни
ци

те
	(
пр

и	
пр

од
ъл

ж
ав
ан

е	
на

	о
бр

аз
ов

ан
ие

то
;	
пр

и-
по

ст
ъп

ва
не

	н
а	
ра

бо
та
:	
CV

	(
cu
rr
ic
ul
um

	v
ita

e)
,	
пъ

лн
о-

м
ощ

но
,	
за
яв
ле

ни
е	

(м
ол

ба
),	

ка
то
	и

зп
ол

зв
а	
ум

ес
тн
о	

ре
че
ви

	е
ти
ке
тн
и	
фо

рм
ул
и	
пр

и	
ел

ек
тр
он

но
	о
бщ

ув
ан

е;
- 

Д
а	
се
	з
ап

оз
на

е	
пр

ак
ти
че
ск
и	
с	
ра

зл
ич

ни
	д
ок

ум
ен

ти
,	

св
ър

за
ни

	с
	п
ро

дъ
лж

ав
ан

е	
на

	о
бр

аз
ов

ан
ие

то
	и
ли

	п
ос

-
тъ
пв

ан
е	
на

	р
аб

от
а;

- 
Д
а	
пл

ан
ир

а,
	с
тр
ук
ту
ри

ра
,	к

ом
по

зи
ра

	и
	г
ра

фи
чн

о	
оф

-
ор

м
я	
оф

иц
иа

лн
о	
–	
де

ло
в	
те
кс
т,	
ко
йт
о	
съ
зд
ав
а;

- 
Д
а	
уч
ас
тв
а	
в	
те
м
ат
ич

ни
	к
он

ку
рс
и:
	(н

ап
ис
ва
не

	н
а	
ав
то

-
би

ог
ра

фи
я	
CV

	(c
ur
ric

ul
um

	v
ita

e)
;

- 
Д
а	
ос
м
ис
ля

	и
	а
на

ли
зи
ра

	г
ре

ш
ки

те
	с
и,
	и
зр
аб

от
ва
	с
и	

ст
ра

те
ги
я	
за
	т
ях
но

то
	п
ре

од
ол

яв
ан

е,
	п
ра

ви
	д
об

ра
	с
а-

м
оо

це
нк

а;
- 

Д
а	
пр

ив
ли

ча
	и
лю

ст
ра

ти
ве

н	
м
ат
ер

иа
л	
по

	т
ем

а	
от
	и
н-

те
рн

ет
;
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- 
Д
а	
об

ог
ат
яв
а	
са
м
ос
то
ят
ел

но
	р
еч
ни

ка
	с
и;

- 
Д
а	
по

лз
ва
	м

од
ер

ни
	и

зт
оч

ни
ци

	н
а	
ин

фо
рм

ац
ия

,	
от
	

ра
зл
ич

ни
	е
ле

кт
ро

нн
и	
ср
ед

ст
ва
	з
а	
ин

фо
рм

ац
ия

;
- 

Д
а	
уч
ас
тв
а	
в	
ли

те
ра

ту
рн

и	
пр

оя
ви

	с
ъс
	с
во

и	
те
кс
то
ве

	
(и
нт
ер

пр
ет
ат
ив

ни
	и
ли

	тв
ор

че
ск
и)
;

- 
Д
а	
уч
ас
тв
а	
в	
съ
ст
ез
ан

ия
,	
ко

нк
ур

си
,	
ол

им
пи

ад
и,
	р
а-

ди
о-
	и
	т
ел

ев
из
ио

нн
и	
пр

ед
ав
ан

ия
	с
ъс
	с
во

и	
ра

зр
аб

от
-

ки
;

- 
Д
а	

съ
зд
ав
а	

со
бс
тв
ен

и	
те
кс
то
ве

,	
пр

ед
на

зн
ач
ен

и	
за
	

ве
ст
ни

ци
,	с
пи

са
ни

я	
ил

и	
за
	у
ча
ст
ие

	в
	л
ит
ер

ат
ур

ни
	к
он

-
ку
рс
и;

- 
Д
а	
съ
би

ра
	и
нф

ор
м
ац

ия
	о
т	
ин

те
рн

ет
,	в

	б
иб

ли
от
ек
а	
и	

т.н
.	п

о	
по

ст
ав
ен

	п
ро

бл
ем

;
- 

Д
а	
от
го
ва
ря

	н
а	
въ

пр
ос
и	
по

	съ
дъ

рж
ан

ие
то
,	к
он

фл
ик

ти
-

те
,	о
бр

аз
ит
е	
и	
по

ет
ич

ес
ки

те
	м
от
ив

и	
на

	л
ит
ер

ат
ур

но
то
	

пр
ои

зв
ед

ен
ие

;
- 

Д
а	
съ
по

ст
ав
и	
ли

ри
че
ск
и	
м
от
ив

и	
в	
ра

зл
ич

ни
	тв

ор
би

	н
а	

Д
еб

ел
ян

ов
;

- 
Д
а	
ко

м
ен

ти
ра

	з
на

че
ни

ет
о	
на

	д
ум

ит
е	
–	
ка
то
	о
сн
ов

но
	

зн
ач
ен

ие
	и
	к
ат
о	
ко

нт
ек
ст
уа
лн

а	
уп
от
ре

ба
;

- 
Д
а	
на

зо
ва
ва
	а
вт
ор

и	
и	
тв
ор

би
	о
т	с

ъо
тв
ет
ни

я	
ли

те
ра

ту
-

ре
н	
пе

ри
од

	и
ли

	н
ап

ра
вл

ен
ие

;
- 

Д
а	
пр

ав
и	
ан

ал
из
	н
а	
еп

ич
ес
ки

	и
	л
ир

ич
ес
ки

	тв
ор

би
;

- 
Д
а	
от
кр

ив
а	
ти
пи

чн
от
о	
и	
ин

ди
ви

ду
ал

но
то
	в
	о
бр

аз
	н
а	

ли
те
ра

ту
ре

н	
ге
ро

й;
- 

Д
а	
на

бл
ю
да

ва
	и
	а
на

ли
зи
ра

	п
ое

ти
че
ск
и	
м
от
ив

и	
и	
об

-
ра

зи
;	

- 
Д
а	
ко

м
ен

ти
ра

	о
тн
ош

ен
ие

то
	е
ст
ет
ич

ес
ки

	и
	н
ра

вс
тв
ен

	
ид

еа
л;
	

- 
Д
а	
из
въ

рш
и	
на

бл
ю
де

ни
е	
на

д	
сп
ос
об

ит
е	
за
	и
зя
вя
ва
не

	
на

	л
ир

ич
ес
ко
	с
ъз
на

ни
е,
	л
ир

ич
ес
ки

	г
ер

ой
,	л

ир
ич

ес
ки

	
„а
з”
,	л

ир
ич

ес
ки

	го
во

ри
те
л;

- 
Д
а	
ко

м
ен

ти
ра

	е
ле

ги
ит
е	
на

	Д
еб

ел
ян

ов
	и
	с
пе

ци
фи

ка
та
	

на
	л
ир

ич
но

то
	в
	тв

ор
че
ст
во

то
	м
у;
	

- 
Д
а	
съ
по

ст
ав
и	
бъ

лг
ар

ск
и	
те
кс
то
ве

,	с
ъз
да

де
ни

	о
т	
ав
то

-
ри

	в
	Б
ъл

га
ри

я	
с	
те
кс
то
ве

	н
а	
бъ

лг
ар

и	
от
	Б
ес
ар

аб
ия

,	с
	

те
кс
то
ве

	о
т	р

ум
ън

ск
ат
а	
и	
ру
ск
ат
а	
ли

те
ра

ту
ра

;
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- 
Д
а	
съ
по

ст
ав
и	
и	
ко

м
ен

ти
ра

	к
ла

си
че
ск
и	
и	
съ
вр

ем
ен

ни
	

ли
те
ра

ту
рн

и	
пр

ои
зв
ед

ен
ия

,	б
ли

зк
и	
по

	те
м
ат
ик

а;
- 

Д
а	
из
въ

рш
ва
	н
аб

лю
де

ни
е	
на

д	
ст
ил

ис
ти
чн

ит
е	
ос
об

е-
но

ст
и	
на

	с
им

во
ли

ст
ич

ни
	тв

ор
би

	и
	ги

	с
ъо

тн
ес
е	
къ

м
	е
с-

те
ти
ка
та
	н
а	
си
м
во

ли
зм

а;
- 

Д
а	
уч
ас
тв
а	
в	
ди

ск
ус
ии

;
- 

Д
а	
на

пи
ш
е	
ин

те
рп

ре
та
ти
вн

о	
съ
чи

не
ни

е	
от
	р
аз
ли

чн
и	

ж
ан

ро
ве

;
- 

Д
а	
из
ра

зя
ва
	л
ич

но
ст
но

	о
тн
ош

ен
ие

	к
ъм

	о
бс
ъж

да
ни

те
	

ли
те
ра

ту
рн

и	
пр

об
ле

м
и;

- 
Д
а	
уч
ас
тв
а	
в	
пл

ан
ир

ан
ет
о	
и	
ре

ал
из
ац

ия
та
	н
а	
из
въ

н-
кл
ас
на

	д
ей

но
ст
,	с
въ

рз
ан

а	
с	
бъ

лг
ар

ск
ат
а	
ли

те
ра

ту
ра

;
- 

Д
а	
м
от
ив

ир
а	
ин

ди
ви

ду
ал

ни
я	
си
	ч
ит
ат
ел

ск
и	

из
бо

р,
	

ка
то
	п
ос
оч

ва
	а
кт
уа
лн

ат
а	
за
	н
ег
о	
пр

об
ле

м
ат
ик

а	
и	
съ

-
дъ

рж
ан

ие
,	у

вл
ек
ат
ел

но
ст
	н
а	
сю

ж
ет
а,
	р
ец

еп
ти
вн

и	
на

-
гл
ас
и	
по

	о
тн
ош

ен
ие

	н
а	
ра

зл
ич

ни
	ж
ан

ро
ве

	и
	а
вт
ор

и	
и	

пр
.

Пр
од

ук
ти

:
- 

Д
еб

ат
и.
	Те

за
/а
нт
ит
ез
а.
	А
рг
ум

ен
т/
ко

нт
ра

рг
ум

ен
т;

- 
Со

бс
тв
ен

	а
рг
ум

ен
та
ти
ве

н	
те
кс
т	в

	ж
ан

ра
	н
а	
ес
ет
о;

- 
На

бо
р	
от
	т
ек
ст
ов

е	
до

ку
м
ен

ти
,	н

ео
бх
од

им
и	
за
	с
оц

и-
ал

на
та
	р

еа
ли

за
ци

я	
на

	з
ре

ло
ст
ни

ци
те
	(
пр

и	
пр

од
ъл

-
ж
ав
ан

е	
на

	о
бр

аз
ов

ан
ие

то
;	п

ри
	п
ос
тъ
пв

ан
е	
на

	р
аб

о-
та
:	
ж
ан

ро
ви

	ф
ор

м
и	

ин
те
рв

ю
	п

ри
	к

ан
ди

да
тс
тв
ан

е,
	

ко
нк

ур
сн
о	

ес
е,
	C

V	
(c
ur
ric

ul
um

	v
ita

e)
,	
пъ

лн
ом

ощ
но

,	
за
яв
ле

ни
е	
(м

ол
ба

).	
Ча

ст
но

/е
ле

кт
ро

нн
о	
пи

см
о,
	л
ич

ен
	

дн
ев

ни
к,
	те

ле
фо

не
н	
ра

зг
ов

ор
;

- 
Ан

ал
из
	н
а	
ли

те
ра

ту
рн

а	
тв
ор

ба
	в
	п
ор

од
ил

ат
а	
я	
ку
лт
ур

-
на

	с
ис
те
м
а	
в	
съ
от
ве
тс
тв
ие

	с
	п
ри

съ
щ
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СПИСЪК НА ПРЕПОРЪЧВАНИ ТВОРБИ ЗА ЗАДЪЛЖИТЕЛНО ИЗУЧАВАНЕ В 11. КЛАС

1. Иван Вазов. На майка ми, На България, Епопея на забравените – Левски, 
Кочо; Дядо Йоцо гледа, Под игото (Гост, *Отново у Маркови, Радини вълне-
ния, Представлението, *Силистра-Йолу, Пиянството на един народ, *По-
бедителите угощават победените, При Рилския манастир, Новото гроби-
ще над Сливница, *Елате ни вижте, Моите песни, (**Една българка, **Иде 
ли?,**Немили-недраги,**Българският език).

2. Алеко Константинов. *Страст, (**Пази, боже, сляпо да прогледа, **Бай  
Ганьо).

3. Пенчо Славейков. Ралица, (**Луд гидия, **Неразделни), (за самост. четене: 
*Во стаичката пръска аромат).

4. Елин Пелин, Ветрената мелница, *Гераците, Занемелите камбани, Само-
дивските скали, (**На браздата, **Андрешко, **Косачи, **Сиромашка ра-
дост).

5. Пейо Яворов.	 Градушка, На нивата, Хайдушки песни, Две хубави очи, На 
Лора,(**Арменци, **Заточеници).

6. Димчо Дебелянов, Помниш ли, помниш ли, Аз искам да те помня все така, 
Един убит, *Сиротна песен, (**Скрити вопли).

СПИСЪК НА ПРОИЗВЕДЕНИЯ ЗА РЕЦИТИРАНЕ НАИЗУСТ В 11. КЛАС

-	 Откъс	от	„Епопея на забравените”,	от	И.	Вазов;
- „Две хубави очи”	от	П.	Яворов”;	
- „Помниш ли, помниш ли…” от	Д.	Дебелянов.
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ж
до

	в
	д
ад

ен
о	
пр

ои
зв
ед

ен
ие

	и
ли

	
ли

те
ра

ту
ре

н	
пе

ри
од

;
- 

Д
а	
оп

ре
де

ля
	к
ой

	те
кс
т	о

т	п
ре

дл
ож

ен
ит
е	
за
	а
на

ли
з	е

	о
т	

на
уч
ен

	с
ти
л;

- 
Д
а	
оп

ре
де

ля
	т
ем

ат
а	
на

	т
ек
ст
а,
	ц
ел

та
	н
а	
съ
зд
ав
ан

ет
о,
	

ти
п	
те
кс
т;

- 
Д
а	
оп

ре
де

ля
	ж
ан

ра
	н
а	
те
кс
та
;

- 
Д
а	
от
де

ля
	т
ер

м
ин

и	
от
	д
ру
ги
	л
ек
си
ка
лн

и	
ед

ин
иц

и	
в	

на
уч
ни

я	
те
кс
т;

- 
Д
а	
тъ
лк
ув
а	
те
рм

ин
ит
е;

- 
Д
а	
из
по

лз
ва
	в
яр

но
	те

рм
ин

ол
ог
ия

та
	в
	о
бс
ъж

да
не

то
	н
а	

уч
еб

но
-н
ау
чн

а	
те
м
а;

- 
Д
а	
за
да

ва
	в
ъп

ро
си
	п
о	
те
м
ат
а	
на

	у
ро

ка
	и
	у
ча
ст
ва
	в
	д
и-

ал
ог
а	
с	
уч
ит
ел

я;
- 

Д
а	
от
кр

ив
а	
и	
на

зо
ва
ва
	п
ри

зн
ац

ит
е	
на

	те
кс
та
	о
т	н

ау
ч-

ни
я	
ст
ил

;
- 

Д
а	
фо

рм
ул
ир

а	
и	
за
да

ва
	в
ъп

ро
си
	н
а	
до

кл
ад

чи
ка
	п
ри

	
пу
бл

ич
на

	л
ек
ци

я;
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3.
1.

 Р
аз
би

ра
	и
	к
ом

ен
ти
ра

	р
ол

ят
а	
на

	ху
-

до
ж
ес
тв
ен

и	
(о
бр

аз
ни

)	е
ле

м
ен

ти
	в
	

ез
ик

а	
на

	те
кс
та
	о
т	п

уб
ли

ци
ст
ич

ни
я	

и	
ху
до

ж
ес
тв
ен

	с
ти
л.

3.
2.

 К
ом

ен
ти
ра

	к
он

те
кс
то
ва
та
	р
ол

я	
на

	
ра

зл
ич

ни
	е
зи
ко
ви

	с
ре

дс
тв
а	
за
	с
ъз

-
да

ва
не

	н
а	
об

ра
за
	в
	х
уд
ож

ес
тв
ен

ия
	

те
кс
т.

3.
3.

 К
ом

ен
ти
ра

	т
ек
ст
ов

ет
е	

на
	м

ик
ро

-
фо

лк
ло

ра
	(
по

сл
ов

иц
и,
	п
ог
ов

ор
ки

,	
фр

аз
ео

ло
ги
зм

и)
	
ка
то
	
из
об

ра
зи

-
те
лн

о	
ср
ед

ст
во

	в
	х
уд
ож

ес
тв
ен

ия
	

те
кс
т.

3.
4.

 О
см

ис
ля

	р
аз
во

йн
ит
е	
те
нд

ен
ци

и	
в	

бъ
лг
ар

ск
ат
а	
ли

те
ра

ту
ра

	и
	м

яс
то
то
	

на
	в

ся
ка
	т
во

рб
а	

в	
ли

те
ра

ту
рн

ия
	

пр
оц

ес
.	

3.
5.

 С
ъо

тн
ас
я	

ем
оц

ио
на

лн
от
о	

въ
з-

де
йс
тв
ие

	н
а	
те
кс
та
	с
	и
де

йн
о-
ес
те

-
ти
че
ск
ат
а	
ко

нц
еп

ци
я	
на

	п
ро

из
ве

-
де

ни
ет
о.

3.
6.

 О
пр

ед
ел

я	
ос
об

ен
ос
ти
те
	н
а	
ав
то
р-

ск
ия

	с
ти
л,
	н

а	
ли

те
ра

ту
рн

от
о	

на
-

пр
ав
ле

ни
е,
	гр

уп
а.

3.
7.

 О
см

ис
ля

	
ли

те
ра

ту
рн

ат
а	

тв
ор

ба
	

ка
то
	и

зк
ус
тв
о	

на
	с
ло

во
то
	и

	к
ат
о	

ку
лт
ур

ол
ог
ич

на
	с
то
йн

ос
т.

3.
8.

 П
ра

ви
	о
це

нк
а	
на

	т
во

рч
ес
тв
от
о	
на

	
пи

са
те
ля

	(п
ое

та
)	в

	к
он

те
кс
та
	н
а	
съ

-
вр

ем
ен

на
та
	ц
ен

но
ст
на

	с
ис
те
м
а.

Ез
ик

ов
и	
пр

из
на

ци
	н
а	
пу
бл

иц
ис
ти
чн

ия
	

ст
ил

:	о
бщ

ес
тв
ен

о-
по

ли
ти
че
ск
а	
ле

кс
и-

ка
	и
	ф
ра

зе
ол

ог
ия

,	н
ау
чн

и	
те
рм

ин
и	
от
	

ра
зл
ич

ни
	о
бл

ас
ти
	н
а	
пр

ои
зв
од

ст
во

то
	

и	
ик

он
ом

ик
ат
а,
	к
ул
ту
ра

та
	и
	с
по

рт
а;
	

не
ол

ог
из
м
и,
	е
кс
пр

ес
ив

на
	л
ек
си
ка
,	

чу
ж
ди

	д
ум

и,
	с
ти
ли

ст
ич

ни
	ф
иг
ур

и.

О
сн
ов

ни
те
	х
ар

ак
те
ри

ст
ик

и	
на

	л
ит
е-

ра
ту
рн

ия
	п
ер

ио
д,
	о
бх
ва
щ
ащ

	в
ре

м
ет
о	

м
еж

ду
	д
ве
те
	С
ве
то
вн

и	
во

йн
и,
	к
ак
то
	и
	

сл
ед

	В
то
ра

та
	с
ве
то
вн

а	
во

йн
а.

О
сн
ов

ни
те
	а
вт
ор

и,
	п
ро

из
ве
де

ни
я,

ли
те
ра

ту
рн

а	
пе

ри
од

ик
а.

Ли
те
ра

ту
рн

ит
е	
ст
ил

ов
е	
и	
на

пр
ав
ле

-
ни

я.
М
яс
то
то
	н
а	
тв
ор

че
ст
во

то
	н
а	
Хр

ис
то
	

См
ир

не
нс
ки

	в
	п
ое

ти
че
ск
ат
а	
тр
ад

иц
ия

.
О
сн
ов

ни
те
	тв

ор
би

	н
а	
См

ир
не

нс
ки

,	
ра

зк
ри

ва
щ
и	
те
м
ат
ик

ат
а	
на

	н
ег
ов

ат
а	

по
ез
ия

.
О
со
бе

но
ст
ит
е	
на

	б
ъл

га
рс
ки

я	
ли

те
ра

-
ту
ре

н	
м
од

ер
ни

зъ
м
	п
ре

з	
20

-т
е	
го
ди

ни
	

на
	Х
Х	
ве

к.
Ес
те
ти
че
ск
ит
е	
въ

зг
ле

ди
	и
	гр

аж
да

нс
ка

-
та
	п
оз
иц

ия
	н
а	
Ге
о	
М
ил

ев
.

О
сн
ов

ни
те
	х
ар

ак
те
ри

ст
ик

и	
на

	е
кс
пр

е-
си
он

из
м
а	
ка
то
	л
ит
ер

ат
ур

но
	н
ап

ра
в-

ле
ни

е.
Ра

зв
ит
ие

	и
	з
ад

ъл
бо

ча
ва
не

	н
а	
по

ня
ти

-
ят
а	
за
	и
ст
ор

ик
ол

ит
ер

ат
ур

ен
	п
ро

це
с.

Ро
м
ан

ти
зъ
м
	и
	р
еа

ли
зъ
м
.

Ли
те
ра

ту
ре

н	
ро

д	
и	
ви

д.
	

- 
Д
а	
от
го
ва
ря

	н
а	
въ

пр
ос
ит
е	
по

	в
ре

м
е	
на

	п
ре

дс
та
вя
не

то
	

на
	н
ау
чн

ия
	с
и	
ре

фе
ра

т;
- 

Д
а	
фо

рм
ул
ир

а	
св
ое

то
	м
не

ни
е,
	к
ат
о	
го
	и
зк
аз
ва
	п
о	
вр

е-
м
е	
на

	д
ис
ку
си
я;

- 
Д
а	
сп
од

ел
я	
м
не

ни
ет
о	
си
	п
о	
уч
еб

на
	те

м
а	
в	
ра

зг
ов

ор
а	
с	

пр
ия

те
ля

,	к
ат
о	
из
по

лз
ва
	те

рм
ин

ол
ог
ия

та
	н
а	
пр

ед
м
ет
а	

и	
ум

ее
	д
а	
бъ

де
	то

че
н	
и	
кр

ат
ък

;
- 

Д
а	
съ
кр

ащ
ав
а	
те
кс
та
,	к
ат
о	
го
	п
ре

да
ва
	ч
ре

з	
те
зи
си
;

- 
Д
а	
по

дг
от
ви

	п
уб
ли

чн
о	
из
ка
зв
ан

е	
на

	л
ит
ер

ат
ур

на
	и
ли

	
об

щ
ок

ул
ту
рн

а	
те
м
а;

- 
Д
а	
ди

ск
ут
ир

а,
	с
въ

рз
ва
йк

и	
ж
ит
ей

ск
и	

и	
ли

те
ра

ту
рн

и	
пр

об
ле

м
и;

- 
Д
а	
се
	и
зр
аз
яв
а	
на

	к
ни

ж
ов

ен
	б
ъл

га
рс
ки

	е
зи
к;

- 
Д
а	

вл
ад

ее
	е

кс
тр
ал

ин
гв
ис
ти
чн

ит
е	

ср
ед

ст
ва
	з

а	
въ

з-
де

йс
тв
ие

	в
ър

ху
	с
лу
ш
ат
ел

ит
е;

- 
Д
а	
пр

ав
и	
оц

ен
ка
	н
а	
тв
ор

че
ст
во

то
	н
а	
пи

са
те
ля

	(п
ое

та
)	

в	
ко

нт
ек
ст
а	
на

	с
ъв

ре
м
ен

на
та
	ц
ен

но
ст
на

	с
ис
те
м
а;

- 
Д
а	
оп

ре
де

ля
	к
ой

	о
т	п

ре
дл

ож
ен

ит
е	
за
	а
на

ли
з	
те
кс
то
ве

	
е	
от
	п
уб
ли

ци
ст
ич

ен
	с
ти
л;

- 
Д
а	
оп

ре
де

ля
	т
ем

ат
а	
на

	п
уб
ли

ци
ст
ич

ни
я	
те
кс
т,	
це

лт
а	

на
	с
ъз
да

ва
не

то
,	т
ип

	те
кс
т;

- 
Д
а	
оп

ре
де

ля
	ж
ан

ра
	н
а	
на

уч
ни

я	
те
кс
т;

- 
Д
а	
ко

м
ен

ти
ра

	е
зи
ко
ви

те
	п
ри

зн
ац

и	
на

	те
кс
та
	о
т	п

уб
ли

-
ци

ст
ич

ни
я	
ст
ил

,	к
ат
о	
оп

ре
де

ля
	ц
ел

та
	н
а	
из
по

лз
ва
не

то
	

на
	е
зи
ко
ви

те
	е
ле

м
ен

ти
,	х

ар
ак
те
рн

и	
за
	п
уб
ли

ци
ст
ич

-
ни

я	
ст
ил

;
- 

Д
а	
ко

м
ен

ти
ра

	ч
уж

ди
	и

	с
во

и	
по

ве
де

нч
ес
ки

	п
ро

яв
и,
	

пр
ов

ок
ир

ан
и	
от
	л
ит
ер

ат
ур

ни
	п
ри

м
ер

и	
–	
те
кс
то
ве

	о
т	

вс
ич

ки
	л
ит
ер

ат
ур

ни
	р
од

ов
е;

- 
Д
а	
по

ка
ж
е	
ор

ие
нт
ац

ия
	в
	с
пе

ци
фи

ка
та
	н
а	
из
уч
ав
ан

ия
	

ли
те
ра

ту
ре

н	
пе

ри
од

;
- 

Д
а	
съ
по

ст
ав
и	
от
де

лн
ит
е	
по

дп
ер

ио
ди

	п
о	
оп

ре
де

ле
ни

	
кр

ит
ер

ии
;



34

4.
1.

 С
па

зв
а	
ос
но

вн
и	
ез
ик

ов
и	
но

рм
и	
на

	
пр

ав
ог
ов

ор
а	
в	
ус
тн
ат
а	
си
	р
еч
.

4.
2.

 С
па

зв
а	
ос
но

вн
и	
ез
ик

ов
и	
но

рм
и	
на

	
пр

ав
оп

ис
а	
в	
пи

см
ен

ат
а	
кн

иж
ов

на
	

ре
ч.

4.
3.

 П
ри

ла
га
	о

сн
ов

ни
	е
зи
ко
ви

	н
ор

м
и	

на
	п
ун

кт
уа
ци

ят
а	
в	
пи

см
ен

ат
а	
кн

и-
ж
ов

на
	р
еч
.

4.
4.

 С
па

зв
а	
ст
ил

ов
и	
но

рм
и	
в	
кн

иж
ов

-
на

та
	с
и	
ре

ч	
на

	л
ек
си
ка
лн

о	
ни

во
.

4.
5.

 И
зп
ол

зв
а	

зн
ан

ия
та
	с
и	

за
	ж

ан
ро

-
ви

те
	п
ри

зн
ац

и	
пр

и	
на

пи
св
ан

е	
на

	
оч

ер
к,
	и

нф
ор

м
ац

ио
нн

а	
бе

ле
ж
ка
,	

ре
по

рт
аж

.
4.

6.
 О
тч
ит
а	
ос
об

ен
ос
ти
	н
а	
ж
ан

ро
ве
те
	

от
	н
ау
чн

ия
	с
ти
л	
пр

и	
на

пи
св
ан

е	
на

	
ст
ат
ия

,	р
ец

ен
зи
я,
	а
но

та
ци

я,
	р
еф

е-
ра

та
.

4.
7.

 И
зп
ол

зв
а	
ра

зл
ич

ни
	в
ид

ов
е	
ре

да
-

кт
ир

ан
е	
на

	с
во

й	
и	
чу
ж
д	
те
кс
т.

4.
8.

 С
ъз
да

ва
	
ин

те
рп

ре
та
ти
ве

н	
те
кс
т	

(ф
ра

гм
ен

т	
от
	т
ек
ст
	и

ли
	ц

ял
ос
те
н	

пи
см

ен
	т
ек
ст
)	
на

	л
ит
ер

ат
ур

на
	и

	
об

щ
ок

ул
ту
рн

а	
пр

об
ле

м
ат
ик

а.
4.

9.
 П
ро

уч
ва
	л

ит
ер

ат
ур

ен
	и

ли
	к

ул
ту

-
ре

н	
пр

об
ле

м
,	
за
	д

а	
съ
зд
ад

е	
до

-
кл
ад

,	р
еф

ер
ат
	и
	д
р.

Пс
их
ол

ог
из
ъм

	в
	л
ит
ер

ат
ур

ат
а.
	Е
кс
пр

е-
си
он

из
ъм

.
По

ня
ти
е	
за
	тр

ад
иц

ия
	и
	н
ов

ат
ор

ст
во

.
По

ня
ти
е	
за
	у
сл
ов

но
ст
та
	в
	и

зк
ус
тв
от
о	

(л
ит
ер

ат
ур

ат
а)
.

Ез
оп

ов
	е
зи
к.
	Гр

от
ес
ка
.

Ли
ри

че
ск
и	

ге
ро

й,
	л

ир
ич

ес
ки

	г
ов

ор
и-

те
л.

Си
м
во

лн
и	
об

ра
зи
	н
а	
бъ

лг
ар

ск
ат
а	
м
ен

-
та
лн

ос
т	у

	Б
аг
ря

на
.

Но
во

то
	п
ое

ти
че
ск
о	
св
ет
оу
се
щ
ан

е	
въ

в	
Ве

чн
ат

а 
и 

св
ят

ат
а 
на

	Б
аг
ря

на
.

Ра
зв
ой

ни
те
	те

нд
ен

ци
и	
в	
ре

ал
ис
ти
чн

о-
то
	н
ап

ра
вл

ен
ие

.
Зн

ак
ов

и	
за
	т
во

рч
ес
тв
от
о	

на
	Й

ор
да

н	
Й
ов

ко
в	
тв
ор

би
:	с
ю
ж
ет
,	г
ер

ои
.

О
со
бе

но
ст
ит
е	
на

	Й
ов

ко
ви

я	
ес
те
ти
зъ
м
	

и	
ху
м
ан

из
ъм

.
Сп

ец
иф

ик
ат
а	

на
	
ра

зк
аз
ва
че
ск
ия

	
та

-
ла

нт
	н
а	
М
иш

о	
Ха

дж
ий

ск
и;
	о
со
бе

но
то
	

в	
св
ет
ов

ъз
пр

ие
м
ан

ет
о	

на
	б

ъл
га
ри

на
	

пр
ес
ел

ни
к.

М
яс
то
то
	н
а	
Ва

пц
ар

ов
от
о	
тв
ор

че
ст
во

	в
	

бъ
лг
ар

ск
ат
а	
по

ет
ич

ес
ка
	тр

ад
иц

ия
.

Ек
зи
ст
ен

ци
ал

ни
	и

де
и	

в	
по

ез
ия

та
	н

а	
Ва

пц
ар

ов
.

Но
рм

ат
ив

ни
ят
	х
ар

ак
те
р	
на

	л
ит
ер

ат
ур

-
на

та
	е
ст
ет
ик

а	
по

	в
ре

м
ет
о	
на

	т
от
ал

ит
а-

ри
зм

а	
и	
от
ра

ж
ен

ие
то
	м

у	
въ

рх
у	
тв
ор

-
че
ст
во

то
	н
а	
ав
то
ри

те
,	с

ъз
да

ли
	с
во

ит
е	

пр
ои

зв
ед

ен
ия

	
сл
ед

	
по

ли
ти
че
ск
ит
е	

пр
ом

ен
и	
в	
Бъ

лг
ар

ия
	о
т	1

94
4	
г.

- 
Д
а	
ра

бо
ти
	с
	л
ит
ер

ат
ур

на
	п
ер

ио
ди

ка
	с
	к
он

кр
ет
на

	ц
ел

;
- 

Д
а	

на
зо
ве

	х
ар

ак
те
ри

ст
ик

ит
е	

на
	л

ит
ер

ат
ур

ни
те
	н

а-
пр

ав
ле

ни
я;

- 
Д
а	
че
те
	и
	а
на

ли
зи
ра

	п
ро

из
ве
де

ни
я	
на

	Х
ри

ст
о	
См

ир
-

не
нс
ки

	в
	к
он

те
кс
та
	н
а	
оп

ре
де

ле
на

	те
м
а;

- 
Д
а	
от
кр

ив
а	
ху
до

ж
ес
тв
ен

и	
(о
бр

аз
ни

)	е
ле

м
ен

ти
	в
	е
зи
ка
	

на
	п
уб
ли

ци
ст
ич

ни
я	
ст
ил

;
- 

Д
а	
съ
по

ст
ав
и	
ес
те
ти
че
ск
и	
въ

зг
ле

ди
,	и

зр
аз
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СПИСЪК НА ПРЕПОРЪЧВАНИ ТВОРБИ ЗА ЗАДЪЛЖИТЕЛНО ИЗУЧАВАНЕ В 12. КЛАС

1. Христо Смирненски. Децата на града: Зимни вечери, Цветарка, *Стария музи-
кант, *На гости у дявола, Приказка за стълбата, Към висини.

2. Гео Милев, Септември.
3. *Никола Фурнаджиев,	Конници.
4. Елисавета Багряна,	„Вечната и святата” – Кукувица, Унес, Младост, Моята 

песен, (**Потомка).
5. Йордан Йовков,	Песента	на	колелетата,	Албена,	Шибил,	Индже, (**По жицата, 

**Серафим,** Другоселец).
6. Мишо Хаджийски.	Баба	Пена	от	Орманджи, (**Козя гайда, Кръчмата на Мън-

зула)
7. Никола Вапцаров.	Вяра, *Писмо (Ти помниш ли...), Песен за човека, Прощално, 

Предсмъртно, (**Пролет).
8. Димитър Талев,	Железният светилник
9. Антон Дончева, Време разделно (откъси).
10. Николай Хайтов, Козият рог, Дърво без корен.
11. Автори от съвременна българска поезия (по избор).
12. Автори от съвременна бесарабска поезия (по избор).

СПИСЪК НА ТВОРБИ ЗА САМОСТОЯТЕЛЕН ПРОЧИТ В 12. КЛАС

1. Димитър Димов, Тютюн.
2. Вера Мутавчиева, Предречено от Пагане.

СПИСЪК НА ПРОИЗВЕДЕНИЯ ЗА РЕЦИТИРАНЕ НАИЗУСТ

-	 Стихотворение	по	избор	от	цикъла	Децата на града	от	Христо	Смирненски;
- Вяра	от	Никола	Вапцаров;
-	 Автор	и	стихотворение	(по избор)	от	съвременна	българска	поезия;
-	 Автор	и	стихотворение	(по избор)	от	съвременна	бесарабска	поезия.
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V. МЕТОДОЛОГИЧЕСКИ БЕЛЕЖКИ 
ОТНОСНО ПРЕПОДАВАНЕ-ОБУЧЕНИЕ-

ОЦЕНЯВАНЕ

Независимо	от	дълбокото	интегриране	на	езиковата	и	литературната	част	на	
предмета,	говорейки	за	дидактическите	стратегии	в	преподаването	на	българския 
език и литература като	предмет	в	лицейските	класове,	трябва	да	отчитаме	спе-
цификата	им	в	контекста	общите	цели	и	задачи.

Обучението	по	български	език	дава	възможност	за	изява	на	индивидуалността	
на	ученика	чрез	учебното	съдържание	да	осъществява	познавателна	дейност.

Оттук	нараства	ролята	на	разнообразните	видове самостоятелна работа.	На	пър-
во	място	–	работата	с	текста.	Тази	работа	започва	от	структурната,	формалната	му	
страна	 (структура,	композиция,	тип)	в	насока	към	съдържателната.	От	анализа	на	
чужд	текст	учениците	минават	към	създаването	на	собствен	текст	(по	план,	предло-
жен	от	учителя,	после	по	собствен	план).	Творческите	работи	се	пишат	в	различни	
жанрове	–	есе,	очерк,	разказ	и	други.	Особено	място	се	отделя	на	работата	с	худо-
жествен	текст.	Тук	учениците	се	запознават	с	естетическата	функция	на	словото.

Междупредметната връзка се	реализира	чрез	навлизането	на	научния	стил	в	
речта,	който	учениците	могат	да	изучават	по	учебно-научни	текстове	от	различни	
предмети.	 Този	момент	 способства	 за	 теоретическото	 овладяване	 на	 стиловете	
на	речта:	през	частно-стилистични	прояви	се	откриват	общи	закономерности	във	
функционирането	на	езика.

При	преподаването	на	българския	език	в	лицейските	класове	трябва	да	се	спаз-
ват	два	основни	принципа:

а)	 системно-структурният;
б)	 комуникативно-речевият.
Като	се	опираме	върху	системно-структурния принцип, създаваме	условия	за	

по-леко	преодоляване	на	отклоненията	от	книжовно-стиловите	норми.	Активизи-
рат	се	получените	знания	за	езиковите	единици	от	всички	нива.	При	това	езико-
вите	единици	се	отделят	и	осъзнават	в	действие,	в	процеса	на	построяването	на	
текста.

Комуникативно-речевият принцип предполага	изучаването	на	езиковите	яв-
ления	с	оглед	функционирането	им	в	речта.	Този	принцип	изисква	акцентът	да	се	
сложи	върху	развитие	на	речевите	способности	и	словесно-творческите	възмож-
ности	на	учениците.

Коммуникативността	 предполага	 и	 функционално-стилистична насоченост.	
Учениците	трябва	да	се	включват	в	различни	речеви	действия,	при	това	те	да	се	
съотнасят	 с	 основните	 етапи	 при	 създаване	 на	 текст:	 ориентиране,	 планиране,	 
реализация	и	контрол:
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а)	 ориентирането в	ситуацията	на	общуването	означава	да	се	притежава	уме-
ние	за	осмисляне	на	темата	на	изказването,	да	се	избира	най-подходящата	
форма	на	изказване;

б)	 планирането предполага	 лицеистите	 да	 подбират	 материал,	 да	 съставят	
програма,	да	се	съобразят	със	стила,	типа,	вида,	формата,	жанра	на	изказва-
нето;

в)	 (само)контролът предполага	наличието	на	редакторски	умения,	чрез	които	
се	усъвършенствува	речта.

Комуникативно-речевият	принцип	в	най-голяма	степен	стои	в	основата	на	меж-
дудисциплинарността	език и	литература.	На	уроците	по	български	език	и	лите-
ратура	трябва	да	присъствуват	активни	диалози,	дискусии;	да	се	дава	възможност	
за	индивидуални	и	групови	изяви	на	учениците.

Личността	на	ученика	се	обогатява	интелектуално,	морално	и	естетически,	обо-
гатяват	се	чувствата	й,	като	активно	се	работи	с	художествени	и	научни	текстове	
като	цяло.	Тези	текстове	се	дават	за	рецептивна,	репродуктивна	и,	главното,	–	за	
продуктивна,	творческа,	мисловна,	речево	изразена	дейност.	Акцент	в	работата	
получават	особеностите	на	художествения	текст	(общото	и	различното)	–	естети-
ческата	му	страна,	изразена	в	езиковите	особености.	Основните	задачи,	съдържа-
нието,	препоръчителните	методически	подходи	са	насочени	към	реализацията	на	
образователния	стандарт.

За	възприемане	на	българската	литература	като	непрекъснат	процес,	осъщест-
вен	в	тясна	връзка	със	социално-историческото	развитие	на	българския	народ,	в	
ли-цейските	 класове	 се	 прилага	 историко-литературният, историко-типологич-
ният подход.	Литературните	явления	се	представят	в	конкретно-исторически	кон-
текст,	в	тясна	връзка	с	хуманитарните	възгледи	на	времето.	Водещо	място	заема	
културологичният подход при	изучаване	на	литературните	явления.	Извежда	се	
общото	и	специфичното	в	художественото	пресътворяване	на	националната	съдба	
в	литературата,	създадена	в	метрополията	и	в	българската	диаспора	в	Молдова.	
Наред	с	това,	чрез	съпоставка	с	румънската	и	руската	литература,	се	откриват	общи	
културни	символи	и	форми	на	словесността	в	контекста	на	съответната	културна	
епоха.	Водеща	цел	в	този	процес	е	етнокултурната	идентификация,	мислена	като	
принадлежност	към	българския	народ	и	българската	прародина.	Приобщаване	към	
изконните	български	ценности	и	стремеж	те	да	бъдат	съхранени	за	поколенията.

Литературната	програма	се	възприема	не	просто	като	съвкупност	от	текстове,	
а	като	възможност	за	откриване	на	културни	универсалии.	Полилингвистичният	и	
поликултурният	характер	на	учебната	програма	предполага	диалога	като	възмож-
ност	за	разбиране	и	толериране	на	етнокултурите.

В	 лицейските	 класове	 съществено	 условие	 за	 резултатност	 е	 преодоляване-
то	на	манипулативния	характер	на	обучението,	при	който	лицеистът	е	обект	на	 
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въздействие.	Постигането	на	литературна	компетентност	изисква	равнопоставе-
ност	на	участниците	в	образователния	диалог	в	съответствие	с	описаните	по-горе	
принципи	на	конструктивизма	като	съвременна	образователна	парадигма.

В	контекста	на	казаното	е	и	препоръчителният	методически	апарат.	Той	трябва	
да	 отчита	 промените,	 настъпили	 във	 възприемателните	 и	 интелектуалните	 въз-
можности	на	лицеистите.	Доминиращата	роля	на	емоционалното	съпреживяване	
в	5-9	клас	отстъпва	място	на	приоритетната	роля	на	рационалното	отношение	към	
литературния	текст	в	10-12	клас.	При	това	между	двата	типа	възприятие	следва	да	
се	намери	разумен	баланс.

От	известните	литературно-дидактически	методи	в	лицейските	класове	се	дава	
предпочитание	на	продуктивните:	творческо	четене	и	евристичен	метод.

Чрез	съответните	задачи	се	развива	абстрактно-логическото	и	творческото	мисле-
не.	Преследват	се	резултати	на	развиващото	обучение,	а	именно:	изменения	у	ли-
чността	в	сферата	на	интелекта,	съзнанието,	способностите,	емоционално-волевите	
качества,	ценностните	ориентации.	В	организацията	на	литературното	образование	
значение	имат	всички	известни	урочни	ситуации	–	въвеждащи,	мотивационни,	ре-
ализиращи	урочната	тема,	затвърдяващи	новото	знание,	творчески,	обобщаващи.	
Приоритетна	роля	се	дава	на	творческите	ситуации,	реализирани	чрез:

•	 дидактически	(проблемни	въпроси);
•	 работа	по	групи	върху	задачи	от	различен	тип;
•	 интерактивни	методи;
•	 игрови	ситуации;
•	 литературоведски	анализ;
•	 самостоятелна	интерпретация	на	непознат	текст;
•	 изразително	четене	и	декламиране	на	текст;
•	 защита	на	реферати;
•	 участие	в	проект/създаване	на	проект.
Беседата,	 дискусията,	 илюстративното	 четене	 като	 методи	 запазват	 своето	

значение	в	 лицейските	 класове.	 Значение	придобива	и	 проблемната	 лекция	 за	
изясняване	на	 глобални	въпроси,	свързани	с	литературно-историческия	подход.	
Възприемането	на	литературната	 творба	 като	изкуство	на	 словото	 е	 свързано	 с	
формирането	 на	 интерпретаторски	 способности.	 Лицеистите	 трябва	 да	 получат	
знания	за	интерпретативни	модели,	които	творчески	да	прилагат	в	зависимост	от	
вида	текст.	Това	става	възможно,	например,	в	XII	клас	(за	предпочитане	в	хумани-
тарния	клас),	когато	са	придобити	знания	по	теория	на	текста.

По-долу	се	предлагат	критерии	за	оценка	на	писмен	ученически	текст	в	научно-
учебен	или	публицистично-учебен	жанр:

•	 съответствие	между	тезата	и	зададения	проблем;
•	 логическо	извеждане	на	ред	от	подтези;
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•	 цитати	и	уместно	позоваване	на	литературния	текст;
•	 преразказ	с	функция	на	илюстрации.
Оценяване	на	умения	за	композиране	и	структуриране	на	ученически	текст:
•	 формулиране	на	адекватен	спрямо	темата	увод;
•	 изложение;
•	 логично	изведено	заключение;
•	 смислово	обвързване	на	композиционните	и	структурните	елементи	на	уче-

ническия	текст.
Оценява	се	спазването	на	книжовните	и	стиловите	норми	в	езика	(в	писмената	

реч).
Оценяват	се	умения	за	графично	и	езиково	оформяне	на	ученическия	текст:
•	 графично	отделяне	на	смисловите	части	в	абзац;
•	 употреба	на	система	от	глаголни	форми;
•	 синтактично	правилно	построяване	на	изреченията;
•	 лексикална	съчетаемост	на	думите;
•	 стилова	уместност	на	думите;
•	 аргументирано	преминаване	от	един	стил	в	друг	стил;
•	 умения	за	предаване	на	звуковия	изказ	в	буквен	запис	(компетенции	за	пра-

вопис);
•	 пунктуационни	умения.
Предлагаме	критерии	за	оценка	и	на	комуникативно-практическите	умения	за	

устни	изказвания	на	лицеистите:
•	 умения	за	ориентация	в	комуникативната	ситуация;
•	 разбиране	на	вложения	в	текста	смисъл;
•	 умение	 да	 се	 спазва	 съответствие	 между	 комуникативното	 намерение	 и	

езиковата	структура	(стил,	композиция).
При	оценяването	на	ученическите	писмени	текстове,	както	и	устните	изказва-

ния,	трябва	да	се	спазват	не	само	външните,	но	и	вътрешните	критерии	спрямо	уче-
ническия	текст,	доколкото	той	е	уникален	и	съдържа	неповторимостта	на	личния	
опит	 на	 своя	 създател.	 Ученическите	 текстове	 разкриват	 личностни,	 възрастови,	
социокултурни	особености,	а	също	така	интелектуалното	развитие	на	авторите	си.

Учителят	трябва	да	отчита	и	личностния	напредък	на	ученика	в	създаването	на	
оригинални	текстове	(с	оглед	на	школски	жанрове	–	съчинения).

Предлагат се три равнища на критерии за проверка и оценка на литератур-
ните компетенции, формирани в процеса на общуване с художествената лите-
ратура.

Първо равнище. Проверка	на	основни знания,	предхождащи	работата	с	лите-
ратурен	текст:

•	 Знания	за	българския	литературен	процес	в	единство	на	литературните	пе-
риоди;
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•	 Знания	за	автори	и	за	литературни	произведения	и	отнасянето	им	към	лите-
ратурните	периоди;

•	 Знания	за	основните	литературни	направления;
•	 Знания	за	основните	литературни	родове	и	видове;
•	 Знания	за	различните	форми	на	устна	и	писмена	реч.
Второ равнище. Проверка	на	основни знания и умения за	литературния	текст,	

необходими	за	адекватното	му	възприемане:
• Проверка	на	познаването	и	разбирането	на	съдържанието	на	литературния	

текст;	проверка	на	умението	да	се	преразкаже	текстът	цялостно	или	по	фраг-
менти;

• Ориентиране	в	общия	идеен	смисъл	на	произведението;
• Умение	да	се	назове	и	аргументира	идейният	смисъл;
• Проверка	на	умението	да	се	определи	епохата	и	мястото	на	произведението	

и	автора	в	нея;
• Проверка	на	уменията	за	анализ	на	епически	текст;
• Проверка	на	уменията	за	анализ	на	лирически	текст;
• Проверка	на	степента	на	владеене	на	лингвистичните	средства	за	изявяване	

на	знанията	в	устна	и	писмена	форма.
Трето равнище. Проверка	на	основнии умения за разбиране на	художествена-

та	същност	на	литературния	текст:
• Разбиране	на	връзката	между	художествената	структура	на	епически	и	ли-

рически	текст	и	идейно-естетическия	смисъл;	умение	да	се	обоснове	тази	
структура	с	оглед	на	авторовия	стил	и	стила	на	епохата	или	литературното	
направление;

• Умение	да	се	открият,	назоват	и	проследят	принципите	на	построяване	на	
сюжета	и	фабулирането	в	епическата	творба;	умение	да	се	обосноват	тези	
принципи	от	гледна	точка	на	авторовия	замисъл	(или	да	аргументират	авто-
ровия	замисъл);

• Ориентиране	в	образната	система	в	епическа	творба;	умения	за	откриване	
и	назоваване	на	идейните	внушения	чрез	героите;	изразяване	на	лично	от-
ношение	към	екзистенциалните	проблеми,	на	които	са	носители	героите;

• Умения	 да	 се	 свързва	 теоретико-литературното	 знание	 с	 идейната	 и	 въз-
действената	стратегия	на	произведението;

• Ориентираност	в	различните	типове	изказвания	в	художествената	тъкан	на	
епическо	произведение	–	описание,	повествование,	диалог,	лирически	мо-
нолог,	авторовото	отстъпление;

• Умение	да	се	оцени	националната	литература	в	контекста	на	европейската.
• Умение	да	се	съпоставят	и	коментират	общи	и	различни	мотиви	в	българска-

та	литература,	създадена	в	България	и	в	Бесарабия.



42

Критерии, удостоверяващи способността за самостоятелно учене и ценност-
но отношение:

• Умения	да	се	откриват	и	да	се	назовават	водещи	хуманитарни	идеи,	вложе-
ни	в	творбата,	в	творчеството	на	автор,	в	литературен	период,	направление;

• Разбиране	на	връзката	автор	–	герой	–	читател	и	изразяване	на	лична	пози-
ция	на	лицеиста	като	част	от	триадата;

• Способност	 да	 се	 изрази	мотивирано	 отношение	 към	 литературната	 про-
блематика,	като	се	построяват	съобщения	(устни	и	писмени),	адекватни	на	
замисъла	и	потребността	на	слушателя	(читателя);

• Мотивирано	активно	участие	в	 класни	и	извънкласни	дейности	в	общест-
вени	прояви,	свързани	с	изявата	на	българското	като	мисловна	и	душевна	
нагласа.

Практическото	замерване	и	оценяване	на	резултатите	се	извършват	от	учителя	
в	зависимост	от	конкретните	условия	на	работа.	При	текущо	оценяване	или	при	
изпит	към	операционализирането	на	критериите	се	подхожда	диференцирано.

Постигането	на	основните	цели	на	обучението	по	български	език	и	литература,	
заложени	в	стандарта,	се	удостоверява	чрез	формата	на	изпита	за	степен	бакала-
вър.
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УВОД

Курикулумът	по	Български език и литература	за	лицейските	класове	е	осно-
вен	организационно-методически	документ	и	повече	от	две	десетилетия	обслуж-
ва	учебния	процес	в	училищата,	където	се	обучават	ученици	от	българския	етнос	в	
Молдова.	Периодически	този	документ	се	модернизира	поради	социокултурната	
динамика	и	съответните	промени	в	образователните	процеси	в	средното	учили-
ще.

Една	от	важните	съставки	на	система	документи	към	модернизирания	Курику-
лум	е	Методологическият	гид,	който	изпълнява	следните	функции:	информатив-
на; формираща; насочваща.

Гидът е предназначен за педагози, национални и локални форматори, мето-
дисти.

Образователният	идеал	 за	 училищата	 в	Република	Молдова	предполага	фор-
миране	на	инициативна	и	способна	за	саморазвитие	личност,	която	притежава	не	
само	системни	знания	и	необходими	компетенции,	за	да	е	успешна	на	трудовия	па-
зар,	но	и	да	е	открита	за	междукултурния	диалог	в	контекста	на	освоените	нацио-
нални	и	универсални	ценности	(Кодекс	за	образованието	на	Република	Молдова).

Компетенция	–	 това	 е	интегрирана	 система	от	 знания,	 умения,	 отношения	и	
ценности,	придобити,	сформирани	и	изработени	посредством	обучение.	Тази	сис-
тема	позволява	да	се	откриват	и	да	се	решават	различни	проблеми	в	различни	
жизнени	ситуации.	

Системата	от	компетенции	се	състои	от
•	 Ключови/Трансверсални/трансдисциплинарни	компетенции;
•	 Специфични	компетенции;	
•	 Единици	на	компетенции.
Ключовите/трансверсални	компетенции	отразяват	международни	 тенденции	

на	развитието,	фиксират	очакванията	на	обществото	към	училищното	образова-
ние	като	цяло,	а	също	така	–	в	общ	вид	–	към	резултатите,	които	учениците	трябва	
да	постигнат	след	завършването	му.

Дисциплината	Български език и литература	има	пряко	отношение	към	фор-
мирането	на	следните	от	ключовите	компетенции,	представени	в	Кодекса	за	об-
разование	(Чл.1,ал.11(2):	

•	 Да	общува	на	роден	език;
•	 Да	умее	да	се	учи;
•	 Социални	и	граждански	компетенции;
•	 Компетенция	 на	 културното	 самоизразяване	 и	 осъзнаване	 на	 културните	

ценности.
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Курикулумът	2019	по	Български език и литература	има	следните	структурни	
компоненти:	
I. Концептуална рамка на курикулум по дисциплината Български език и лите-

ратура, която	посочва	основополагащите	документи,	върху	които	се	базира	Ку-
рикулумът	20191;	методологически	основи	на	курикулума	(конструктивизмът).

	 Също	така	в	концептуалната	рамка	е	посочено	значението	на	ключовия	термин	
компетенция	и	се	обяснява	типологията	и	йерархията	на	приетата	система	ком-
петенции:	

II. Администриране на дисциплината,	където	са	посочени	по	класове	седмичен	и	
годишен	брой	часове,	предвидени	за	дисциплината;

III. Специфични компетенции по дисциплината Български език и литература 
(предлагат	се	5	специфични	компетенции,	които	трябва	да	се	формират	в	про-
цеса	на	гимназиалното	обучение	по	Български език и литература);	

IV. Единици на обучението, които,	съответно,	включват	(представени	по	класове):	
Примерно	разпределение	на	часовете	по	темите;	Единици	на	компетенциите;	
Единици	на	съдържанието	и	препоръчителни	видове	дейност	и	Продукти;	Ре-
чевите	теми,	Списъци	на	основна	и	допълнителна	литература,	а	също	така	Пре-
поръки	за	творбите	да	се	наизустяват. 

V. Методологически бележки относно преподаване-обучение-оценяване, които	
включват	 общи	положения	и	 препоръки	 за	 проектиране	и	 организацията	на	
учебния	процес	по	Български език и литература,	в	съответствие	със	специфи-
ката	на	дисциплината.	

VI. Библиография.
 За	разлика	от	Курикулума,	който	е	нормативен	документ,	материалите	на	мето-

дологическия	Гид	носят	препоръчителен	характер	и	могат	да	се	прилагат	твор-
чески	според	преценката	на	учителя.

1	 Codul	Educației	al	Republicii	Moldova	(2014),	Cadrul	de	referință	a	l	Curriculumului	Național	(2017),	Curriculumul	de	
bază:	system	de	competențe	pentru	învățământul	generale	(2018),	Recomandările	Parlamentului	European	și	a	Con-
siliului	Uniunii	Europene,	privind	competenețele-cheie	din	perspectiva	învățării	pe	parcursul	întregii	vieți	(Bruxelles,	
2018),
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1. КОНЦЕПТУАЛНО-ТЕОРЕТИЧНИ  
БЕЛЕЖКИ ОТНОСНО КУРИКУЛУМА  
ПО БЪЛГАРСКИ ЕЗИК И ЛИТЕРАТУРА

1.1. Концепция на курикулума по Български език и литература  
в лицейската система на подготовка на ученика 

Курикулум	 по	 Български език и литература	 за	 лицейската	 степен	 продъл-
жава	основната	линия	на	предишната	дидактическа	концепция,	която	се	базира	
на	 културологическа	основа	и	 която	отчита	 сложния	 социокултурен	 контекст	на	
преподаването	на	родната	словесност	в	диаспората.	Субектът	на	образованието	
(ученикът)	е	българин	по	произход,	гражданин	на	Молдова,	обикновено	ученик	
в	рускоезично	училище.	Свръхзадачата	на	концепцията	е	същата:	 с	помощта	на	
родната	словесност	да	се	развива	хармонично	поликултурна	личност,	определена	
в	своята	етнокултурна	идентичност.

На	преден	план	се	извеждат	културологичният	и	лингвокултурологичният	под-
ход,	 ефективни	 за	 интегрираното	 езиково	 и	 литературно	 образование.	 Не	 губи	
своето	значение	и	филологическият	подход,	заложен	в	предходния	лицейски	ку-
рикулум.	 Предложената	 методология	 се	 обвързва	 с	 някои	 актуални	 реалности,	
като:	профила	на	съвременния	лицеист,	социокултурната	среда	в	Молдова	и	др.,	

Ще	маркираме	някои	аспекти	на	културологичния	подход,	чрез	които	учителят	
би	могъл	да	подпомогне	лицеиста	при	самостоятелно	извеждане	на	значения:
•	 творбата	в	нейния	културен	контекст:	водещи	идеи	в	културата	на	народа	през	

съответния	период;	съотношение	между	родно,	етнично,	общочовешко;
•	 мястото	на	творбата	в	цялостното	творчество	на	поета/писателя;	произведени-

ето	като	знак	на	светогледните	му	позиции	и	тяхната	еволюция;
•	 историческият	 живот	 на	 литературното	 произведение	 –	 какво	 от	 неговото	

идейно	и	естетическо	богатство	се	извежда	на	преден	план	в	едно	или	друго	
българско	историческо	време;

•	 духовният	облик	на	твореца	в	неговото	и	в	нашето	съвремие	(между	реалнос-
тта	и	мита);

•	 ролята	на	музеи,	паметници,	реликви	като	свидетелство	за	духовните	търсения	
на	поколенията	и	знак	за	непреходността	на	традиционните	ценности;

•	 другите	изкуства	(живопис,	театър,	архитектура,	кино)	и	българската	литерату-
ра;

•	 авторът	и	неговото	творчество	и	изобщо	българската	литература	в	интеркултур-
ното	взаимодействие	между	Бесарабия	и	България.
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Изброените	маркери	не	претендират	за	изчерпателност	и	абсолютна	новост,	но	
насочват	към	прилагането	им	поновому.

Възможностите	на	лингвокултурологичния	подход	в	обучението	на	българите	
от	Молдова	могат	да	се	конкретизират	по	следния	начин:

1.	Наблюдение	над	лексикалните,	морфологичните	и	синтактичните	особено-
сти	на	книжовния	език	в	стиловите	му	разновидности.	На	тази	основа	усвояване	
на	езика	на	равнище	способност	да	се	конструира	реч	в	съответствие	със	социо-
културните	сфери	на	общуване.	Изучаване	на	езика	в	съвкупността	му	от	изразни	
форми,	обслужващи	обществения	и	културния	живот	както	на	българите	в	Молдо-
ва,	така	и	на	българите	в	България.

2.	 Наблюдение	и	 овладяване	на	 лексеми	 със	 знакова	 същност	 за	 българска-
та	менталност (миросъзерцание,	 съединяващо	в	 категории	и	форми	интелекту-
алните,	духовните	и	волевите	качества	на	националния	характер	в	типичните	му	
проявления).	Формиране	на	умения	за	адекватно	използване	на	тези	лексеми	в	
различни	форми	на	речта.	

3.	Наблюдение	и	овладяване	на	фразеологични	единици	като	семантика	и	ле-
ксикален	състав	и	осмислянето	им	като	знак	на	езикотворчеството,	нравствените	
модели	и	ритуали	на	традиционното	в	живота	на	българите.	Съпоставка	с	фразео-
логични	единици	на	други	етноси,	откриване	на	общото	и	различното.	Изводи	за	
интеркултурното	взаимодействие.

4.	Овладяване	на	лексикалната	многозначност	в	съвременния	книжовен	бъл-
гарски	език	и	адекватната	й	употреба	в	различни	стилове	и	контексти.	Приоритет-
но	–	анализ	на	публицистични	текстове	и	изводи	за	влиянието	им	върху	съвремен-
ната	езикова	личност.

5.	Съпоставка	на	лексеми	и	фразеологични	единици	от	диалекта	на	българите	
в	Молдова	с	тези	от	книжовно-разговорния	български	език	с	цел	откриване	на	об-
щото	и	различното	при	назоваване	на	едни	и	същи	обекти.	Изводи	за	възможните	
влияния.

6.	Изучаване	на	бесарабския	български	диалект,	от	една	страна,	и	книжовната	
реч,	от	друга,	за	да	се	проникне	в	начините,	чрез	които	българският	език	въплъ-
щава	в	своите	единици,	съхранява	и	транслира	културата.	Откриване	на	моделите	
на	функциониране	на	българската	култура	в	езика	в	различни	времеви	периоди.	
Например	опозициите	«свое	–чуждо»,	«горе	–	долу»,	«добро	–	зло»	и	др.

Особено	плодотворна	може	да	се	окаже	работата	с	такива	прецедентни	тек-
стове,	каквито	са	фразеологичните	единици.	По	своята	природа	те	са	източник	на	
познание	за	духовния	свят	на	човека,	който	ги	използва,	и	на	народа,	който	ги	е	
създал,	 знак	за	интелектуалните	качества,	 за	морално-етичните	норми	на	етно-
са,	които	човекът,	принадлежащ	към	него,	оличностява.	В	лексикалния	състав	на	
фразеологизмите	влизат	абстрактни	понятия	като	душа, сърце, ум, мъка, лъжа, 
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инат, воля, дума и	др.,	както	и	конкретни	понятия:	зооними	(названия	на	живот-
ни),	фитоними	(понятия	от	растителния	свят),	названия	на	предмети	от	бита	и	др.	
Интересни	изводи	могат	да	се	направят,	ако	се	проследи	лексикалната	вариатив-
ност	на	едни	и	същи	фразеологични	единици,	записани	в	Бесарабия	и	в	България.	
Тези	изводи	могат	да	се	свържат	с	дълбинните	проявления	на	езика,	с	промените	
в	бита	или	с	културните	взаимодействия.	Съпоставката	пък	с	фразеологични	еди-
ници	на	другите	етноси,	живеещи	в	Молдова,	би	спомогнало	за	интеркултурната	
комуникация.	

Изучаването	 на	 стиловата	 разслоеност	 на	 съвременния	 български	 книжовен	
език	би	било	ефективно,	ако	се	постави	в	атмосфера	максимално	близка	до	ес-
тествената.	Така	например	теоретичният	модел	на	публицистичния	стил	трябва	да	
бъде	максимално	кратък,	а	акцентът	да	се	постави	върху	текстове	от	съвременни	
български	издания	–	вестници,	списания,	телевизионна	реч	и	пр.	Неминуемо	жи-
вата	реч	на	тези	текстове	влиза	в	известно	противоречие	с	възприетия	книжовен	
език	чрез	изучаването	му	като	система	в	неродна	езикова	среда.	

7.	Наблюдение	над	езика	на	програмните	произведения	и	автори,	представи-
тели	на	различни	периоди,	с	цел	осмисляне	на	развойните	тенденции	в	езика	и	
стиловите	предпочитания.	На	тази	основа	–	конструиране	на	модел	на	езиковата	
личност	от	съответното	време,	естетически	кръг,	група	и	пр.

8.	Наблюдение	над	езика	на	литературните	 герои	в	епически	произведения	
и	формулиране	на	изводи	за	типа	езикова	личност,	конструирана	от	писателя	в	
съответствие	с	идеологически,	нравствени,	художествени	и	други	авторски	уста-
новки.

9.	Наблюдение	над	езиковата	многозначност	в	лирически	произведения,	над	
синтактични	обрати	и	пр.	и	обвързването	им	с	естетически	модели,	характерни	не	
само	за	литературата,	а	и	за	другите	изкуства	от	съответния	период.	

Изследването	на	лингвокултурологичните	обекти	може	да	се	осъществи	с	по-
мощта	на	системен	подход,	който	представлява	единство	на	семантиката,	синтак-
тиката	и	прагматиката.	Да	вземем	за	пример	такъв	лингвокултурологичен	обект	
като	 глаголните	времена	в	съвременния	книжовен	български	език.	Деветте	 гла-
голни	времена,	преизказните	форми,	залогът	и	лицето	позволяват	да	бъдат	ню-
ансирани	 човешките	 мисли;	 да	 бъде	 изразено	 допълнително	 отношение	 към	
предмета	 на	 речта.	 За	 лицеистите	 в	 Молдова,	 чийто	 език	 на	 междуличностна	
комуникация	 в	 болшинството	 от	 случаите	 е	 руският,	 изучаването	 на	 глаголната	
система	на	българския	език	като	лингвокултурологичен	обект	ще	ги	мотивира	за	
по-активно	присъствие	в	образователния	процес.	Решават	се	много	от	въпросите	
на	междукултурната	 комуникативна	 компетентност,	 за	 преодоляване	на	речеви	
стереотипи,	затрудняващи	овладяването	на	книжовния	български	език	в	неговата	
богата	нюансираност.
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В	лицейските	класове,	където	се	препоръчва	овладяване	на	различните	стило-
ве	на	практическо	равнище,	доминанта	трябва	да	бъде	допълнителното	значение	
на	 глаголните	 времена	и	 преизказните	форми,	 проявени	 в	 различни	 контексти;	
повишаването	на	способността	за	адекватна	оценка	на	речевата	ситуация,	а	от-
тук	за	пълноценно	(себе)изразяване.	Илюстративни	текстове	могат	да	се	вземат	
от	разговорната,	публицистичната	и	художествената	реч.	Една	ефективна	урочна	
дейност	в	контекста	на	обговорения	тук	лингвокултурологичен	подход	предполага	
съответстваща	подготовка	на	учителя	и	преди	всичко	много	добра	ориентация	в	
морфологичните	показатели	на	всяко	глаголно	време	и	възможните	опозиции,	в	
които	те	влизат	помежду	си.	Става	дума	за	времената,	които	имат	преносна	упо-
треба.	Известно	е	например,	 че	 със	 сегашно	време	се	изразяват	още	минали	и	
бъдещи	действия.	Така	действието	се	възприема	като	по-живо,	по-изразително.	
На	 лицеистите	може	да	 бъде	поставена	 задача	да	 опишат	 речевата	 ситуация	и	
участниците	в	нея	в	следните	случаи	на	употреба	на	сегашно	време	с	означени	
бъдещи	и	минали	действия2:

Утре пътуваме.* Още две думи и млъквам.* * Алеко Константинов учи в 
Николаев (сегашно историческо време).* Вазов създава «Под игото» през 80-те 
години на 19 век в Одеса (сегашно историческо време.*

В	условията	на	интеретнично	обкръжение	и	поликултурно	училище	с	руски	език	
литературното	произведение	трябва	да	се	предявява	преди	всичко	«като	форма	
на	самосознанието	на	културата	и	като	форма	за	общуване	на	културите»	(Библер	
В.С.).	Например,	романът	«Под	игото»:	по	отделни	глави	тази	творба	се	е	изучава-
ла	в	гимназиален	курс.	В	лицейска	степен	е	необходимо	ученикът	да	я	възприеме	
цялостно.	При	всички	положения	 този	роман,	 след	като	 се	впише	в	българския	
историко-литературен	контекст,	трябва	пак	(както	и	в	гимназиалного	звено)	да	се	
разработва	на	етносоциокултурно	ниво,	като	страници	от	Сказанието	(национал-
ната	митология),	като	свидетелство	за	българската	душевност,	като	еволюция	на	
българската	менталност.	

Компетенцията	«Да	разбира	спецификата	на	Българското	възраждане	като	ис-
торически	и	духовен	процес»	няма	да	се	изгради	без	да	се	организира	личностно-
то	наблюдение	над	битово-конкретното	в	романа,	което	дава	представа	за	кон-
кретните	пространства	на	българина	в	неговия	обикновен	живот,	което	очертава	
някои	трайни	устойчиви	черти	на	българския	характер.	Българската	жизненост	в	
най-различните	й	проявления.	Домът	на	българина,	песните	му,	обичаите	му,	мал-
ките	ритуали	на	всекидневието	съхраняват	българската	идентичност	в	епицентъ-
ра	на	насилието	и	асимилацията.	Бащиният	авторитет,	послушанието	на	децата,	
задружните	обеди	и	вечери,	почитта	на	младите	към	старите	и	други	измерения	
на	консерватизма	на	домашната	хармония	опазват	българското	битово	и	духовно	

2	 	Със	*	се	разделят	примерите	на	употребата	на	сегашното	време
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пространство.	Информацията	и	 впечатленията	 за	Българското	възраждане	–	ос-
новата,	която	ще	се	обогатява	и	усложнява	след	прочитането	и	анализа	на	«Же-
лезния	светилник»	от	Д.	Талев	и	другите	творби	за	това	«най-българското	време».	

1.2. Промени в Курикулума 2019 по Български език и литература

• Промени в Курикулума на концептуално-теоретично ниво:
Основно	се	запазват	теоретичните	постановки	от	предишния	курикулум	(кул-

турологичният,	 лингвокултурологичният	 и	 филологическият	 подходи),	 които	 се	
актуализират	чрез	интегриране	на	Езиковото	и	Литературно	съдържание	в	кури-
кулума.	В	Курикулума	2019,	за	разлика	от	предишния	(2010),	е	променена	значи-
телно	структурата	на	компетенциите.	Вместо	сложната	иерархия	на	компетенции	
и	субкомпетенции	в	предишния	курикулум	сега	се	използва	само	един	термин,	
представящ	съставките	на	специфичните	компетенции	–	единица	на	компетенци-
ята.	Това	значително	улеснява	учителя	в	осъзнаване	КАК	да	постигне	цел/резултат.

•	 Промени на ниво съдържание
Промените	на	ниво	съдържание	са	продиктувани	от	няколко	фактора:
1.	 Необходимост	от	разтоварване	на	учебното	съдържание,	което	е	една	от	ос-

новните	задачи	на	ниво	Националния	курикулум	и	на	всички	курикулуми	по	
дисциплини.

2.	 Съобразяване	със	спецификата,	предизвикана	от	интегрирането	на	езиково-
то	и	литературното	съдържание	по	Български език и литература.

3.	 Уточняване	и	преформулиране	на	специфичните	компетенции	предизвика	
промените	и	съкращаване	на	единиците	на	компетенции.

4.	 Пожелания	на	учителите	българисти	да	се	актуализира	списъка	на	творби	за	
задължително	изучаване	в	лицейска	степен.

Съответно,	промените	в	курикулума	на	ниво	съдържание	можем	да	предста-
вим	в	няколко	групи:
• Обобщено и преформулирано

В	следните	езикови	теми	в	10.	и	11.	клас	се	уедряват	и	се	модулират	блоковете	
на	съдържанието:

10.	 клас:	 Общуване	 и	 текст;	 Комуникативна	 ситуация:	 участници,	 предмет	 и	
цел;	Тема,	подтема	(микротема)	и	ключови	думи	на	текста;	Видове	свързаности	
на	текста.

11.	клас:	Лексика	и	стилистика;	Фонетика	и	стилистика;	Фразеологизми	–	разго-
ворни	и	книжовни.



51

• Изключено е:
От	модернизирания	курикум	са	изключени	темите,	които	не	влияят	върху	праг-

матиката	и	участието	в	дискурса.	Литературните	творби	са	изключени	с	цел	раз-
товарване	на	съдържанието.	А	някои	са	заменени	с	по-подходящи	за	възрастта,	
по-кратки	 по	 обем,	 емблематични	 за	 представянето	 на	 историко-литературния	
процес	и	отразяващи	этническите	ценности.	А	именно:

10.	клас:	Тематична	мрежа;	Синтактичен	паралелизъм;	Тезиси;	Хр.	Ботев	«Еле-
гия»	и	«Борба».

11.	клас: Стилистична	функция	на	ударението;	Морфеми	от	разговорен	и	кни-
жовен	стил;	Свобода	в	използването	на	езиковите	възможности	в	българския	език;	
Звукови	средства	на	изразителност	в	художествена	литература;	Перифраза;	Сти-
листична	роля	на	синтактичните	фигури;	П.	Яворов	«Май»;	Е.	Пелин	«Задушница».

12.	клас:	Научно	съобщение;	Информация	като	жанр	на	СМИ;	Хр.	Смирненски	
«Братчетата	на	Гаврош»;	Н.	Фурнаджиев	«Пролетен	вятър»;	Атанас	Далчев;	Дими-
тър	Димов	«Тютюн»	е	прехвърлено	за	самост.	прочит
• Добавено е:

В	 10.	 клас	 е	прехвърлена от програмата за 6.-7.клас сложните за възпри-
емане и анализ в гимназианата степен	митичната	песен	«Слънце	и	Грозданка»;	
а	 също	така,	 тематично	свързаните	с	нея	Сватбени	песни	и	народната	песен	«У	
Недини	слънце	грее».	Добавихме	към	пословиците	и	поговорките	още	и	Гатанки	
(за	образната	представа	за	българската	етнокултурна	картина	на	света).

Променихме	творбите	от	Хр.	Ботев	за	задължително	изучаване,	като	прехвър-
лихме	от	6.	клас	«На	прощаване»	и	добавихме	«Пристанала».	Такава	комбинация	
дава	възможност	на	учителя	в	лицейската	степен	по-концептуално	да	разглежда	
различните	образи	на	майката	в	поезията	на	Хр.	Ботев	и	жизненото	кредо	на	бун-
товника.

11.	клас:	Елин	Пелин	«Самодивските	скали»	и	«Занемелите	камбани».
12.	клас:	Хр.	Смирненски	«Към	висини»;	Н.	Фурнаджиев	«Конници»;	Л.	Багряна	

«Моята	песен»;	М.	Хаджийски	«Баба	Пена	от	Орманджи»;	Антон	Дончев	«Време	
разделно»	-	откъси;	Николай	Хайтов	«Козият	рог»	и	«Дърво	без	корен».	За	самост.	
прочит	от	Вера	Мутафчиева	«Сбогуване	с	Пагане»	(към	филма	Аспарух).

Предложени са за текстово изучаване в съкратен вид:
1.	 Софроний	Врачански	«Житие	и	страдание…»;
2.	 Любен	Каравелов	«Българи	от	старо	време».
Във	всички	лицейски	класове	творбите,	изучени	в	гимназия,	са	за	самостояте-

лен	препрочит	и	се	препоръчват	да	се	използват	за	създаване	на	контекста	при	
изучаване	на	творчеството	на	отделен	автор	и	епохата. 
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Предложени са за текстово изучаване по избор на учителя:
1.	 Апокрифна	литература:	«Видение	Исаево»	или	«Ходене	на	Богородица	по	

мъките»;
2.	 «Време	разделно»	от	Антон	Дончев	или	«Тютюн»	от	Димитър	Димов.
Списъците	на	литературните	творби	са	представени	след	всеки	клас	по	следния	

начин:	
-	 За	задължително	изучаване;	
-	 За	развитие	на	речевата	дейност;	
-	 За	рецитиране	наизуст.
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2. ДИДАКТИЧЕСКО ПРОЕКТИРАНЕ В ЛОГИКАТА 
НА МОДЕРНИЗИРАНИЯ КУРИКУЛУМ

2.1. Опори и начини за проектиране в рамките на дидактическите стратегии

Курикулумът	е	основният	нормативен	документ	в	учителската	дейност,	но	той	
не	бива	да	се	възприема	догматично.	Той	е	ориентир	и	предполага	творчески	под-
ход	и	възможност	учителят	да	избира	от	вариантите.

Разбира	се,	посочените	в	Курикулума	2019	компетенции	трябва	да	бъдат	сфор-
мирани	 и	 предложеното	 съдържание	 трябва	 да	 се	 възприема	 като	 необходим	
ориентир.	Обаче,	учителят има право:	

•	 Самостоятелно	да	прецени	за	конкретния	клас	какво	да	бъде	съотношение-
то	между	часовете	по	езикови	и	литературни	теми;

•	 Да	определи	сам	времето	и	логиката	на	работа	по	глобалните	речеви	теми,	
посочени	 в	 курикулума,	 текстовете,	 които	 ще	 използва	 за	 тази	 работа,	 а	
също	така	учителят	сам	ще	реши	какви	и	колко	ще	бъдат	учебните	продукти	
за	оценяване	на	сформираните	компетенции	в	процеса	на	тази	работа.

•	 На	индивидуален	подход:	да	допълва	и	да	променя	предложените	видове	
учебна	дейтност	и	изредените	продукти;	

•	 Да	проектира	и	да	осъществява	оригинални	дидактически	стратегии	за	пре-
подаване	–	обучение	–	оцениване,	да	избира	различни	методи	и	техники	на	
работа.	

•	 Въз	 основа	 на	 Куррикулума	 учители	 сами	 съставят	 индивидуализирани	
учебни	планове	за	учениците	с	особени образователн потребности.	

2.2. Дългосрочно проектиране по БЕЛ

Планирането	на	 урочната	последователност	 се	осъществява	 според	два	кри-
терия:	тематичен	и	дейностен.	Всяка	голяма	тема	се	обособява	от	останалите	те-
матични	ядра,	а	структурата	на	собственото	й	учебно	съдържание	се	организира	
според	различните	форми	на	учебна	дейност.	

По-малкото	 седмично	 натоварване	 на	 реален	 профил	 с	 един	 час	 в	 учебния	
план	налага	тематично	съкращаване	или	окрупняване.	Макар	и	незначително,	в	
учебната	програма	също	има	съкращаване	на	произведения	за	реален	профил.	
Учителят	трябва	да	планира	работата	си	така,	че	да	реализира	посочения	брой	ча-
сове.	Препоръчваме	диференциацията	между	двата	профила	да	се	осъществява	в	
календарния	план	на	учителя,	като	за	реален	профил	стремежът	да	е	към:
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•	 Окрупняване	или	съкращаване	на	теми.
•	 Синтезирано	поднасяне	на	учебното	съдържание	най-вече	по	отношение	на	

фактологията.
•	 Проблемен	анализ	на	творба	–	избиране	на	проблем,	който	дава	представа	

за	цялото.
•	 Актуализиране	на	знанията	за	изучените	произведения	в	предходните	кла-

сове	предимно	чрез	индивидуални	задачи.
•	 Приоритет	на	формите	за	самостоятелна	работа	над	литературните	произ-

ведения:	съобщения,	реферати,	проекти,	писмени	анализи.
Предлагаме	вариант	календарно-тематичното	планиране	(за	Х.	клас)	в	логика-

та	на	Курикулума	2019.
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При	дългосрочно	проектиране	важно	е	разбирането,	че	дисциплината	Българ-
ски	език	и	литература	обединява	и	интегрира	две	образователни	области	–	линг-
вистическата	и	литературно-художественната,	които	имат	обща	цел	–	формиране	
на	личността,	способна	да	се	приобщи	към	изкуството	на	слово.	Затова	трябва	въз	
основата	на	интегриран	подход	да	се	планира	постепенно	и	качествено	форми-
ране	на	курикулумните	компетенции	у	учениците.	Тъй	като	компетенцията	не	се	
формира	за	един	урочен	час,	съответно,	логично	е	урокът	да	се	проектира	и	се	
реализира	в	по-широк	контекст	в	зависимост	от	функцията	си	в	рамките	на	модула	
и	в	процеса	на	формирането	на	компетенция.	

2.3. Краткосрочно проектиране 
Акцентиране	на	формирането	на	компетенциите	не	изключва	понятието	опе-

рационални	цели,	а	напротив,	предполага	неговата	актуализация	при	разработва-
не	на	дидактическия	проект	на	урока.	Целите	на	урока	позволяват	да	се	конкрети-
зират	единиците	на	компетенциите,	които	се	формират	и	се	развиват.

•	 Учителят	 сам	 определя	 приоритетните	 единици	 на	 компетенциите	 за	 кон-
кретния	урок	и	ги	конвертира	в	цели	(4-6	цели	за	един	проект)	в	зависимост	от	
темата	и	типа	на	урока.	

Предлагаме	вариант	на	дидактическия	проект	за	11.	клас	в	логиката	на	Курику-
лума	2019.

УРОК ЗА НОВИ ЗНАНИЯ. (Урок втори по творбата от Иван Вазов «Дядо Йоцо 
гледа»).
Тема: «Да видиш и да гледаш «българското» по Вазовия разказ «Дядо Йоцо 
гледа»». 

ЕДИНИЦИ НА КОМПЕТЕНЦИИТЕ:
1.1.	Осъзнава	ролята	на	 творчеството	на	Иван	Вазов	 за	историческата	памет	на	

българския	народ.
2.4.	Участва	в	дискусия	или	дебат	–	самостоятелно	или	в	екип,	като	проявява	толе-

рантност	към	другите	участници.
2.9.	Коментира	естетическите	възгледи	на	твореца	и	основния	метод	на	неговото	

творчество.
3.1.	Обсъжда	основните теми, идеи и жанрове в творчеството на твореца.
4.1.	Владее	нормите	на	съвременния	български	книжовен	език	и	редактира	от-

клоненията	от	тях.
4.6.	Извлича	информация	от	текстовете	на	документи.
4.7.	Коментира	особеностите	на	историческото	време,	когато	 твори	писателят	и	

произведенията	му,	в	които	то	е	пресъздадено.
5.2.	Оценява	идеи,	тези	и	аргументи	съобразно	своя	опит	и	спрямо	познанията,	

които	има	за	гражданското	общество.
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ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ (слагат се в началото на урока от учениците):
1.	 Да	се	определят	жанровите	и	композиционните	особености	на	творбата;
2.	 Да	се	характеризира	главният	герой	от	разказа;
3.	 Да	се	анализират	отделни	фрагменти	от	текста;
4.	 Да	се	направи	кратък	конспект	на	анализа	в	хода	на	урока;
	 Да	се	определят	художествената	идея	и	замисълът	на	автора.	
РЕСУРСИ:
1.	 Презентация	към	урока;
2.	 Аудио-разказ	«Дядо	Йоцо	гледа»;
3.	 Принтиран	текст	за	всеки	ученик	към	четвърти	етап	на	урока	–	навлизане	в	

езиковата	тема	«Стилистична	грешка	като	нарушаване	на	нормата».
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ФРАГМЕНТИ ОТ ПРЕЗЕНТАЦИЯТА КЪМ УРОКА
Приложение 2

1. Жанрови и композиционни особености; хронотоп; авторова позиция.
А)	 Стройна	и	логична	постройка;	следва	хронологията	на	събитията;	образът	на	

героя	се	разгръща	в	отделни,	ярко	идейно	обособени	и	графически	откро-
ени	епизоди,	подредени	в	градация.

Б)		Авторовата	 реч	 играе	 организираща	 роля	 между	 моментите	 и	 изяснява	
идейния	 замисъл;	 авторът	 се	 идентифицира	 и	 с	 двете	 противоположни	
гледни	точки	в	текста	–	в	началното	встъпление	задава	тълкуването	на	пос-
ледвалите	 събития;	 „ние”	 –	 идентификацията	 приобщава	 разказвача	 към	
общността	на	дочакалите	свободата,	но	останали	равнодушни	към	нея	(„об-
ръгнали	вече”,	„гледаме	равнодушно”);	сложен	емоционален	тон,	препли-
тане	на	противоречиви	чувства	(радост	от	осъществяването	на	националния	
идеал	и	болка	за	онези,	които	не	са	го	дочакали);	в	същинската	част	авторът	
се	дистанцира	от	съселяните	на	дядо	Йоцо	и	същевременно	се	идентифици-
ра	с	неговата	позиция	чрез	активното	съпреживяване	на	ставащото	с	героя.

Приложение 3
2. Времето и пространството в разказа.

В)	 Време	 на	 действието	 –	 на	 границата	 на	 две	 епохи:	 предосвобожденска	
(„преди”,	„когато	си	спомняме”)	и	следосвобожденска	(система	от	глаголни	
времена	 –	 „възкръсна”,	 „гледаме”);	 граничността	 –	функционална	 за	 про-
тивопоставянето	на	високите	възрожденски	идеали	и	непълноценното	им	
осъществяване	в	новото	време;	миналото	–	нравствен	коректив	на	настоя-
щето.

Г)	 Пространство	–	затънтено	селце,	горе	в	планината,	„загнездено”	(заседна-
ло,	вкоренено),	оградено	„с	кошари”	(затворено,	изолирано	пространство),	
неподвижно;	откъснатостта	–	функционална	в	идейно-образно	отношение	
–	изолация	от	българското	социално	и	политическо	пространство	(изречени-
ето	на	липсите	–	„не	идеше”,	„никой	не	четеше”,	„нямаше”	и	т.н.),	нарушен	
диалог	между	 хората	 („крамоли	 и	 глъчки”),	 но	 и	 накърнена	 сетивност	 на	
хората,	загубили	са	способността	си	да	ценят	„българското”;	продължават	
да	носят	бремето	на	духовни	лишения,	на	инерция	и	социална	пасивност,	
онаследени	от	робството.
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Приложение 4
3. Опозиция «виждане-гледане».

А)	 Задава	се	чрез	парадокса	(„виждащият	слепец”),	осъществен	чрез	заглавие-
то	и	разказа	за	героя,	който	е	сляп;	слепотата	в	началото	е	синоним	на	уми-
рането;	с	умирането	на	очите	умира	и	духовната	същност	на	човека;	повест-
вованието	доказва	обратното	–	дядо	Йоцо	е	единственият,	съхранил	своята	
духовност;	слепотата	–	устойчив	архетипен	модел,	свързван	с	по-висок	ду-
ховен	статус,	богоизбраност,	дарба	да	„вижда”,	прозира	и	тълкува	неща,	не-
достъпни	за	сетивата	на	„гледащите”	простосмъртни;	„възкръснал”	–	смърт	
оживяване	(прераждане).

Б)	 Осъществява	се	чрез	противопоставянето	на	главния	герой	–	дядо	Йоцо,	и	
останалите:
•	 главен	 изразител	 на	 патриотичната	 тенденция;	 въплъщава	 морала	 на	

възрожденския	българин;	 „архетипен	български	 характер”,	 с„надличен	
идеал”	(С.	Янев);

•	 откроен	от	останалите	„гледащи,	но	невиждащи”	чрез	пряко	противопос-
тавяне	(„обаче’”),	чрез	числителното	„един”,	чрез	елементи	от	портретна	
характеристика	(84-годишен,	„прост,	но	събуден”	–	метафора	за	духовна	
свобода),	чрез	проследяване	на	житейската	му	съдба;

•	 противопоставен	 чрез	 активната	 си	диалогична	нагласа	 към	 света	 (той	
е	питащ	човек;	въпросите	му	са	израз	на	вътрешната	му	потребност	да	
„види”	„де	българското”,	да	разбере,	да	познае	свободата,	която	в	него-
вата	памет	няма	образ;	двете	понятия	в	съзнанието	му	са	сакрализирани)	
и	пасивната	реакция	на	другите.

Приложение 5
•		 противопоставен	чрез	активното	си	битие,	изразено	чрез	емоционалните	със-

тояния	и	духовно-психологическите	реакции	(авторови	ремарки	–	„запъхтян	от	
вълнение”,	„учуден”,	„въздиша	от	радост”;	жестове,	поведение	–	глаголите	„по-
бара”,	„попипа”,	„похвана”,	сълзите,	речта	–„Господи,	бидох!”)	на	монотонното	
съществуване	(небитието)	на	останалите,	в	чиито	реакции	липсва	емоционал-
но	отношение	към	ставащото,	чужди	са	им	удивлението,	вълнението	и	възтор-
гът	на	героя	и	се	отнасят	към	него	съжалително	(„вдетинен	старец”,	„смеят	се	
на	простотията	Йоцова”,	„ухилено”	подвикват,	„Някой	луд?”);

 синонимното противопоставяне 
	 „неслучване-случване”,	което	съответства	на	еднообразното,	скучно,	повтаря-

емо	битие	в	селцето,	на	безвремието	(несвършени	глаголни	форми,	наречия	за	
повторителност	„пак”,	„все”,	определението	„същите”,	еднообразни	описател-
ни	фрагменти)	и	събитията	в	живота	на	героя	(свършени	глаголни	форми,	едно-
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кратност	–	„един	път”,	„един	ден”);	чрез	трите	срещи	на	героя	с	„българското”	
(идването	на	околийския	началник,	завръщането	в	отпуск	на	единствения	вой-
ник	от	селото	и	прокарването	на	железен	път	през	Искърското	дефиле)	Вазов	
очертава	модела	на	българската	държавност;

 приоритет на „виждането” над „гледането”
	 глаголът	„вижда”	в	текста	е	свързан	с	„българското”,	„свободна	България”,	око-

лийския	началник,	войника	и	железницата	и	носи	позитивна	конотация,	докато	
глаголът	„гледам”	и	неговите	производни	(„гледаме	равнодушно”,	„поглед	без-
жизнен”	и	др.)	провокират	негативни	чувства;	авторът	отправя	сериозен	укор	
към	съвременниците	си,	изменили	на	светлия	възрожденски	идеал	и	неоце-
нили	прогресивното	значение	на	Освобождението,	но	с	болка	разкрива	и	про-
зрението	си,	че	само	слепият,	който	не	може	да	познае	реалността	с	нейните	
недъзи	и	живее	със	субективната	си	представа	за	нея,	може	да	й	се	зарадва	
(пряката	авторова	намеса	в	кулминацията	–	„…Честит	слепец!”).

	 Смъртта	на	дядо	Йоцо	–	 внушение	 за	невъзможната	 съпоставка	на	видимия	
свят	и	виденията	за	него,	за	неосъществимото	пренасяне	на	възрожденската	
ценностна	йерархия	в	новото	време;	умира	във	високото	пространство	(на	ска-
лата)	–	метафора	за	високите	идеали	на	героя,	изпълнил	духовната	си	мисия,	
създал	света	на	българското.
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3. МЕТОДОЛОГИЧНИ БЕЛЕЖКИ  
ЗА ПРЕПОДАВАНЕ-ИЗУЧАВАНЕ-ОЦЕНЯВАНЕ 

ПО ДИСЦИПЛИНАТА БЪЛГАРСКИ ЕЗИК И 
ЛИТЕРАТУРА

3.1. Специфика на дидактическите стратегии  
при преподаване-изучаване на Български език и литература

Как да изберем адекватни методи за формиране на необходимите компе-
тенции?	Истина	е,	че	не	съществуват	абсолютно	некомпетентностни	форми	и	ме-
тоди	на	учебна	работа.	Обаче,	някои	форми	и	методи,	ако	не	са	натоварени	със	
специален	акцент	или	допълнение	(например	групово	целеполагане	или	самоо-
ценка),	не	работят	достатъчно	ефективно	за	развитие	на	ключови	компетенции	
(монолог	на	учителя;	информираща	беседа;	демонстрация	на	видеофилм;	екскур-
зия;	традиционна	контролна	работа	и	други	подобни).

Учителят	трябва	да	намери	баланса	между	традиционните	и	интерактивните	
методи	и	форми	на	преподаване.	Но	най-добре	работят	за	формиране	на	компе-
тенции	 техники	 за	развитие	на	 критическо	мислене, които осигуряват	 трайни	и	
достъпни	знания,	успешно	представени	от	самия	обучаем,	а	също	така	градят	уме-
ния	за	работа	в	екип,	за	търсене,	намиране	и	излагане	на	аргументирани	доводи,	
за	оформяне	на	собствено	мнение,	но	и	за	зачитане	това	на	другите.

Препоръчваме	 Гидовете	 за	 учителя	 в	 лицейска	 степен,	 издадени	 в	 2007	 и	 в	
2010	година,	където	са	разгледани	доста	от	техниките	за	развитие	на	критическото	
мислене.	Повечето	от	необходимите	единици	на	съдържанието,	посочени	в	Кури-
кулума	2019	има	в	издадените	в	Молдова	учебниците	по	Български	език	и	лите-
ратура	за	лицейска	степен.	Важното	е	всички	текстове	–	художествени,	публици-
стични,	учебни	и	от	литературната	критика	–	да	се	използват	с	цел	да	се	формират	
КОМПЕТЕНЦИИ.

Според	А.	В.	Хуторской,	изключително	важно	е	по	време	на	урока да	се	създаде 
евристична образователна ситуация, която осигурява няколко	 основни	 тех-
нологични	елемента	на	обучение:	мотивация	на	дейността;	проблематизация	на	
темата;	лично	решаване	на	проблема	от	учениците;	демонстрация	на	образовател-
ния	продукт	(резултата	на	работата);	съпоставка	на	резултатите,	постигнати	от	раз-
лични	ученици;	търсене	и	съпоставка	с	културно-исторически	аналогии;	рефлексия	
на	резултатите	(оценка	и	осъзнаване	на	отношението	към	постигнатото);	и,	което	
е	важно,	стимулира	учениците	за	създаване	на	собствен	образователен	продукт.3 

3	 По-подробно	за	технологията	на	евристичното	обучение	виж	в	работата	на	А.В.Хуторской	«Технология	
эвристического	обучения.	Концепции	и	модели».	–	М.,	Школьные	технологии,	1998	г.,	№	4.
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Всъщност,	става	дума	за	тристепенен	модел	за	учене	и	преподаване	с	основни-
те	му	етапи:	1. Събуждане на интереса; 2. Осъзнаване на смисъла; 3. Рефлексия. 
Подчертаваме като	важен	момент:	ключово	звено	в	урочната	система	е	Рефле-
ксията.	Това	е	интелектуален	или	емоционално-афективен	процес	на	осъзнаване	
на	собствената	дейност	от	страна	на	учениците.	Препоръчва	се	при	проектиране	
да	се	планират	и	цели	уроци,	посветени	именно	на	рефлексивна	дейност,	което	не	
само	гарантира	обратна	връзка	за	педагога,	но	е	и	етап	от	процеса	на	самоосъзна-
ване	на	учениците.	

Ролята	на	 учителя	е	да	обобщава	 казаното	от	обучаваните;	да	 задава	добре	
обмислени	въпроси;	да	обяснява	неясности;	да	поставя	задачи	на	обучаваните;	да	
работи	заедно	с	тях;	да	създава	атмосфера,	в	която	лицеистите	ще	задават	въпро-
си	и	внимателно	ще	изслушват	отговорите	на	другите	в	групата.

3.2. Стратегии и инструментарий на оценяване на резултатите  
на обучението в логиката на модернизирания курикулум

Оценяването	не	бива	да	се	свежда	до	количественото,	а	непременно	трябва	да	
се	съчетава	с	качествено	оценяване	Оценяването	трябва	да	включва	иновационни	
технологии:	рейтинг,	многоаспектно	оценяване,	само-	и	взаимооценка.	

В	основата	на	оценките	по	Български език и литература	трябва	да	са	поставе-
ни	преди	всичко	комуникативната,	етносоциокултурната	и	интеркултурната	ком-
петенции.	Освен	традиционните	методи	на	оценяване	(писмени,	устни	и	практи-
чески	задачи)	в	практиката	на	съвременния	учител,	работещ	върху	формиране	на	
компетенции,	все	повече	навлизат	такива	методи	на	оценяване	като	изследване,	
проекти,	портфолио,	оценъчни	дидактични	игри,	тестиране.	

Преди	да	оценяваме,	първо	трябва	да	определим:	целта	на	конкретното	оце-
няване;	подхода	за	оценяване;	обема	на	проверяваните	знания	и	умения;	адек-
ватността	на	избраните	форми	по	отношение	на	целта	и	обема;	праговото	ниво	за	
„издържал”	и	скалата	за	оценяване	в	десетобални	оценки;	процедурата	на	оце-
няване	–	мястото,	времето	и	реда	за	провеждане	на	изпитване;	изискванията	към	
оценяваните;	критериите	за	оценяване.

С какво може да помогне оценяването на лицеиста?
•	 Да	разбере	кое	е	най-важното	от	изучавания	материал.
•	 Да	разбере	какво	точно	умее	и	какво	още	не	се	получава.
•	 Да	разбере	какво	не	знае	и	какво	не	умее	да	прави.	
•	 Да	наблюдава	критически	своето	напредване	в	съдържанието.	
Типове на оценяване в лицейската степен
В	зависимост	от	критериите	се	отделят	следните	типове	на	оценяване:
1. В зависимост от това кой оценява: вътрешно (учител); външно; самоо-

ценяване.
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2. В зависимост от формата на оценяване: устно/писмено/практическо;
3. В зависимост от интеграцията на учениците в образователния процес:

• първично оценяване:	 изяснява	 ситуацията	 в	 началото	 на	 учебно-въз-
питателния	процес,	позволява	на	учениците	и	на	учителя	да	придобият	
адекватна	представа	за	нивото	на	подготовка	и	за	евентуалните	пробле-
ми,	които	трябва	да	се	преодолеят,	за	да	отговарят	на	изискванията	и	за	
да	овладеят	необходимите	компетенции.	

• формативно или динамично	оценяване	(текущо):	систематичните	про-
верки	на	целия	материал	у	всички	ученици	съпровожда	целия	дидакти-
ко-възпитателен	процес;

•  нормативно оценяване (сумативно и финално):	провежда	се	в	края	на	
определен	 учебен	 период	 (семестър,	 година,	 учебна	 степен)	 с	 цел	 ус-
тановяване	 нивото	 на	 сформираните	 компетенции.	 Обикновено	 това	
оценяване	е	външно	(национално	оценяване,	оценяване	по	решение	на	
педагогическия	съвета/дирекцията	на	учебното	заведение).	В	края	на	ли-
цейската	степен	се	провежда	външното	финално	сумативно	оценяване	
–	в	рамките	на	БАК.	

Методи на оценяване биват: традиционни: проверка,	 оценяване,	 сертифи-
кация,	 включено	 наблюдение,	 устно	 препитване	 (на	 черната	 дъска,	 от	 място),	
проверка	на	писмени	работи,	взаимно	оценяване,	поощрение,	одобрение	и	др.;	 
съвременни: оценяване	с	помощта	на	компютъра,	учебно	портфолио	на	ученика,	
концептуални	карти,	рефлексивен	дневник	и	т.	н.

Средствата	за	оценяване	могат	да	се	класифицират	като: 1.	Затворени	въпро-
си	 (Диктовка;	Преразказ;	Вярно/Невярно;	Двуалтернативни;	Множествен	избор;	
Съпоставяне);	2.	Отворени	въпроси	(Съчинение	по	дадено	начало;	Доклад;	Анота-
ция;	Резюме;	Реферат,	Конспект;	Есе;	Въпроси	с	кратък	отговор;	Въпроси	за	допъл-
ване);	3.	Практически	задачи (Сценично	представяне;	Създаване	на	художествена	
творба;	Създаване	на	модел	(макет);	Лабораторно	изследване;	Изследователски	
проект;	Презентация;	Участие	в	дискусия;	Ролева	игра;	Проблемна	ситуация).

 
СРАВНЕНИЕ на средствата за оценяване

Практически задачи; Отворени въпроси Затворени въпроси
Разнообразни по формат. 
Често се използват. 
Лесно се формулират. 
Трудно се оценяват. 
Оценката е субективна. 
Проверяват продуктивност.
Добри са за проверка на умения като: 
приложение, анализ, синтез и оценка.

Само 4-5 формата. 
Използват се по-малко. 
По-трудно се създават. 
Оценяват се автоматично. 
Оценката е обективна. 
Проверяват репродуктивност. 
Добри са за проверка на: факти, събития, 
понятия, принципи и закони, но могат да 
проверяват и умения.
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Изисквания към оценяването:
•	 Обективност:	сходни	форми,	еднакви	критерии,	без	лично	отношение.
•	 Етичност:	зачитане	на	правата,	достойнството	и	различността.
•	 Справедливост:	всички	трябва	да	имат	равни	възможности	за	успех.
•	 Прозрачност:	кого,	кога	и	как	ще	оценяваме.
•	 Отговорност:	да	отчитаме	ефекта	върху	оценявания	и	институцията.
•	 Адекватност:	изпитните	форми	да	са	адекватни	на	целите	оценяването.
•	 Своевременност:	да	подържа	ефективна	обратна	връзка.
•	 Ефективност:	оценяването	да	не	отнема	цялото	ви	време,	а	и	на	лицеистите.
Ще	назовем	няколко	форми,	които	проверяват	комплексно	знания	и	умения 

за	приложение	на	знания,	анализ,	синтез	и	оценка.	Например,	резюме, есе; про-
блемна ситуация, портфолио.	Ще	предложим	по-нататък	критерии	за	оценка	на	
резюме	и	примерна	схема	за	оценяване	на	есе.	

Критерии за оценка на резюме
1.	 Умее	да	извлича	информация	от	текст	и	да	я	обработва	в	съответствие	с	по-

ставената	задача.
2.	 Умее	да	композира	и	структурира	текста,	като	се	съобразява	с	поставената	

задача.
3.	 Владее	 и	 прилага	 книжовноезиковнте	 норми	 на	 съвременния	 български	

език	(правописна,	граматична,пунктуационна).
4.	 Умее	да	подбира	и	съчетава	езиковите	средства	с	оглед	на	стиловата	умес-

тност.
Примерна схема за оценяване на есе

 A B C D  
Есето	съответства	на	темата.     Есето	не	съответства	на	темата.

Темата	е	разкрита	дълбоко.     Темата	е	разкрита	повърхностно.

Аргументите	са	логично	
структурирани.

    Аргументите	не	са	свързани	ло-
гически,	непоследователни	са.

Фактите	се	представят	точно.     Има	доста	неточни	факти.

Оригинално	и	творчески.     Банално	(стандартно,	без	инди-
видуална	проява).

Концентриран	и	стегнат	текст.     Текстът	не	е	стегнат,	има	много	
повторения. 

Четливо	и	добре	оформено.     Работата	трудно	се	чете. 

Разумен	обем.     Прекалено	дълга/кратка	работа.

Няма	граматични	грешки.     Има	доста	граматични	грешки.

Няма	правописни	грешки.     Има	правописни	грешки.

Умело	цитиране.     Грешки	при	цитиране,	плагиат. 
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